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te izhajat1 y Trstu 13. maja 1945. njegov predhodnik PARTIZANSKI DNEVNIK pa 26. novembra 1943 v vasi Zakriž nad Cerknim, razmnožen na ciklostil. Od 5. do 17. septembra 1944 se je tiskal v tiskarni «Doberdob» 
__________ 51 • 1^' septembra K44 do 1. maja 1945 v tiskarm «Slovenija» pod Vojskim pri Idriji, do 8. maja 1945 pa v osvobojenem Trstu, kjer je izšla zadnja številka. Bil je edini tiskani partizanski DNEVNIK v zasužnjeni Evropi.

Pepelnična
sreda

Bo sicer slučaj, toda značilni slu­
čaj, da se štirideseti kongres ita­
lijanske socialistične stranke začne 
na pepelnično sredo: na dan po­
svečen kesanju, v političnem žar­
gonu rečeno, avtokritiki.

Dejstvo je, da bo sedanji kon­
gres PSI rekviem levi sredini, 
tisti vladni jormuli (in miselnosti), 
ki je prepredena z najrazličnejšimi 
škandali, formuli, ki je nastala, da 
bi vključila socialiste v vlado, da bi 
pogojevali krščansko demokracijo, 
v resnici pa je služila KD, da je 
utrdila svojo hegemonsko oblast 
in potisnila socialiste v podrejeno 
vlogo pri izvrševanju oblasti.

Sedaj se socialistična stranka 
pripravlja, da zapečati konec leve 
sredine in na ves glas proglasi, da 
zavrača za prihodnost podrejeno 
vlogo. To lahko danes stori zahva­
ljujoč se volilnim izidom 15. juni­
ja, izidom ki dokazuiejo, kako so 
volivci še prej kot pc,Ulične sile 
nakazali potrebo nove politične po­
ti, kaznovali KD, hkrati pa nagra­
dili levico, predvsem pa komuniste. 
Volivci so tedaj pošteno izrazili 
svojo sodbo.

Sedaj pa je treba rasili vpraša­
nje, kako spremeniti v stvarnost 
želje volivcev po uresničitvi nove 
politike, po sestavi neve večine, 
novih vladnih odgovornosti, novih 
zavezništev. In prav tu se začenja 
pot v neskončnost. Sedanji odnosi 
sil so takšni, da KD ne more niče­
sar narediti brez socialistov, so­
cialisti pa ne morejo ničesar nare­
diti brez KD (točneje povedano brez 
katoliške komponente italijanske 
družbe). KD in socialistična stran­
ka skupaj pa ne moreta ignorirati 
komunistov, ki edini v Evropi pred­
stavljajo zdaleč najmočnejšo levi­
čarsko silo in izredno politično moč, 
ki ima vse pogoje, da se vključi 
v večstranski sistem zahodne de­
mokracije. Berlinguer sc vrača iz 
Moskve s tem potrdilom v žepu, 
ki mu ga ne more nihče odvzeti 
ali razveljaviti.

To bodo torej osnovni predmeti 
obravnave 40. kongresa PSI. Po 
eni strani so sociatisH v stanju, 
da lahko nagnejo tehtnico na •svo­
jo stran, po drugi pa jim prav to 
stanje grozi, da postanejo žrtev 
dveh velikih strank. In prav v tem 
je bistvo polemike med zagovorniki 
leve alternative in zagovorniki zgo­
dovinskega kompromisa.

Na vsa ta vprašania je danes ze­
lo težko, morda nemogoče dati pra­
vilen odgovor. Zato je prav v tem 
Primeru potrebna previdnost in se 
ie treba trenutno izogniti kateri­
koli sodbi o razvoiu dogodkov v 
vajbližji prihodnosti. Pri tem je 
Ireba upoštevati tudi dejstvo, kako

bo zaključil prihodnji demokr- 
ščanski kongres. Res je, da se po­
litika sedanjega tajnika Zaccagnini- 
3o uveljavlja, toda m mogoče po- 
zabiti na izredno življenjsko moč 
konservativnih demokrščanskih sil, 
kj posedujejo izredno spretne zmog­
ljivost v boju za obdrzavje oblasti, 
ki jo imajo že trideset let v svo­
jih rokah.

Socialistični kongres stoji torej 
Pred težkimi nalogami' nedvomno 
3®' da bodo socialisti dokončno za- 
Pečatilj usodo leve sredine. Toda 
kesanje, tudi če ga opravijo na pe- 
Polnično sredo, ne zadostuje: čas 
3®. da PSI najde novo poi, ki bo 
Za vodilo volivcem in ki ne bo 
CaPljala za ljudsko voljo.

MARIO DEZMANN

OB UDELEŽBI 856 DELEGATOV IZVOLJENIH NA DEŽELNIH KONGRESIH

DANES V RIMU ZAČETEK 40. VSEDRŽAVNEGA
KONGRESA ITALIJANSKE SOCIALISTIČNE STRANKE m upravljanje javnih podjetij

V LJUBLJANI ZASEDAJO PREDSTAVNIKI 40 DRŽAV V RAZVOJU

Razprava o ustanovitvi centra

Popoldne poročilo tajnika De Martina - Prihod številnih delegacij iz tujine

Tajnik PSI Fra ncesco De Martino

RAZVREDNOTENJE URE SE NADALJUJE

V Milanu so plačevali 
dolar po skoraj 880 lir

Banca d’Italia ni hotela posredovati — Za­
jamčena posojila rezervnemu skladu deviz

RIM, 2. — Drugi jan poslovanja 
uradnega menjalnega trga v Italiji 
je prinesel novo presenečenje. Lira 
je kljub včerajšnji močni interven­
ciji «Banca d’Italia» znatno izgubila 
na vrednosti. V Rimu je bil en dolar 
vreden 789,75 lire, v Milanu pa ja 
dosegel celo 794,50 lire. Ob zaključku 
menjave se je vrednost dolarja v 
Rimu ustavila na 785 in proti vče- 
rajšni uradni menjavi 771 lir za 
dolar.

^ kongresni palači EUR v Ri- 
. Se danes začne 40. vsedržav- 

kongres italijanske socialistič- 
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Zanimivo je, da «Banca d’Italia» 
danes ni uradno posredovala na me­
njalnem trgu. Zdi se pa, da je «Ban­
ca d’Italia» opravila neuradno nekaj 
velikih deviznih poslov z raznimi 
bankami. Kdor pa je iška' devize, 
jih je moral kupovati po ceni, ki se 
je ustvarila na osnovi ponudbe in 
povpraševanja. Danes ie torej «Ban­
ca d’Italia» prep istila brc «lastni 
usodi». Zato so bile tuie devize pre­
cej drage. Odsotnost državne banke 
pri menjavi valut je povzročila po­
jav, da je" lira različno kotirala v 
Rimu in v Milanu. Ohvidnc je, da 
«Banca d'Italia» danes ni hotela vre­
či na menjalni trg dela svojih rezerv, 
saj je bila včeraj primorana, da je 
zamenjala kar sto ■nuijonov dolar­
jev.

Vse to dokazuje, da se vrednost 
lire še zdaleč ni ustalila. Denarni 
strokovnjaki menijo, da bo položaj 
na menjalnem trgu v Italiji bolj ja­
sen .morda šele čez nekaj dni. Kdor 
potrebuje sedaj tuje valute jih mo­
ra drago plačati. Denarne oblasti so 
že izjavile, da ne bodo kar tako tro>- 
šile državne valutne’ rezerve in da 
se ne bodo divje spopadle s špeku­
lanti, samo da bi ohranile liro na 
«nerealni» ravni njene vrednosti. To 
pa pomeni, da je vlada pripravlje­
na precej razvrednotiti liro tudi za­
radi visokega primanjkljaja plačil­
ne bilance. Italija potrebuje čim več­
ji izvoz in čim manjši uvoz. Za do­
sego tega so bili že sprejeti ukre­
pi o omejitvi likvidnosti v bankah, 
podražitvi denarja in o dejanskem 
razvrednotenju lire. To pomeni, da 
bo italijansko blago lažje prodiralo 
na tuja tržišča, uvoz blaga iz tujine 
pa bo otežkočen zaradi višjih cen.

Kljub temu pa so že sporočili, da 
ne bodo dopustili, na bi se lira pre­
več razvrednotila. To bi imelo ka­
tastrofalne posledice na noti anjih ce­
nah, kar bi izredno ::.a istrilo inflaci­
jo in s . tem gospodarsko, recesijo. 
Zaradi tega je vlada že poskrbela 
za najetje posojil v tujini, da okrepi 
devizne rezerve državnega zaklada. 
Poleg tega pa italijanska vlada ra­
čuna na solidarnost držav gospodar­
ske skupnosti in ZDA. Od teh držav 
je odvisno, če bodo čim bolj odprle 
vrata italijanskemu uvozu, obenem 
pa podprle italijansko liro, da bo 
ohranila določeno vrednost,, ki ne bo 
kompromitirala sedanjega notranje­
ga ravnovesja.

Vlada je tudi napovedala, da na­
merava kljub težavam omogočiti in­
vesticijsko politiko ure 'vsem na pod­
ročju industrije, da se preuredi in­
dustrijska proizvodnja in zagotovi 
zaposlitev. V kolikšni meri bo ta 
politika uspela bomo v deb v prihod­
njih tednih. Za sedaj se položaj bi­
stveno ni spremenil. Samo podjetja, 
kj-so v nevarnosti, bodo dpbila pod­
poro-preko drzàvnè ustanove GEPI. 

i Vlada je že odobrila zakonski odlok,

s katerim so nakazali v ta namen 
10 milijard lir., Danes so v senatu ta 
zakonski odlok potrdili, in bo moral 
sedaj romati v potrditev v poslansko 
zbornico. S tem ukrepom so v bistvu 
zagotovili 10.000 delavcem podjetja 
Singer, Leyland Innocenti in drugim 
vpis v dopolnilno blagajno za pri­
hodnjih osem mesecev, se pravi do 
konca septembra. V tem času pa 
naj bi sprejeli ukrepe za postopno 
obnovitev proizvodnje v vseh ogro­
ženih podjetjih.

Sicer pa je položaj v industriji 
še vedno resen, čeprav se je število 
brezposelnih v zadnjem letu poveča­
lo samo za okrog iOO.OOO, je sedaj 
v dopolnilni blagajni okros 300.000 
delavcev. Ti delavci oodo ostali brez 
dela, če v njihovih podjetjih ne bodo 
začeli z rednim obratovanjem.

KAIRO, 2. — Generalni tajnik a- 
rabške zveze Riad je poslal general­
nemu tajniku Organizacije združe­
nih narodov Waldheimu poslanico, v 
kateri zahteva njegov takojšen po­
seg, da bi preprečili neprestane i- 
zraelske kršitve statusa Jeruzalema.

RIM, 2. — V kongresni palači EUR 
v Rimu se bo jutri dopoldne začel 
40. kongres italijanske socialistične 
stranke. Kongresa se bo udeležilo 
856 delegatov. De Martinova struja 
ima 42 odst. delegatov, ostali dele­
gati so razdeljeni na Mancinijevo, 
Lombardijevo, Nennijevo in nekaj 
manjših struj. Dopoldansko zaseda­
nje bo posvečeno raznim formalno­
stim. De Martino bo podal svoje po­
ročilo popoldne. Poročilo bo osnova 
za razpravo, ki bo trajala štiri dni 
in se bo zaključila v nedeljo.

Kot je običaj, bo kongres odprl 
najmlajši član centralnega komite­
ja. To nalogo bo imel letos poslanec 
Signorile, ki bo takoj po proglasitvi 
odprtja kongresa sporočil, da je cen­
tralni komite, ki je bil izvoljen na 
39. kongresu v Genovi, odstopil.

Kongresisti bodo nato izvolib pred­
sednika kongresa, predsedniški urad 
in razne komisije. Po govoru, ki ga 
bo imel podpredsednik senata Fran­
cesco Albertini, bodo kongres naj­
prej pozdravili rimski župan Dari- 
da, predsednik deželnega odbora Pal­
leschi ,za njima pa nekateri pred­
stavniki strank ustavnega loka, ki 
se udeležujejo kongresa na vabilo 
vodstva socialistične stranke.

Kongres se bo popoldne nadaljeval 
ob 16.30. Po pozdravu predstavnika 
socialistične internacionale bo tajnik 
PSI De Martino imel glavno poro­
čilo.

V Rim so danes ves dan prihajale 
delegacije tujih socialističnih in de­
lavskih strank, ki se bodo udeležile 
kongresa PSI. V dopoldanskih urah 
so prispele delegacije poljske komur 
nistične partije, kubanske komuni­
stične partije, izraelske stranke Ma­
pam, popoldne pa delegati KP So­
vjetske zveze, Zahodne Nemčije in 
belgijskih socialistov.

«L’Unità» bo jutri objavila uvod­
nik, ki ga je napisal član vodstva 
KPI Macaiuso. V njem Macaiuso po­
udarja veliko zanimanje za kongres 
itabjanske socialistične stranke, ki 
se pripravlja, da da pobudo za polL 
tiko novih perspektiv. v

Macaiuso nadaljuje, da kongres 
socialistične stranke gleda predvsem 
na levo alternativo. Pri tem pripo­
minja, da je že Berlinguer dejal, da 
obstajajo različna mnenju o tej al­
ternativi, med katerimi je tudi per­
spektiva širšega demokratičnega za­
vezništva. Toda osnovno vprašanje, 
ki ga postavljajo Komunisti, pravi 
Macaiuso, je, kako upravljati danes 
državo. Zato se mora razprava vrte­
ti predvsem okrog tega vprašanja, 
okrog vsebine in načina vladanja, 
okrog predlogov ,:a primerne re­
šitve, ki naj prisilijo krščansko de­
mokracijo, da se bo odločba za jasno 
politiko. Zato Macaiuso pravi, da je 
treba spodbujati vse tiste, ki v kr­
ščanski demokraciji menijo da je 
treba iti po novi politični poti in 
jim omogočiti, da oodo tc naredili, 
obenem pa zapreti pot vsem posku­
som, da se odložijo nujne spremem­
be. Ob zaključku Macaiuso meni, 
da za dosego tega cilja ne bo težko 
najti sporazuma med komunisti in 
socialisti in da se bo moralo sooče­
nje med vsemi demokratičnimi sila­
mi nadaljevati prav na teh vpra­
šanjih.

Na kongresu KP SZ 
razprava o poročilu 
premiera Kosigina

MOSKVA, 2. — Kongres KP SZ 
je danes v glavnem obravnaval po­
ročilo predsednika vlade Kosigina o 
petletnem načrtu za obdobje 1976 - 
1980. V razpravo so posegii številni 
delegati, med katerimi so bili tudi 
nekateri ministri posameznih sovjet­
skih republik.

V drugem delu današnjega zase­
danja so posegii nekateri tuji dele­
gati, med katerimi naj omenimo taj­
nika KP Izraela Meira Vilnerja, ki 
je odločno obsodil protisovjetsko kam­
panjo izraelske vlade ter izjavil, da 
stališče izraelske partije do bližnje- 
vzhodnega vprašanja povsem soupa- 
da s stališčem Sovjetske zveze.

Tajnik zahodnonemške partije Mies 
je izrazil brezpogojno podporo po­
litiki Sovjetske zveze ter dejal, da 
je protisovjetizem najbolj nevarna 
oblika protikomunizma in pri tem od­
ločno kritiziral kitajske «maoiste», ki 
sc ob strani najbolj reakcionarnim | 
nemškim krogom. Mies se je očitno 
nanašal na obisk, ki ga je pred krat­
kim imel vodja bavarskih demokri­
stjanov Strauss, znan kot eden naj­
bolj zakrknjenih desničarjev, v LR 
Kitajski.

Na zasedanju bodo sestavili statut nove mednarodne ustanove, ki naj omogoči skladno 
delo na področju raziskovanja, izobraževanja in informacijsko-dokumentacijske službe

sednik upravnega sveta centra. Ude­
ležencem konference je orisal nasta­
nek in dosedanje delovanje centra 
za upravljanje javnih podjetij v de­
želah v razvoju. Pri tem je navedel, 
da je center septembra 1974 pripra­
vil prvi mednarodni seminar na te­
mo «načrtovanje v javnih podjetjih 
v deželah v razvoju» in tedaj je tu­
di vzniknila ideja, da bi center, ki 
je bil samo jugoslovanski, spremeni­
li v skupno ustanovo dežel v razvo­
ju. Zaradi tega je bilo treba spre­
jeti ustrezen statut, in to bodo sto­
rili pooblaščeni predstavniki vlad, 
ki sodelujejo na konferenci v Ljub­
ljani.

Dr. Anton Vratuša je dejal, da je 
takšen predlog podprla tudi mini­
strska konferenca neuvrščenih dr­
žav avgusta lani v Limi, ki je «po­
vabila neuvrščene in druge države, 
naj se včlanijo v center» in «po­
zdravila sklep, da se skliče sesta­
nek dežel v razvoju, da bi spreje 
h statut centra».

Predsednik upravnega sveta cen­
tra dr. Anton Vratuša je nato opi­
sal glavne naloge te ustanove in 
kot osnovna delovna področja na­
štel raziskovanje, izobraževanje, po­
svetovalno dejavnost ter informacij- 
sko-dokumentacijsko službo. «Centra 
ni treba pojmovati kot še ene med­
narodne ustanove, ki se ukvarja z
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NADALJUJE SE RAZPRAVA V POSLANSKI ZBORNICI

Ponovno potrjena nepopustljivost 
krščanske demokracije glede spiava
Seronijeva (KPI) ne izključuje možnosti, da bi zakonski osnutek, ki so ga 
odobrili v komisiji, nekoliko popravili — Demokristjan Costamagna terja 

misovske glasove za zavrnitev zakona o prekinitvi nosečnosti

(Od našega dopisnika)
LJUBLJANA, 2. — Danes se je 

začela konferenca za ustanovitev 
Mednarodnega centra za upravljanje 
javnih podjetij v državah v razvoju. 
V Ljubljani so se zbrali predstavni­
ki več kot 40 držav v razvoju, rezul­
tat njihovega dela pa bo sprejem 
statuta, po katerem se bo center, 
ki kot jugoslovanska ustanova delu­
je v Ljubljani že dve leti, preobli­
koval v skupno ustanovo držav v 
razvoju.

Dopoldne je bila slovesna otvori­
tev s pozdravnimi govori predsedni­
ka ljubljanske mestne skupščine To­
neta Koviča, predsednika slovenske­
ga izvršnega sveta Andreja Marin­
ca in predstavnika zveznega izvrš­
nega sveta Mugbila Bejzata. Prebra­
li so tudi pozdravno pismo predsed­
nika Tita konferenci in poslanico, 
ki jo je poslal mehiški predsednik 
Echeverria.' Udeležencem pa so spre­
govorili tudi zastopniki nekaterih 
specializiranih agencij združenih na­
rodov, ki spremljajo konferenco v 
Ljubljani.

Delovno zasedanje se je začelo 
popoldne z izvolitvijo šefa jugoslo­
vanske delegacije Mugbila Bejzata 
za predsednika konference. Po izvo­
litvi vseh organov je besedo povzel 
podpredsednik zveznega izvršnega 
sveta dr. Anton Vratuša, ki je pred-

RIM, 2. — V poslanski zbornic:. rešiti vprašanja omejitve rojstev
se je tudi danes nadaljevala raz­
prava o zakonskem osnutku o pre­
kinitvi nosečnosti. Govorili so med 
drugimi demokristjan:* Costamagna, 
ki je zelo neumestno dejal, da bi 
KD morala sprejeti misovske gla­
sove, ko gre za zavrnitev zakona 
o splavu, kot jih je sprejela, ko 
je parlament volil sedanjega pred­
sednika republike Leoneja, in Fon­
tana, socialist Zaffanella ter komu­
nistična poslanka Seronijeva.

Zaffanella je poudaril, da je za­
konski osnutek rezultat široke kon­
vergence idej demokratičnih sil, 
kljub temu pa ga je treba nekoli­
ko popraviti, da bi nedvoumno do­
ločili pravico ženske, da sama od­
loči o prekinitvi svoje nosečnosti. 
Zaffanella je dejal, da gre pred­
vsem odpraviti kazenski pregon 
splava, še zlasti, ker italijanska 
družba še vedno ni bila zmožna
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ZASEDANJE IZVRŠNEGA ODBORA SINDIKALNE FEDERACIJE

Potrjena 4-urna vsedržavna 
splošna stavka v industriji

Boj za naložbe in zaposlitev — Napovedana pogajanja z vlado

RIM, 2. — Tukaj 3e je danes ves. in zaposlitve dejal, da morajo sin- la pogajanja med predstavniki Fe-ìpxxvx, a. — x ciLvcij jv- ni v c uejcu, Ud litui ajv

dan nadaljevalo zasedanje izvršnega | dikati voditi ta boj vzporedno,
odbora sindikalne federacije CGIL, 
CISL in UIL. Razprava je tekla o 
poročilu, ki ga je včeraj podal zvez­
ni tajnik UIL Ruffino. V bistvu so 
se govorniki več ali manj sklicevali 
na njegova stališča, čeprav iz raz­
nih zornih kotov.

Zanimiva sta mia danes posega 
glavnega tajnika UIL Vannija in 
tajnika federacije kovinarjev Tren­
tina. Vanni je dejal, da je treba pre­
mostiti vsako negotovost v pogaja­
njih z delodajalci /.a obnovitev de­
lovnih pogodb. S tern njegovim sta­
liščem se je strinjal tudi Trentin, ki 
je poudaril, da sinJikame organiza­
cije ne morejo v nobenem primeru 
sprejeti zahtev po odložitvi za eno 
leto razčlenjenih pogajanj in poga­
janj za dopolnitev Je'ovnib pogodb 
na ravni podjetij. Zato. je dejal 
Trentin, mora sindikalna federacija 
povedati vladi, kaj hoče in kaj misli 
in ne sme slepomišili z delavskimi 
zahtevami. V tej ivezi je Trentin go­
voril o načrtu za omejitev potrošnje 
naftnih proizvodov n električne e- 
nergije, o razporeditvi dopustov na 
daljšo obdobje, o zaposlitvi mladine 
in o Jugu. Pri vseh teh vprašanjih, 
zlasti pa glede zaposlitve mladine 
in razvoja Juga, morajo odiočno po­
seči podjetja z državno udeležbo na 
osnovi predlogov, ki so iib dali sin­
dikati.

bodo v nasprotnem primeru dožive­
li hud poraz z vsemi neprevedljivi­
mi posledicami. Glede obnovitve de­
lovnih pogodb pa je Vanni dejal, da 
ni mogoče zahtevati od zaposlenih 
delavcev prevelikih žrtev. Zato je 
treba izsiliti takšne delovne pogod­
be, ki bodo ustvarile pogoje za raz­
širitev proizvajalne osnove, za spre­
membo potrošnje, za nov razvojni 
sistem, ki bo omogočil zaščito za­
poslitve in postal osnova za ustva­
ritev novih delovnih mest.

Pozno zvečer so sporočili, da se 
je zasedanje izvršnega odbora sin­
dikalne federacije zaključilo s sko­
raj soglasno odobritvijo resolucije, 
ki v bistvu odobrava poročilo tajni­
štva federacije. V resoluciji potrju­
jejo, da bodo priredili štiriurno vse­
državno splošno stavko vseh indu­
strijskih strok, da podprejo boj za 
naložbe in zaposlitev. Glede poviša­
nja plač, ki jih sindikati zahtevajo 
z obnovitvijo delovnih pogodb, izvrš­
ni odbor pooblašča tajništvo, naj ta­
koj da pobudo za sestanek z vlado, 
da se dogovorijo o tem vprašanju.

Nadaljevanje pogajanj 
za obnovitev ' 
pogodbe kovinarjev

RIM, 2. — Tukaj so danes spo-1 je pred kratkim zagotovil predsed- 
Vanni pa je glede delovnih pogodb 1 ročih, da se bodo jutri nadaljeva-1 nik Agostinho Neto.

dermeccanica in predstavniki fede­
racije kovinarskih delavcev za ob­
novitev delovne pogodbe, ki zanima 
milijon in pol delavcev zaposlenih 
v zasebnih podjetjih. Pričakujejo, 
da bodo jutri nadaljevali pogovo­
re o prvem delu delovne pogodbe, 
ki se nanaša na soudeležbo sindi­
kalna organizacij pri odločanju o 
naložbah in o lokaciji industrijskih 
naprav. Federmeccanica pa je skli­
cala za 4. marca sejo svojega iz­
vršnega odbora, na kateri bodo pro­
učili potek pogajanj s sindikati.

Juan Carlos 
obišče ZDA

WASHINGTON, 2. — španski kralj 
Juan Carlos in njegova žena bosta 
junija obiskala ZDA, kamor ju je 
povabil predsednik Ford. Obisk v 
Združenih državah bo še poudaril 
pomen, ki ga Bela hiša pripisuje 
odnosom s Španijo in vprašanju a- 
meriških oporišč na njenem ozemlju.

LUANDA, 2. — Uradni glasnik an­
golske vlade je demantiral glasove, 
po katerih naj bi se Angola priprav­
ljala, da napade Rodezijo in Nami­
bijo. S tem v zvezi pa je poudaril, 
da bo Angolo vedno podpirala osvo­
bodilna gibanja v teh državah, kot

ter pravične gospodarske, družbe­
ne in zdravniške podpore za mate­
re. Zato je treba uskladiti tako v 
parlamentu kot zunaj njega, mnenja 
vseh političnih sil ter odobriti tak 
zakon o splavu, ki bi ustrezal pri­
čakovanju vseh državljanov.

Spregovoril je tudi socialdemo­
krat Corti, ki je rekel, da je za­
konski osnutek v bistvu dober, da 
pa bi ga lahko še izboljšali. Corti 
se je izrekel proti končnemu zdrav­
niškemu dovoljenju za prekinitev 
nosečnosti, ker obstajajo gospodar­
ske in družbene razmere, ki lahko 
negativno vplivajo na zdravje noseč­
nice, četudi je slednja zdrava. O 
teh razmerah pa mora ženska od­
ločati sama.

Adriana Seroni (KPI) članica ko­
munistične delegacije, ki se pogaja 
z drugimi strankami o vprašanju 
splava, je poudarila v današnji raz­
pravi, katero je stališče njene 
stranke o tem perečem nroblemu. 
Komunisti si prizadevajo, da bi par­
lament čimprej odobril zakon pred­
vsem, da bi preprečili sramotni 
pojav ilegalnega splava. Zato se po­
gajajo z vsemi demokratičnimi poli­
tičnimi silami, saj je pri tem treba 
premostiti zapletene probleme vesti. 
Seronijeva vsekakor ne izključuje 
možnosti, da bi zakonski osnutek, ki 
ga je odobrila parlamentarna komi­
sija, še popravili.

Seronijeva je dejala, da se komu­
nisti ne strinjajo s tistimi, ki zago­
varjajo samoodločitev pri vpraša­
nju splava. Treba pa je na vsak 
način zagotoviti drugačen pristop k 
vprašanju nosečnosti, tako na zdrav­
niškem kot na družbenem področ­
ju. Zato je treba najti kompromis­
no rešitev, ki bo upoštevala razvoj 
do katerega je prišlo v italijanski 
družbi. Vprašanje splava bo nemo­
goče rešiti, če se bomo logo držali 
določenih načel, zato je potrebno, 
da KD nastopi kot laična stranka! 
ki je zmožna razlikovati med ver­
skim pojmovanjem in državnim za­
konom, Seronijeva je nato odločno 
zavrnila trditve, da je besedilo za­
konskega osnutka, ki ga je odobri­
la poslanska komisija v nasprotju z 
razsodbo ustavnega sodišča, češ da 
je preveč ohlapno ter je poudarila, 
da družinske, družbene in gospodar­
ske razmere nedvomno vplivajo na 
zdravje ženske

Problem, ki ga je treba rešiti, je 
torej še vedno tisti, ki zadeva člena 
2, ki dopušča prekinitev nosečnosti, 
če slednja predstavlja nevarnost za 
zdravje nosečnice ter v primeru po­
sebnih gospodarskih in družbenih 
razmer, in 5, po katerem lahko 
sklepa o prekinitvi nosečnosti noseč­
nica sama po dogovoru z zdravni­
kom. Demokristjani trdijo, da *e 
zakonski osnutek preveč odprt ter 
vztrajajo pri tem. da je treba ime­
ti splav za zločin. V primeru pa, 
da je splav potreben, ga je treba 
imeti za nekaznivega, nikakor pa 
ne za dovoljenega, trdijo demo­
kristjani.

Iz današnjih izjav poslancev KD 
je spet izzvenela njihova nepopust­
ljivost, tako da je možnost konver­
gence ali vsaj razumevanja s stra­
ni demokristjanov čedalje bolj odda­
ljena.

V palači Chigi je predsednik vla­
de Moro sprejel predsednika parla­
mentarnih skupin KD v senatu Bar- 
tolomeia in v poslanski zbornici 
Piccolija. s katerimi je tudi imel 
daljši pogovor o poteku parlamen­
tarne razprave o prekinitvi noseč­
nosti.

V okviru posvetovanj med stran­
kami o zakonskem osnutku o spla­
vu so se danes sestale delegacije 
PSI in PSDI ter _PLI in PRI. Socia­
listi in socialdemokrati so ugotovili, 
da je njihovo stališče zelo podob 
no ter poudarili, da mora ženska 
o prekinitvi svoje nosečnosti skle­
pati sama.

javnimi podjetji,» je naglasil dr. 
Vratuša, «temveč se mora razvijati 
iz stvarnosti dežel v razvoju.» Nje­
gova naloga ni samo opisovanje 
procesov v teh državah, biti mora 
tudi dejavnik, ki bo spreminjal se­
danje razmere v napredni smeri. 
Vladam držav, ki se bodo včlanile, 
naj bi pomagal tudi pri sprejema­
nju politike gospodarskega in druž­
benega razvoja ter zlasti pri orga­
niziranju javnega sektorja narodnih 
gospodarstev. Poleg tega bo center 
lahko precej {»magai pri izpopolnje­
vanju kadrov, da bi tako kar naj­
bolje izkoriščali naravna bogastva 
v posameznih državah v razvoju.

Sprejetje statusa (o njegovem o- 
snutku bodo izčrpno razpravljali ju­
tri) bo odprlo vrata za zaključek 
potrebnega postopka za sklicanje pr­
ve redne seje skupščine, ki bo — 
kot je predvideno — najvišji organ 
centra. Na tej seji skupščine, ki 
utegne biti že v bližnji prihodnosti, 
bodo sprejeli program centra in dru­
ge pomembne sklepe ki bodo omo­
gočili še bolj uspešno T* široko med­
narodno delovanje te ustanove, ki 
lahko veliko prispeva k tesnejšim 
stikom in sodelovanju dežel v razvo­
ju in s tem tudi k njihovim prizade­
vanjem za spreminjanje sedanjih 
mednarodnih gospodarskih odnosov 
in vzpostavitev nove gospodarske u- 
reditve v svetu, ki no temeljila na 
pravičnih in enakopravnih temeljih.

VLADO BARABAŠ

Polemike v vrstah 
portugalske vojske

LIZBONA, 2 — V Portugalski je 
dramatično izbruhnila polemika med 
naprednimi in zmernimi silami v o- 
kviru vojske. Načelnik generalnega 
štaba letalstva general Morais e Sil­
va je odločno napadel levičarske sile 
in njihovega najvidnejšega predstav­
nika. zunanjega ministra Mela An- 
tunesa. Morais e Silva sicer Mela 
Antunesa ne omenja izrecno, večkrat 
pa kritizira odločitve, ki jih je za­
govarjal zunanji minister, v prvi 
vrsti dejstvo, da je portugalska vla­
da priznala angolsko vlado Agosti- 
nha Neta.

Morais e Silva tudi trdi, da ob­
stajajo v vojaških krogih sile, ki so 
proti demokraciji in ki bi utegnile 
uprizoriti državni udar še pred vo­
litvami.

Ford o potrebi 
po zvišanju stroškov 
za oborožitev

WASHINGTON, 2. - V pogovoru 
s skupino senatorjev je predsednik 
Ford izjavil, da morajo ZDA od­
ločno povečati svoje stroške za o- 
borožitev, da bi ohranili ravnove­
sje s Sovjetsko zvezo. Ford je v pro­
račun za prihodnje leto vključil zne­
sek 191 milijardo dolarjev za obo­
rožitev, Ta znesek je absolutno po­
treben, v prihodnjih letih pa ga bo 
treba še povečati, če bodo ZDA ho­
tele ohraniti ravnovesje s SZ, trdi 
Ford.

................................ .................................... 11|1Mtl|1||I1111><llnilim

KONTROLE V BANKAH 
V OSPREDJU PREISKAVE 
O ŠKANDALU LOCKHEED
General Cottone zagovarja pravilnost izbire C-130 
Hercules, češ da je bilo takrat edino letalo, ki je 

ustrezalo italijanskim potrebam

d_r“Vnega vam . ionskega letalstva. Očitki,pravdnika Ilario Martella nadaljuje 
s svojo preiskavo o podkupovanju 
javnih funkcionarjev v zvezi z afero 
Lockheed. V tem okviru je danes 
bil v nekaterih bančnih zavodih, kjer 
je skupaj s karabinjerskim častni­
kom Milanom kontroliral tekoče ra­
čune nekaterih osebnosti, ki so za­
pletene v škandal. Popoldne pa je 
zaslišal priči, o katerih je v svojem 
zasliševanju govoril tajnik bivšega 
predsednika Fimneccanice Crociani ja 
Salieri. Gre za člana upravnega sve­
ta družbe CISET, ki jo je pred leti 
ustanovil Crociani Girolama Cartio 
ter za Aligija Selana, ki je pilotiral 
Crocianijev helikopter.

Obrambno ministrstvo je danes od­
ločno demantiralo vest, ki jo je 
objavila današnja Unità, češ da je 
Crociani odpotoval iz Italije, ko je 
zvedel, da ga hočejo zaslišati, z le­
talom vojaškega letalstva. Crociani, 
trdijo, je najel zasebno švicarsko le­
talo in s tem odpotoval z rimskega 
letališča Ciampino.

V polemiko o letalih, ki jih je itali­
jansko letalstvo kupilo od družbe 
Lockheed je danes posegel bivši na­
čelnik urada za načrtovanje pri glav­
nem štabu letalstva general Cottone, 
ki je v svoji izjavi odločno zago­
varjal izbiro prevoznega letala C-130 
hercules ter lovskega bombnika F-104. 
Kar zadeva prvo, pravi Cottone, ta­
krat ■ ’

češ da je .avtonomija herculesov od­
ločno pretirana, saj znaša kar 7.000 
km, so neupravičeni, ker je akcijski 
radij tega letala, ko je polno nato­
vorjeno, samo 3.700 km, kar je za 
italijanske potrebe idealno. Cottone 
tudi očita generalu Ninu Pastiju, ki 
je kot načelnik glavnega štaba letal­
stva bil proti nakupu Lockbeedovega 
letala C-130, da ni strokovnjak in 
da zato ne more soditi o umest­
nosti tega nakupa.

Cottone se ukvarja tudi z lovskim 
bombnikom F-104, na katerem v bi­
stvu sloni obrambna moč italijanske­
ga letalstva ter trdi, da so govorice 
o njegovi nevarnosti za pilote po­
vsem neutemeljene. V času. ko sem 
poveljeval eskadrilji teh letal nismo 
zabeležili ene same nesreče, trdi ge­
neral Cottone. Gre vsekakor za iz­
redno srečno naključje, saj so le­
tala F* 104 starfighter strah in tre­
pet vseh pilotov, ki z njimi uprav­
ljajo. 'V Nemčiji je v letih, odkar 
je v službi strmoglavilo več kot 50 
odst. teh lovskih bombnikov, odsto­
tek v Italiji pa je prav tako visok. 
Cottone v svojih izjavah še vnaprej 
opravičuje, večkrat s popolnoma ne- 
vzdržljivimi trditvami, izbire italijan­
skega letalstva ter v bistvu zanika, 
da bi Lockheed kogarkoli podkupil,’ 
ker so bila njegove letala daleč nad 
konkurenco in torej ni imelo, trdi

i.:., s
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S SEJE IZVRŠNEGA ODBORA SLOVENSKE KULTURNO GOSPODARSKE ZVEZE

Zahteva po enakopravni in kvalificirani prisotnosti 
Slovencev v novem občinskem antifašističnem odboru

Dokončno in čimprej je treba urediti položaj na radiu Trst A z zagotovitvijo njegove 
avtonomije in demokratizacije ter uresničiti deželne televizijske oddaje v slovenščini

Izvršni odbor Slovenske kulturno - gospodarske zveze je na svoji 
zadnji seji v ponedeljek, 1. t.m., razpravljal o novem občinskem anti­
fašističnem odboru, katerega skorajšnjo ustanovitev je napovedal žu­
pan Spaccini v programski izjavi novega občinskega odbora, in ki naj 
bi se imenoval Enotni odbor za ovrednotenje odporništva in ustave. 
Izvršni odbor SKGZ je pozdravil njegovo ustanovitev, ker razširja an­
tifašistično osnovo na celotni ustavni lok, a je istočasno ugotovil, da 
predvidena sestava tega odbora izključuje iz odločujoče navzočnosti 
nekatere pomembne antifašistične organizacije, posebno še Slovensko 
kulturno - gospodarsko zvezo, s čimer je odločilno okrnjeno zastopstvo 
slovenske narodnostne skupnosti, ki je na svojih ramah nosila največji 
delež fašističnega nasilja in antifašističnega boja v času med obema 
vojnama, posebno pa še oboroženega boja v drugi svetovni vojni.

umetniške in kulturne stike med ma- za izvedbo in koordinacijo proslav

Neenakopravna prirmnost SKGZ 
kot eminentne antifašistične orga­
nizacije, kot nadaljevalke tradicij 
protifašističnega in narodnoosvobo­
dilnega boja primorskih in tržaških 
Slovencev ter kot organizacije, ki 
združuje veliko število slovenskih 
kulturnih, gospodarskih in stro 
kovnih organizacij, bi pomenila 
nesprejemljivo in pronzgodovinsko 
zanikanje prispevka Slovencev v 
boju proti fašizmu in odklanjanje 
njihovega današnjega enakopravne­
ga sodelovanja v občinskem vodstvu 
boja proti vsem oblikam fašizma, 
katerega se Slovenci vsakodnevno u- 
deležujejo. Tako zasnovani odbor ne 
bi torej, v nasprotju z občinami iz­
ven treh pokrajin dežele Furlanije - 
Julijske krajine, odražal specifične 
značilnosti, ki jo predstavlja v teh 
pokrajinah prisotnost slovenske na­
rodnostne skupnosti.

Izvršni odbor je zate sklenil sto­
riti vse ustrezne in možne korake, 
da se ta krivida popravi in se prizna 
kvalificirana prisotnost Slovencev in 
SKGZ v novem občinskem antifašis­
tičnem odboru. Izvršni odbor je iz­
razil mnenje, da bi moral, dokler 
se to vprašanje zadovoljivo ne u- 
redi, še naprej obstaian in delovati 
z dosedanjo akcijsko učinkovitostjo 
Enotni antifašistični odbor.

V zvezi s ponovnimi fašističnimi 
izgredi v našem mestu je izvršni 
odbor z zadovoljstvom sprejel na 
znanje korake, ki hh je že naredil 
in jih še bo Enotni antifašistični 
odbor pri predstavnikih državnih, 
sodnih in drugih oblaid, da se od­
ločno ukrepa proti fašističnim izziva- 
čem in motilcem mirnega in demo­
kratičnega sožitja. Obsodil je fašis­
tično dejavnost z zahtevo, da jo 
oblasti končno popolnoma onemogo­
čijo. Prav tako je izvršni odbor po­
zdravil namen Enotnega antifašistič­
nega odbora, da priredi javno mani­
festacijo ob procesu proti krvnikom 
v Rižarni v obliki okrogle mize, za 
katero naj bi nastopili italijanski in 
.slovenski zgodovinarji in raziskoval­
ci nacifašističnih zločinov v naših 
krajih in posebej v Rižarni in iz ka­
tere naj pride zanteva, da se do 
kraja razkrinka sodelovanje italijan­
skih sodelavcev nacističnih okupa­
torjev v Trstu.

Izvršni odbor je nato ponovno raz­
pravljal o položaju na slovenski ra­
dijski postaji Trst A in o vprašanju 
deželne slovenske televizije. Ob tem 
je ugotovil, da se položaj na sloven­
ski radijski postaji iz dneva'' v dan 
slabša in da se tudi izvajanje nedav­
no sprejetega novega zakona o de­
mokratizaciji RA1-TV ni premaknilo 
niti za las naprej.

Slovenska kulturno - gospodarska 
zveza je že v svoji resoluciji z dne

formulirale v devetih točkah, izhaja­
joč iz osnovne zahteve, da je treba v 
okviru novega zakona z dne 14. a- 
prila 1975, zagotoviti avtonomijo 
Radia Trst A in ood > ie slovenske 
televizije. Ostale zahteve se nanaša­
jo na pravično zastopstvo Slovencev 
v deželni komisiji, ki jo predvideva 
novi zakon, na takojšno uvedbo te­
levizijskih oddaj; na omogočen je 
soustvarjanja radijskih in televizij­
skih programov in na udeležbo pri 
vseh oddajah vsem slovenskim or­
ganizacijam in ustanovam brez raz­
like; na omogočen je svobodnega pri­
stopa k radiotelevizijski ustanovi 
vsem pripadnikom slovenske narod­
nostne skupnosti neglede na njihovo 
politično, socialno m kulturno usme­
ritev, (to načelo — je bilo poudarje­
no — je treba uveljaviti predvsem 
za časnikarje); na uvedbo v časni­
karske oddaje tribune za dnevnike, 
ki niso uradna glasila strank, kot 
določa člen 6 zakona o radiotelevizi­
ji; na ureditev vprašanja zakupov 
v zvezi s kulturnimi oddajami; na 
odpravo strankarskega monopola in 
reakcionarne uglašenosti slovenskih 
poročil in končno na normalizacijo 
delovnih pogojev in statusa osebja 
na enakopravni osnovi z italijanskim 
osebjem tržaške radijske postaje.

Izvršni odbor je ugotovil, da se 
nobena od takrat postavljenih zah­
tev doslej ni uresničila in da se je 
— nasprotno — v tem zadnjem ob­
dobju položaj na tržaški radijski 
postaji v slovenskem jeziku še po­
slabšal, zlasti kar zadeva časnikar­
ski organik, ki je že tako povsem 
neustrezen in je costai v zadnjem 
času v še občutnejšem nesorazmer­
ju s številom italijanskih časnikar­
jev in vzročno s tem tudi v še večji 
podrejenosti slovenskih časnikarjev 
pri izbiranju in sestavi/anju poročil. 
Prav tako se je poslabšal položaj 
glede programskih oddaj tako v kva­
litetnem, kakor v cvamhetnem oziru.

Izvršni odbor je zarnd' tega po 
temeljiti raznravi sk end ponovno 
izraziti nezadovoljstvo spričo take­
ga nevzdržnega stanja v tej usta­
novi in imenovati posebno komisijo 
pod predsedstvom načelnika komisije 
za sredstva javnega obveščanja dr. 
Filiberta Benedetiča z nalogo, da v 
najkrajšem času podrobno preuči in 
predlaga zahteve, kako rešiti v ko­
rist celotne slovenske narodnostne 
skupnosti v Italiji vso problematiko 
Radia Trst A in bodočih deželnih te­
levizijskih oddaj v slovenščini.

Po razpravi o vprašanjih, ki jih 
vsebuje gornje sporoc'o SKGZ, je 
izvršni odbor posluš d poročilo o 
sestanku s predstavniki Primorskih 
kulturnih skupnosti, ki je bil pretek­
li teden v Tupelčah, in katerega so 
se udeležili tudi predstavniki osred-

tično Primorsko in zamejstvom. Med 
nevezano izmenjavo mnenj so ugo­
tovili, da na tem področju doslej ni­
so bile izkoriščene vse možnosti, da 
je bilo vse dosedanje sodelovanje 
preskromno in predvsem premalo ko­
ordinirano in načrtovano. Predstav­
ništvo SKGZ je prisotne informiralo 
o položaju pri nas, o naših možnosti, 
potrebah in željah, pozitivno je o- 
cenilo nekatere pobude, kot na pri­
mer tradicionalno pini-edile v Primor­
ska poje, obenem pa podalo tudi ne­
kaj kritičnih ugotovitev.

Udeleženci pogovora so se konč­
no domenili, da bodo ustanovili 11- 
člansko koordinacijsko komisijo, v 
kateri bodo predstavniki južno in 
severnoprimorskih Kulturnih skup­
nosti in predstavniki Slovenske kul­
turno - gospodarske jvese. Komisija 
bo pripravila do konca aprila okvi­
ren program, s katenm naj bi do­
segli pogostejše m kvalitetnejše so­
delovanje ob meji na osnovi dolgo­
ročnega programa.

Izvršni odbor je lozdravii ustano­
vitev komisije kot pozitivno deja­
nje, kulturna komisija pa bo kon­
kretneje sklepala o tem, ke bo imela 
na razpolago zapisnik razgovora in 
pa seveda program.

Izvršni odbor se je nati seznanil 
še z delom posebne komisije SKGZ

100-letnice Cankarjevega rojstva, 
zlasti še osrednje proslave; z raz­
govori predstavnikov ISKGZ s stran­
kami v zvezi z vprašanjem rabe slo­
venskega jezika; z razgovorom pred­
stavnikov SKGZ z deže'nim odbor­
nikom za šolstvo Mizzauom glede 
razmejitve šolskih okrajev s po­
sebnim ozirom na avtonomijo slo­
venske šole. Predstavniki SKGZ so 
deželnemu odborniku izrazili željo, 
da bi bili Slovenci prsotni pri ob­
likovanju dokončnega deže.nega sta­
lišča glede samostojnega šolskega 
okraja za slovenske ši^e.

Na koncu je bilo podano poročilo 
o nekaterih novih pobuda li v zvezi 
s tečaji slovenskega jez!ka v Bene­
ški Sloveniji in večernimi tečaji za 
usposabljanje med beneškimi izse­
ljenci v Švici, o pripravah za le­
tošnje srečanje emigrantov v Švici 
in o njihovi udeležbi na drugih e- 
migrantskih prireditvau. Izvršni od­
bor je bil tudi seznanjali z ustano­
vitvijo društva Slovencev v miljski 
občini, ki je prvo tako društvo z 
narodnostnim programom v tem po­
vojnem obdobju, kì pa bo imelo tudi 
funkcijo občinske Konzulte za vpra­
šanja Slovencev. Izvršni odbor je z 
zadovoljstvom pozdravil novo pobu­
do in zaželel društvu uspešno in 
plodno delo.

STUDIJSKI SEMINAR ZA SLOVENSKE SOLNIKE

Dr. Jože Toporišič o stilistični 
interpretaciji slovenske besede

Danes bodo na vrsti štiri predavanja

Slavisti so včeraj v okviru 12. 
študijskega seminarja za slovenske 
šolnike poslušali predavanje dr. Jo­
žeta Toporišiča, profesorja na filo­
zofski fakulteti v Ljubljani, o stili­
stični interpretaciji besedil sloven­
skega jezika. Predavatelj je s po­
močjo nekaterih besedil pokazal na 
vrsto sistemsko urejenih jezikovnih 
značilnosti, na katere moramo biti 
pozorni pri obravnavanju vsakršne­
ga besedila. Ob tem je najprej ra­
zvil sodobno jezikoslovno vedenje o 
socialnih in funkcijskih zvrsteh je­
zika. Pri prvih je pokazal na zbor­
ni jezik kot na stilno nevtralno ka­
tegorijo, obenem pa opozoril na u- 
činke, ki jih pesnik lahko doseže z 
uporabo drugih zvrsti jezika, tako 
na primer narečja ali pogovornega 
jezika. Pri obravnavi funkcijskih 
zvrsti je pokazal na značilnosti

ne takrat, ko poudarjajo vsebino 
in idejo sporočila.

Ob koncu se je predavatelj dotak­
nil še vprašanja interpretacije sta­
lišča prenosnika (opozoril je torej 
na razliko med zapisano in govor­
jeno besedo) ter stališča časa, pri 
čemer je poudaril, do je opozarja­
nje m zgodovinske oblike v bese­
dilih pomembno tudi pri oblikovanju 
celotne narodne zavesti.

Danes bodo na vrsti kar štiri 
predavanja. Profesorjem slavistom 
bo v dopoldanskih urah. in sicer 
od 9. do 12. ure, predaval docent 
pedagoške akademije v Ljubljani 
prof. France Žagar. Tema preda­
vanja bo «Med pristnostjo in kulti­
viranostjo otroškega jezika. V popol­
danskih urah, od 15. do IS. ure. bo 
predaval o zgodovinskih nasprotjih

praktično sporazumevalnega, publi- sob°bnega sveta' doceiit iste akade- 
cističnega, strokovnega in umet- ™'^e, ®ranfc° Božic. Dijaicom 
nostnega besedila. ! °° dopoldne, od 9. do 12. ure, pre-

T, , . I daval o sodobnem slovenskem knjiž-
Vsako besedilo je treba obravna- ; nem jeziku f Jože Toporišičt po.

vat, tudi glede na uporabljene/,z- j poWne> od $5 do IS. ure, pa knii- 
brane izrazne možnosti iz jezikovne žemik cjri; zlobec dosežfcih slo_ 
strukture v dam socialni in funk­
cijski zvrsti. To obravnavo je pre­
davatelj prikazal na Jenkovi pesmi 
Med borovjem temnim, pri čemer 
je opozoril na glasovne značilnosti 
(rima, ritem, barva vokalov), na 
nekatere oblikoslovne m skladenjske 
značilnosti, pa tudi na posebnosti 
v besedišču. Pri tem je opozoril 
predvsem na to, da so vse te for­
malne značilnosti besedila relevant-

14. julija 1975 zavzela do tega vpra-, njih kulturnih organov SR Sloveni- 
šanja jasno stališče in srnje zahteve ! je. Namen srečanja je bil poglobiti
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10. IN 11. SEPTEMBRA V MALI DVORANI ROSSETTIJEVEGfl GLEDALIŠČA

Posvečeni «klinični imunologiji» 
letošnji tržaški zdravniški dnevi
Na sporedu bodo štiri okrogle mize ob sodelovanju zdravnikov iz Italije, Francije in Velike Britanije

Tržaški zdravniški dnevi, ki spa-1 nefrolog prof. Campanacci, svoj pri­
dajo med najvažnejše znanstvene ‘ spevek pa bo dal tudi prof. Treger
manifestacije mednarodnega značaja 
v našem mestu, bodi letos 10. in 
11. septembra in bodo posvečeni 
važnemu in kočljivemu vprašanju 
klinične imunologije. Manifestacija, 
ki stopa letos že v trideseto leto, 
bo privabila v naše mesto zdravnike 
iz vse Italije, pa tudi iz tujine, 
predvsem iz Francije in Velike Bri­
tanije, kjer je preučevanje tem, ki 
bodo na dnevnem redu, doseglo naj­
bolj vidne rezultate.

Zdravniške dneve, ki bodo v mali 
dvorani Rossettijevega gledališča, 
skupno prirejajo Združenje tržaških 
zdravnikov, pokrajinska zdravniška 
zbornica, medicinska fakulteta tr­
žaške univerze in tržaška bolnišnica 
ob sodelovanju krajevnih ustanov in 
v prvi vrsti dežele Furlanije - Ju­
lijske krajine.

Kot že prejšnja leta, bodo tudi 
tokrat priredili vrsto okroglih miz 
za osvetlitev raznih aspektov kli­
nične imunologije. Prva okrogla mi­
za bo posvečena boleznim ledvic, 
o čemer bo podal poročilo tržaški

DRUGE VESTI 
NA ZADNJI STRANI

........................................................ ........................................................ .
Z ODLOŽITVIJO VSAKDANJIH SKRBI

Pustno razpoloženje je včeraj 
kot običajno doseglo vrhunec

Vsepovsod se ie trlo pustnih šem - Po vaseh so po stari navadi 
nabirali klobase in vino ■ Danes zadnje slovo od veseljaka

Praznično in razigrano pustno 
vzdušje, ki se je marsikje pričelo 
že v četrtek, je doseglo včeraj 
(.pravzaprav bi morali reči danes, 
saj so se plesne zabave zavlekle do 
zore) svoj vrhunec. Ljudje so odlo­
žili vsakdanje skrbi ter si nadeli 
maske. In tudi tisti, ki se niso ma­
rali našemiti, so kaj radi odšli na 
eno stran ali drugo, kjer je pač 
bilo kaj prijetnega razpoloženja. Te­
ga prav gotovo ni manjkalo. Povsod, 
v mestu, predmestjih in okoliških 
vaseh, se je trlo skupin našemijen- 
cev. Po glavnih mestnih ulicah se 
je bilo posebno v popoldanskih in 
večernih urah težko pomikati. Sku­
pine mask so se sprehajale kar po 
sredi ceste in tako delno onemogo­
čile redno odvijanje prometa. Med 
predmestji je bil kot običajno na 
prvem mestu pustnega razpoloženja 
Skedenj, kjer je domača skupina 
«Refolo» ponovila nedeljski uspeli 
sprevod ob dolgem špalirju števil­
ne množice. Na čelu je korakala 
godba, za njo pa v žuželke in cvet­
ke preoblečena številna skupina 
mladincev in mladink, ki so s svo­
jim sprevodom hoteli opozoriti na 
zelo aktualno temo varstva narave. 
Podobno je bilo v Miljah, kjer se 
je v sicer skrajšani obliki ponovil 
nedeljski prizor. Nekaj najboljših 
alegoričnih vozov, ki so se udele­
žili nedeljskega pustnega sprevoda 
in tekmovanja, je spet obšlo mest­
no središče.

Na podeželju se je tudi letos ob­
novila lepa stara navada nabiranja 
klobas, jajc. vina in slaščic po hi­
šah. Skupine našemljenih vaščanov, 
mlajših in starejših, so ob sprem­
ljavi bobna in harmonike, ponekod 
tudi cele godbe, obšle vse hiše ter 
si zvečer z nabranimi dobrotami pri­
voščile prijetno večerjo. Takšni pri­
zori so se ponekod v večjem, drugod

v manjšem obsegu ponavljali v šte­
vilnih vaseh Krasa in Brega. Naj­
bolj veselo je bilo v Boljuncu, kjer 
se je že v predpoldanskih urah zbra­
la številna skupina mask, ki se je 
popoldne še pomnožila in kateri se 
je pridružila cela godba, ki v teh 
dneh vadi na Jami.

Zabava se je, kot rečeno, nada­
ljevala v večernih in nočnih urah. 
Uradnih in neuradnih pustnih ple­
sov je bilo kar na izbiro. Če se 
omejimo samo na nekatere uradne, 
moramo omeniti ples v Dijaškem

domu ,ki ga je priredila domska 
skupnost, na stadionu 1. maj v pri­
redbi ŠZ «Bor», v Ljudskem domu 
v Križu, v društveni gostilni v 
Gabrovcu in še kje drugje. Na svoj 
račun so popoldne prišli tudi naj­
mlajši, za katere so priredili pu­
stna rajanja PD «Škamperle» pri 
Sv. Ivanu, PD «Tabor» na Opčinah, 
PD «Vodnik» v Dolini in v Križu. 
Danes se bodo od pusta poslovili 
in mu marsikje priredili pogreb. 
Največja slovesnost bo, kot običajno 
na Proseku.

iz Lyona. Govor bo tudi o problemu 
presaditve ledvic, o Katerem poteka 
v zdravniškem in znanstvenem sve­
tu zelo živahna razprava. Ob drugi 
okrogli mizi bo prof. De Sandre iz 
Verone poročal o krvnih boleznih, 
svoje izkušnje pa 00 orisal tudi zna­
ni francoski ematolog prof. Mathe 
iz Pariza. Obolenja jeter bodo pred­
met tretje okrogle mize, • na kateri 
bo poročal prof. Verme iz Turina, 
drugo poročilo pa 00 imej prof. 
Williams iz Londona. Končno bo če­
trta okrogla miza obravnavala vpra­
šanje odnosov med imuniteto in te­
rapijo, o čemer bosta predavala 
prof. Mazzei iz Milana in angleška 
zdravnica prof. SherlocK iz Londona.

Poleg znanstvenega dela bodo 
zdravniški dnevi obsegaj tudi dru­
žabni del za goste. Med drugim 
bodo na sporedu sprejem pri trža­
škem županu in turistični ogledi 0- 
kolice. V tej zvezi je v programu 
tudi ogled istrske obale in Postojn­
ske jame.

Program septembrskih zdravniških 
dnevov je včeraj orisai na tiskovni 
konferenc; novi predsednik Združe­
nja tržaških zdravnikov prof. Elio 
Belsasso, ki sta ga spremljala še 
dva izmed organizatorjev priredit­
ve, dr. Adelmo Bonini in dr. Ennio 
Caenazzo. Prof. Beisasso je med 
drugim govoril tudi o znatnih fi­
nančnih težavah, s katerimi so se 
morali ubadati prireditelji in zaradi 
katerih se je celo govorilo o uki­
nitvi te važne znanstvene manife­
stacije. Dolga leta so namreč za 
kritje stroškov skroela farmacevt­
ska podjetja, pred dvema letoma pa 
so odrekla vsakršno pomoč zaradi 
krize, ki je zajela zdravilski sektor. 
Takrat pa so na posredovanje vse­
ga deželnega tiska priskočile na 
pomoč politične oblasti ir predvsem 
dežela, ki je omogočila nadaljevanje 
zdravniških dnevov.

«Štafeta solidarnosti» 
iz Bergama na Reko

Italijanska prometna policija in 
jugoslovanska milica sta priredili 
sinoči «štafeto solidarnosti» iz Ber­
gama na Reko, da bi prinesli v tam­
kajšnjo bolnišnico ledvico, ki so jo 
odvzeli ponesrečencu v Bergamu. 
To ledvico bodo danes zjutraj pre­
sadili enemu od bolnikov, ki na Re­
ki čakajo na pomoč.

Odvzem ledvice ponesrečencu, či­

gar imena niso objavili, je opravi­
la zdravniška ekipa prof. Antonia 
Vegeta iz Milana z zapleteno ope­
racijo, ki je trajala celih 48 minut. 
Kirurški poseg se je končal malo 
pred 20. uro, samo nekaj minut po­
zneje pa so ledvico, zaprto v po­
sebno posodo iz plastike, izročili pa­
trulji prometne policije, ki je nemu­
doma odpeljala proti Cervignanu. 
Tu so dragoceni tovor izročili pro­
metni policiji iz naše dežele, ki je 
ledvico prepeljala na blok.na Pesku, 
kjer je že čakala prometna milica. 
V trenutku, ko poročamo, v reški 
bolnišnici že čaka ekipa prof, Vin­
ka Franciskoviča, mednarodno zna­
nega izvedenca za ledvična obole­
nja, ki je prvi v Jugoslaviji že o- 
pravil vrsto presaditev ledvic. Pro­
fesor Franciskovic, kot nam je sam 
povedal po telefonu, bo pregledal 
ledvico in bo nato odločil, komu od 
svojih pacientov naj jo presadi. 
Vsekakor je operacija predvidena 
za danes zjutraj ob 6. uri.

venske kulture v zadnjem desetlet­
ju Vsa predavanja bodo v Kultur­
nem domu.

ž. G.

kW\ išče svojce 
padlih v NOB

Vsedržavno združenje italijanskih 
partizanov ANPI prosi preživele 
svojce padlih v osvobodilni borbi, 
katerih imena so tu spodaj navede­
na, naj se nemudoma oglasijo na 
sedežu združenja (Associazione Na­
zionale Partigiani d’Italia, Trst, Ul. 
Crispi štev. 3, telefon štev. 73C-30S): 
Innocente Bonivento, rojen v Kopru 
27. februarja 1922, Slavko Brišček. 
rojen v Trstu 6. februarja 1927; 
Paolo Morgan, rojen v Kopru 13. 
septembra 1900; Arderiia Zancolich, 
rojena v Oprtalju 29. avgusta 1923; 
Lidio Zubin, rojen v Umagu 15. 
marca 1920; Antonio Strani, rojen 
v Pulju 20. novembra 1913; Erme­
negildo Smak, rojen v Pulju 1. ju­
lija 1919 in Stanko Perossa, rojen 
v Momjanu pri Kopru 1. septembra 
1925. leta.

Združenje prosi tudi vsakogar, ki 
bi kaj vedel o svojcih omenjenih 
padlih, zlasti pa njihove naslove, 
naj se prav tako oglasi na sede­
žu ANPI.

Gledališča

Včeraj so odkrili istovetnost žen­
ske, ki je v nedeljo zvečer utonila 
pri pomolu Venezia. Gre za 68-let- 
no Carolino Crasti, po rodu Istranko 
in stanujočo v Ul. Cavazzeni 5.
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IZ PODATKOV ZA JANUAR

KMETIJSKA ZADRUGA V TRSTU 
z. z o. z.

Glavni sedež: Ulj Uz«Foscolo 1 
Podružnice: Ul. Flàvla 62 
MILJE - Trg E. Curiel 3

VAS VUUDNČP%BfsNA SE­
STANEK, KI BO V PETEK, 5. 
MARCA, OB 18.30 V SKLADI­
ŠČU KMETIJSKE ZADRUGE 
PRI DOMJU (3. TRAVERSA­
LE EST).

POROČAL BO STROKOVNJAK 
PROF. DR. ASSIRELLI IZ MO- 
DENE o UPORABI ZAŠČITNIH 
SREDSTEV IN O ORGANSKIH 
TER KEMIČNIH GNOJILIH ZA 
NAŠE KMETIJSTVO.

PRIPOROČAMO SE ZA UDE­
LEŽBO IN VAS NAJLEPŠE PO­
ZDRAVLJAMO.

ODBOR

Dejavnost nadzornega osebja 
občinskega higienskega urada

Izvedli so 2.990 pregledov v jestvinskih proizvodnih 
podjetjih in prodajalnah ter ugotovili vrsto prekrškov

V januarju je osebje nadzorne 
službe občinskega higienskega ko­
misariata izvedlo 2.990 pregledov 
v raznih jestvinskih proizvodnih 
podjetjih ter jestvinsirih prodajnih 
lokalih in skladiščih. Med temi pre­
gledi, predvsem tistega jestvinskega 
blaga in pijač, ki se laže pokvarijo, 
so občinski nadzorniki prevzeli 160 
vzorcev, ki so jih nato posredovali 
usposobljenim laboratorijem, kjer so 
jih analizirali. Kemijski oddelek po­
krajinskega laboratorija za higieno 
in profilakso je analiziral 121 vzor­
cev, zdravstveno mikrografski od­
delek istega laboratorija pa 39 
vzorcev.

V okviru higienskega nadzorstva 
je tehnično osebje komisariata pre­
gledalo tudi 310 stanovanjskih in 
drugih poslopij, da bi ugotovilo nji­
hovo stanje. V 32 primerih je ugo­
tovilo, da so prostori s higienskega 
vidika skrajno neprimerni.

Rezultat vsega tega dela se v 
prvi vrsti odraža v šestih sodnih 
prijavah zaradi raznih nepravilnosti. 
V dveh primerih niso prijavljene! 
izpolnili odredb občinskega zdrav­
stvenega urada, v drugih dveh pri­
merih so prijavljene! razvili prodaj­
no dejavnost brez ustreznega zdrav­
stvenega dovoljenja, v enem prime­
ru se prijava nanaša na prodajo 
kruha brez obrazložitve njegove vr­
ste, eno prijavo pa so poslali so­
dišču, ker je nekdo zasedel stano­
vanjske prostore brez županovega 
dovoljenja.

Cela vrsta sodnih prijav je sledi­
la tudi analizam omenjenih 121 vzor­
cev, ki so jih izvedli v pokrajin­
skem laboratoriju. Prijavljenih je

Veselo pustno vzdušje v Boljuncu.

Vanja in Lara skupno z ma­
mo, očkom, teto, stricem in 
drugimi sorodniki voščita vso 
srečo noni

DORI ŽNIDARČIČ ČOK 
ob njeni sedemdesetletnici

bilo 18 oseb. Trinajst zaiadi prodaje 
svežih testenin s premajhnim odstot­
kom vlage, v treh primerih so u- 
gotovili nepravilnosti pri peki kru­
ha, ena prijava se nanaša na pro­
izvodnjo sira z nekim nedovoljenim 
sredstvom, neka druga pa na proda­
jo konservnih škatel s težo, ki je 
bila v resnici manjša oa označene. 
Petnajst ljudi so prijavili zaradi 
raznih upravnih prekrškov.

LEKARNE V OKOLICI
Boljunec: tel. 228-124; Bazovica: tel. 

226-165; Opčine; tel. 211-001; Prosek: 
tel. 225-141; Božje polje - Zgonik: tel. 
225-596: Nabrežina: tel. 200-121; Se­
sljam tel. 209-197; žavlje: tel. 213-137; 
Milje: tel. 271-124.
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JANCA DI CREDITO Dl TRIESTE 
TRŽAŠKA KREDITNA BANKA.

TEČAJI VALUT V MILANU 
DNE 2.3.1976

Ameriški dolar: debeli 793.-
drobni 785,—

Funt šterling 1605,—
Švicarski frank 305,—
Francoski frank 175,-
Belgijski frank 19.75
Nemška marka 307,-
Avstrijski šiling 42,75
Kanadski dolar 780.-
Holandski fiorini 293.-
Danska krona 127,50
Švedska krona 177,50
Norveška krona 140,50
Drahma: debeli 19,25

drobni 19,50
Dinar: debeli 40.-

drobni 40.-

ROSSETTI
Jutri, 4. marca, ob 20.30 «Beraška 

opera» Vaclava Havela. Krstna pred­
stava. «Red I. sreda». Rezervacije 
za ponovitve do 14. marca.

AVDITORIJ
Drevi ob 20.30 «Emigrati» Slawomi- 

ra Mrožka z Giuliom Brogijem in 
Gastonejem Moschinom. Režija Josè 
Qualio. Abonenti 30 in 20 odst. po­
pusta. Veljajo odrezki Rassegna. Re­
zervacije pri osrednji blagajni.

MENJALNICA
vseh tuf ih valut

STALNO SLOVENSKO 
GLEDALIŠČE V TRSTU 

Kulturni dom
30 let neprekinjenega delovanja 

Frank Wedekind
POMLADNO

PREBUJENJE
Mladinska tragedija 

(Prvič v slovenščini)
Prevod: Bogdan Gjud,

dr. Silvin Košak
Scena: arh. Sveta Jovanovič
Kostumi: Anja Dolenčeva
Glasba: Darij Božič
Režija ZVONE ŠEDLBAUER

Jutri, dne 4. marca, ob 20.30 
ABONMA RED E - mladinski v 
četrtek.

V nedeljo, 7. marca, ob 16. 
uri ABONMA RED G - okoliški.

Razstave
V Prešernovi dvorani SAZU v Lju­

bljani (Novi trg štev. 4) bodo jutri 
ob 11. uri odprli spominsko razstavo 
ob 150-letnici smrti Andreja Šusterja 
Drabosnjaka. Govoril bo prof. Brat­
ko Kreft. Razstava bo odprta do ne­
delje, 7. marca.

Včeraj-danes
Danes, SREDA, 3. marca 

PEPELNICA, MILENA
Sonce vzide ob 6.40 in zatone ob 

17.54 — Dolžina dneva 11.14 — Luna 
Vzide ob 7.21 in zatone ob 20.40.

Jutri, ČETRTEK, 4. marca 
KAZIMIR

Vreme včeraj: Naj višja dnevna
temperatura 6,6 stopinje, najnižja 4,6, 
ob 19. uri 6, zračni pritisk 1022,5 
mb ustaljen, vlaga 90-odstotna, brez 
vetra, nebo oblačno z meglo, morje 
mirno, temperatura morja 9 stopinj.

ROJSTVA IN SMRTI
Dne 2. marca sta se v Trstu ro­

dila 2 otroka, umrlo pa je 12 oseb.
UMRLI SO: 85-letna Maria Zul- 

liani vd. Annieri, 82Tetna Maria 
Reggio vd. Rudan, 64-letna Irreden­
ta Predonzani, 70-letna Maria Span- 
garo por. Vitri, 34-letna Paimira 
Bonetta vd. Paulizza, 60-Ietni Ma­
rio Bachi, 81-letna Ernesta Klam- 
perrer por. Donda, 84-letna Fran­
cesca Petricich vd. Zanier, "'19-letni 
Nevio Balbi, 74-letni Ernesto Mul- 
lich, 69-letna Rosamunda Kristančič,

visi, Ik'Sinsr Jt*Rmèescà Saksida 
vd. Ciacchi, 82-letni Damiano Papa- 
gno, 69-letna Anna Cazzador roj. 
Sla, 55-letna Paola Batic por. Cen- 
tini, 90-letna Erminia Sirola vd. 
Komar, 5-letni Giovanni Campus, 
1 mesec stara Barbara Krieghofer, 
93-ietna Maria Lykarich vd. Trom­
ba, 55-letni Carlo Klančar.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure)

Godina • Patuna, Campo S. Giaco­
mo 1; de Leitenburg, Trg S. Gio­
vanni 5; Al S. Andrea, Trg Vene­
zia 2.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30)

A. Barbo, Trg Garibaldi 4; Godi­
na (AllTgea), Ul. Ginnastica 6; Chia­
ri - Grotti, Ul. Tor S. Piero 2.

ZDRAVSTVENA DEŽURNA SLUŽBA 
Nočna služba za zavarovance INAM 

in ENPAS od 22. do 7. ure. tel. 
štev. 732-627.

Kino
La Cappella Underground 13.00 «Totò 

nella fossa dei leoni», igrata Totò 
in Primo Camera.

Ariston Počitek. Jutri «Cuore di ca­
ne», barvni film za vse.

Mignon 16.00 «Royal flash», Florinda 
Bolkan, Britt Ekland.

Grattacielo 16.00 «Gioventù bruciata», 
igrata James Dean, Natalie Wood.

Fenice 16.00 «Soldato di ventura». 
Barvni zabavni film. Igra: Bud
Spencer. Film je režiral P. Festa 
Campanile.

Excelsior 15.30 «Un gioco estrema- 
mente pericoloso». Igrata Buri Rey­
nolds in Chaterine Denevue. Barv­
ni film. Prepovedan mladini pod 
14. letom.

Nazionale 16.00 «Uomini e squali». 
Barvni dokumentarni film.

Eden 16.00 «Gli avventurieri del pia­
neta Terra», igra: Yul Brynner. 
Barvni film, prepovedan mladini 
pod 14. letom.

Ritz 16.00 «Mondo di notte - oggi». 
Dokumentarni film. Prepovedan 
mladini pod 18. letom.

Aurora 16.30 «Una sera ci incontram­
mo». Igra Johnny Dorelli.

Cristallo 16.00 «Il vento e il leone». 
Barvni film. Igra Candice Bergen.

Capito) 16.00 «L’anatra all’arancia». 
Barvni film. Igrata Monica Vitti in 
Ugo Tognazzi.

Moderno 15.30 «Un genio, due com­
pari e un polio». Barvni zabavni 
film. Igra Terence Hill.

Filodrammatico 16.15 «Femmina cal­
da offresi per serate bollenti». 
Barvni film. Prepovedan mladini 
pod 18. letom.

Ideale 16.00 «Squadra speciale con li­
cenza di sterminio». Michael An­
sare. Barvni film za vse.

Impero 16.30 «Perchè si uccide un 
magistrato». Igra: Franco Nero.

Vittorio Veneto 15.15 «Di che segno 
sei?». Barvni film. Igrajo: A. Sor­
di, A. Celentano, P. Villaggio. M. 
Melato, R. Pozzetto. Prepovedan 
mladini pod 14. letom.

Radio 14.30 «La regina dei vampiri», 
barvni film za vse.

Astra 16.00 «Il ritorno di Ringo». 
Igrata Richard Burton, Glint East- 
wood. Barvni film.

Abbazia 16.00 «Orestiade africana». 
Režija P. Paolo Pasolini, prvič v 
Trstu.

Prispevki
Za bolnega Marija Ivašiča da­

rujejo: prijatelji Manzin, Roiaz, 
F. Pressello, G. Pressello, T. 
Bandel, Rosé, Lorenzi, Ofizia, 
Aoreoli, Ervino, Nildo, B. De 
Martino, B. Piscan, Francesco 
Pressello: 160.000. Danieli (Trst)
4.000, Marija (Trst) 3.000, V. Bi- 
siacchi 5.000, Calucci (Katinara)
2.000, Mario Mile (Katinara)
8.000, N.N. (Trst) 37.000. Stro­
kovni zavod L. Galvani: Tau- 
ceri 2.000, Roiaz 2.000, Lanct- 
dher 1.000, Jogna 1.000, Pertot
1.000, Candussb 1.000, Scordilli 
1.000, Tavarado 1.000, Grison 
1.000, Bortoluzzi 1.000, Zavadlal 
500, Cozzi 1.500, Cataruzza 1.000, 
Marson 1.000, Feresin 2.000, Cini 
1.000, Prelaz 1.000, Salmi 1.000, 
Tellini 1.000.

V spomin na Emilijo čok da­
ruje Josipina Sparagna (droge­
rija Lonjer) 10.000 Ur.

Namesto cvetja na grob ka­
teheta Ivana Omerse daruje Ma­
rija Trampuž 1.000 lir.

V spomin na Milana Tavčarja da­
ruje Josip Konič 3.000 lir za Di­
jaško matico.

Sekcija ANPI Repentabor izreka 
svojemu predsedniku Rudolfu Guštinu 
globoko sožalje ob izgubi brata Hen­
rika.

Ob izgubi drage mame. Marije Mev- 
Ija izrekata globoko sožalje Dori 
Ardui ni in družini Marisa in Fede­
rico Milani.

Sporočamo žalostno vest, da nas je za vedno zapustila naša 

predraga in ljubljena mama, sestra in nona

MARIJA MEVUA roj. RAŽEM
Pogreb drage pokojnice bo danes, 3. marca, ob 16. uri izv 

hiše žalosti v bazovsko cerkev, nato na domače pokopališče.

žalujoči:

hčere Marija z možem Svetkom, 

Olga z možem Jožetom, Dora z mo­

žem Frankom, brat Silvester z dru­

žino, priljubljeni vnuki in vnukinje, 

svakinja in nevesta z družinama, ne­

čaki in nečakinje in drugo sorodstvo

Bazovica, Lokev, 3. marca 1976

ZAHVALA
Vsem, ki so z nami sočustvovali ob izgubi naše drage

JOŽEFE VRŠE vd. KALC
se toplo zahvaljujemo.

Posebna zahvala č.g. župniku Živcu iz Bazovice, darovalcem 
cvetja in v dobrodelne namene ter vsem, ki so jo spremili na 
zadnji poti.

Družine Kalc, Mezgec, 
Abelaf, Kastelc in Pečar

Gropada, J. marca 1976



3. marca 1976
PRIMORSKI DNEVNIK GORIŠKI DNEVNIK

NA PREŠERNOVI PROSLAVI V DOLINI

Protest zaradi prepovedi uporabe 
stovenšane v izvoljenih organih

Na prireditvi nastopila izključno mladina - Zahteva po pošolskem pouku slovenščine v Ukvah

Prosvetno društvo Valentin Vod­
nik iz Doline je v petek priredilo 
Prešernovo proslavo. Kulturni praz­
nik slovenskega naroda so dolinski 
prosvetarji pripravili precej pozno 
zaradi popravila dvorane, katero so 
dokončali pred nekaj dnevi, tako da 
je bila za prireditev le zasilno pri­
pravljena. Na letošnji proslavi je 
nastopila izključno mladina.

Predsednik Vojko Lovriha je po 
pozdravu omenil veličino pesnika 
Franceta Prešerna in pisatelja Iva­
na Cankarja, katerega 100-letnica 
rojstva poteka letos. Poudaril je, 
da se moramo ob našem kulturnem 
prazniku spomniti boja za enako­
pravnost. Podčrtal je diskriminacijo 
do slovenske narodnostne manjši­
ne, kot prepoved izražanja v mate­
rinem jeziku Slovencev v izvoljenih 
organih in prepoved uporabe šolskih 
prostorov za pošolski pouk sloven­
ščine v Ukvah. Nato je prisotne sez­
nanil s protestno resolucijo, ki jo 
je izglasoval društveni odbor. Re­
solucija se glasi:

«Prosvetno društvo Valentin Vod­
nik iz Doline ob priliki praznika 
slovenske kulture dne 27. 2. 1976

OBSOJA prepoved uporabe sloven­
ščine v nekaterih izvoljenih orga­
nih. Da se izvoljeni Slovenec lahko 
izraža v svojem materinem jeziku, 
je osnovna pravica naše manjšine, 
katero ščitita ustava in posebni 
statut dežele Furlanije - Julijske 
krajine.

PROTESTIRA zoper nezaslišano 
početje videmskega šolskega skrb­
ništva, ki je prepovedalo uporabo 
prostorov za tečaj slovenščine v 
Ukvah v Kanalski dolini.

ZAHTEVA, da se čimprej rešijo 
naša še vedno odprta vprašanja 
in da se tako dokončno prizna slo­
venski manjšini v Italiji globalna 
zaščita in popolna enakopravnost slo­
venskega jezika na vseh področjih.»

V kulturnem sporedu so učenci 
osnovne šole iz Doline podali nekaj 
recitacij, vmes pa so gojenke Glas­
bene matice — podružnice iz Doline 
zaigrale nekaj skladb na klavir. U- 
čenci I. razreda so recitirali «Učenci 
pesniku Prešernu»; Luciana Prašelj 
je na klavir zaigrala skladbo «Nina 
nana», spet recitacija Prešernove 
pesmi učencev II. razreda, Ksenija 
Kocjančič je zaigrala suito «Lepo 
moje Zagorje» Iva Lhotke Kalinske- 
ga, učenci III. razreda so se pred­
stavili s pesmijo «Rojenice ob Pre­
šernovi zibeli», nakar je Mojca 
Švab zaigrala «Preludij v e-molii» 
Kalinskega in Clementijevo «Sonatine 
v e-duru», učenca IV. razreda sta 
recitirala odlomek pesmi «Soldaška», 
Sonja Prašelj je zaigrala Mirkovo 
«Romanco» in Diabellijevo «Sonatine 
v g-duru», zaključila pa sta učen­
ca V. razreda z recitacijo pesmi 
«Dohtar».

V drugem delu sporeda so tabor­
niki rodu Modrega vaia — družina 
Strmega Brega prikazali večer ob 
tabornem ognju. Z recitacijami, pet­
jem in kratkimi humorističnimi ske­
či so ustvarili pravo taborniško 
vzdušje in seveda navdušili številno 
publiko.

Vsem nastopajočim in učiteljicam 
gre vsa pohvala za trud, ki so ga 
vložili, da so vaščanom pripravili 
prijeten večer.

V. L.

doma, pa tisti, ki ob sobotah zaha­
jajo v Nedižnjak, večja skupina pa 
je prišla tudi iz Gorenjega Tarbilja.

V Nedižnjaku je bilo živahno že 
v soboto: nekateri so si šival, pustne 
obleke, drugi so skrbeli za maske 
in klobuke, tretji so pripravljali pa­
pirnate okraske za dvorano v Ko- 
redah. pa tudi letake, s katerimi 
naj bi opozorili javnost na svoj pra­
znik. V nedeljo ob 14. uri pa se je 
v Nedižnjaku kar trlo otrok, sode­
lavke centra pa so porabile nič 
koliko barve, da so vse ustrezno 
namazale. Ko je bilo vse priprav­
ljeno, se je kolona mladih šem za­
čela pomikati po špetrskih cestah 
in klancih, se po postanku v neka­
terih gostilnah napotila v Ažlo, od 
tam pa skozi Klenje v Korede. Po 
poti je srečala beneškega glasbenika 
Antona Birtiča in ga povabila na 
pustovanje. In res se je kmalu po 
prihodu mask v Korede pojavil tudi 
Birtič, vendar ne sam: z njim sta 
bila tudi saksofonist Ranieri Pagon 
in harmonikar Graziano Vogrig, oba 
člana društva Beneški godci. 0- 
troci so začeli ob zvoku domačih 
beneških pesmi rajati, pa tudi kdo 
od odraslih se je rad zavrtel. Go­
stilna je bila kmalu polna in veselja 
ni manjkalo, tako da so nekateri

starši imeli precej opraviti, preden 
so svoje malčke odpeljali domov.

ž. G.

S SEJE GORIŠKEGA OBČINSKEGA SVETA

Morda že prihodnje leto metan 
v vsem Štandrežu in tudi v Podgori

Občina naj bi najela posojilo ene nulijarde lir za gradnjo metanovoda 
Nujna preobrazba nekaterih služb ■ la proračun so glasovali sveto- 

valsi sredine, proti KPI in MSI, vzdržali so se PSI in SS

V PETEK BO SEJA OBČINSKEGA SVETA V SOVODNJAH

Pregledali bodo pripombe 
vaščanov k regulacijskemu načrtu

Razprava o gradnji občinske telovadnice

Kmalu razstavljena 
varianta regni, načrta

Dne 18. marca bodo v dvorani 
občinskega anagrafskega urada v 
Trstu odprli že napovedano urbani­
stično razstavo o predlogu variante 
tržaškega splošnega regulacijskega 
načrta za preureditev površin, ki 
so potrebne za uresničitev bodočih 
storitev kolektivnega interesa. Raz­
stavljene bodo risbe in grafikoni s 
spremnimi didaskalijami; vse to pa 
še ne predstavlja dokončnega na­
črta variante regulacijskega načrta, 
ampak gre le za oris elementov, 
ki so neobhodno potrebni za nada­
ljevanje že začetega dela skupaj z 
rajonskimi konzultami za pripravo 
dokončnega načrta, ki bo dan v 
obravnavo občinskemu svetu. S to 
pobudo želi občinska uprava razviti 
konstruktiven dialog z vsemi družbe­
nimi, gospodarskimi in kulturnimi 
komponentami ter s predstavništvi 
delavcev in z drugimi organizmi, 
ki delujejo v našem mestu.
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Z NEDELJSKEGA OBČNEGA ZBORA V KRIŽU

Konzorcij pridelovalcev vin 
dviga ugled domačemu pridelka

Uspeh vsakoletnih vinskih razstav . Kon- 
zorcij (24 članov) potrebuje svežih moči

V PRIREDBI «NEDIŽE»

Uspelo otroško 
pustovanje v Koredah

Študijski center «Nediža» je v ne­
deljo organiziral v Koredah pri Špe- „ „
trn otroško pustovanje, ki se ga je delovanja. Treba bo nov.h prijemov

v., •! i_ . i i • : ;U wtnAì cmoot' Ivn nhefni Irnn-

V nedeljo zjutraj je bil v Križu, 
v društvenih prostorih, redni občni 
zbor Konzorcija pridelovalcev vin iz 
tržaške občine.

Občni zbor je odprl predsednik 
Miro Sedmak, ki je v kratkem po­
ročilu nakazal glavne probleme Kon­
zorcija, ki so zlasti nezanimanje 
mnogih vinogradnikov do zadružne­
ga sodelovanja, pomanjkanje finanč­
nih sredstev, predvsem pa pomanj­
kanje ljudi, ki bi sodelovali in de­
lali v konzorciju. Konzorcij je nam­
reč stopil v deseto leto delovanja, 
stanje pa je zelo kritično zaradi sta­
gnacije dela, članstva in sistemov

udeležilo veliko število otrok, ki jih : in svežih moči, sicer bo obstoj kon­
je center zajel v svoje delo: tako zorcija samega v nevarnosti, je za­
se prišli vsi tisti, ki so se udeležili 
Poletne kolonije Mlada Brijeza in 

h gripa ni prisilila & počitku

ključil Miro Sedmak.
Tajniško in blagajniško poročilo je 

podal Kamil Košuta, ki je dejal, da

’ -uni,.......................................................................................... ..................................................

PRED 31 LETI V NADIŠKI DOLINI

Nacifašistični hlapci navalili 
v Mečano in jo požgali do tal

Moške v vasi odvedli v ujetništvo - Na 
pogorišču so ostali le otroci in ženske

v sredo, 26. februarja letos, je 
‘U-nilo 31 let, odkar so zverinski 
ucifašistični hlapci Kozaki požgali 

T’ejo rodno vas Mečano v Nadiški 
°hni. To se je zgodilo zaradi tega,

, r so partizani prestregli... Koza- 
prav tedaj, ko so odšli iz vasi

v/že**1 k° 80 or°Pa^ na vse
^Starejši Mečanci so še zmeraj ži- 
je ho0minjam°' *ta^° strašno hudo 

Pilo prj nas tistega februarske- 
ko ^Ke-V davni preteklosti. Potem 
tiz-f, j6 bilo nekaj padlo pod par- 
zaki sk'm' streli pod vasjo, so Ko­
lu n na ^?nilh v velikanskem števi- 
zad*valili v vas in jo požgali do 
teli Je8a .Poslopja. Domačini so ho­
da rositi^ vsaj najosnovnejše, to- 
straii?vražnik je do zob oborožen 
lje j1 .'(seuničujoče plamenske zub- 
dirio s er n,i nastal iz cele vasi e- 
čanceSe Pra*1 *n POP«!- Priletne Me- 
'n iih S°, K°zaki zverinsko pretepli 
Ui v ujetništvo; števil-
drps; alsi smo bili pri partizanih, 
stično ,so. zbežali pred nacifaši- 
de] in -baljo, kamor je kdo ve-

poSori«*'a8n**1’ grozovitih razvalinah 
besedno ’ med golimi zidovi in do- 

nepreskrbljeni so ostali sa­

mo mali otroci in stare ženske. To 
je bila taka tragedija, da je ni 
mogoče pozabiti nikoli. Zgodovina 
pa jo naj natančno zapiše tako, kot 
je bila v resnici, da jo bodo v 
pravi luči spoznali tudi bodo­
či rodovi naše Beneške Slovenije.

Zraven stotin, morda tisočih vasi 
na Slovenskem, je bila požgana in 
opustošena tudi Mečana samo zato, 
ker ni marala nacifašističnih okupa­
torjev in njihovih hlapcev - roparjev; 
zato, ker je med zadnjo svetovno 
vojno prispevala velik delež za par­
tizanstvo NOB in tako pomagala 
neposredno izgnati barbarske okupa­
torje z naše rodne zemlje.

Dosti je 31 let, toda Mečanci 
kljub temu nismo in nikoli ne bomo 
pozabili, kako draga je bila za nas 
osvoboditev izpod smrtonosnega na- 
cifašističnega jarma.

Anton Birtič - Mečana

• Deželni odbornik za turizem Ber­
teli je včeraj sprejel predsednika le- 
toviščarske ustanove iz Gradeža dr. 
Gregorija, ki mu je orisal programe 
ustanove za bodočo turistično sezo­
no. Odbornik Berteli je obljubil po­
moč dežele za uresničitev načrtov 
v mejah finančnih razpoložljivosti.

je konzorcij v svojem desetletnem 
obstoju opravil dosti plodnega dela, 
trenutno pa se nahaja v hudi krizi. 
Glavno delovanje organizacije _ je 
vsakoletna vinska razstava v začet­
ku poletja, zasluga teh razstav pa 
je, da so ovrednotile domače vino 
in ga dvignile na dostojno raven. 
Poleg razstav je konzorcij organizi­
ral tudi razna strokovna predavanja 
o vinogradništvu, kletarstvu in dru­
gem. Sedaj pa je njegovo delova­
nje zastalo, problemi se grmadijo, 
njih rešitve pa so vse težje, je re­
kel Kamil Košuta.

Prvi problem je problem članstva 
Članov je sedaj 24, skoraj toliko, ko­
likor jih je bilo ob ustanovitvi, : 
razliko, da so sedaj vsi člani Kri­
žani, z izjemo dveh Kontovelcev. 
Članstvo se je torej skrčilo le v do­
mač okvir. Problemi so tudi v od­
nosih z drugimi društvi: vse pre­
več je nerazumevanja do naših pro­
blemov z njihove strani. Najhujši 
pa je problem delovanja samega, 
saj je sodelavcev konzorcija prema­
lo, da bi lahko pozitivno izpeljali 
naš letni program, primanjkuje pa 
nam tudi novih oblik delovanja, je 
zaključil Kamil Košuta.

Sledila je razprava, v kateri so 
navzoči izrazili prepričanje, da mo­
ra konzorcij še naprej obstajati že 
zaradi tega, kar je doslej pozitivne­
ga naredil in pa predvsem zaradi 
pomembnosti obstoja slovenskega 
društva, ki združuje slovenske vino 
gradnike proti tuji špekulaciji in tu­
jim interesom.

Navzoči so se dotaknili tudi dru­
gih problemov, kot so nerazumeva­
nje nekaterih društev in organizacij 
do njihovega dela, nezadosten pri­
liv novih moči in kriza notranjih 
društvenih oblik delovanja.

Na koncu je bil sprejet predlog, 
da se volitve novega odbora pre­
ložijo na čas po deseti vinski raz­
stavi, ki bo julija letos in na kateri 
imajo vsi možnost, da predstavijo 
svoj pridelek.

D. J.

Jutri stavka gradbincev
Na pobudo enotnega sindikata grad­

bincev bo jutri v naši deželi 24-uma 
stavka gradbenih delavcev v znak 
protesta proti razbitju pogajanj z 
ANCE o obnovitvi delovne pogodbe. 
V okviru stavke, ki bo imela vse­
državni značaj, bodo v prostorih po­
morske postaje priredili konferenco 
o strukturi deželne enotne federaci­
je gradbincev, na katero bodo po 
vabili deželno tajništvo federacije 
CGIL, CISL m UIL ter deželne koor­
dinacijske odbore organizacij posa­
meznih kategorij.

Po več kot štiriurni razpravi so 
občinski svetovalci v Gorici z ve­
čino glasov sprejeli letošnji prora­
čun mestnega podjetja za vodo, me­
tan, elektriko in avtobusni promet. 
Za proračun, ki izkazuje 560 mili­
jonov lir primanjkljaja, so glasova- 

svetovalci KI), PSDI, PRI in 
PLI, proti so bili svetovalci KPI 
in MSI, vzdržali pa so se svetoval­
ci PSI in SS.

O proračunu je najprej poročal 
odbornik za javne storitve Moise. 
Ta je prikazal osnovne značilnosti 
proračuna in dejal, to smo na seji 
prvič slišali, da so že v teku poga­
janja med občino in Goriško hranil­
nico za najetje posojila v višini ene 
milijarde lir. S tem denarjem naj 
bi zgradili celotno metanovedsko o- 
mrežje v štandrežu in v Podgori in 
bi tudi dokončali omrežje v Ločni- 
ku. Posojilo bi vračalo občinsko po­
djetje samo z višjimi dohodki cd 
predaje metana, ki znašajo v tem 
letu 115 milijonov lir presežka. Moi­
se je še omenil, da je treba rešiti 
vprašanje avtobusnih prevozov, da 
pa je treba preučiti tudi možnost 
odcepitve električne službe, ki naj 
bi jo prevzelo državno podjetje EN 
EL. Prav tako je omenil nujnost 
povečanja tarif bodisi za uporabni­
ke vode kot za uporabnike avto­
busov'.

Moise je še omenil, da priprav­
ljajo v mestnem podjetju večletni 
razvojni načrt in da ga bodo pred­
ložili, preden pride v občinski svet 
v razpravo, rajonskim konzultam.

V razpravo je prvi posegel komu­
nist Chiarion. Napadel je odbor, da 
ni imel in da nima še danes jasne 
politike glede javnih storitev in da 
se ni zanimal za ustanovitev ustrez­
nih konzorcijev z drugimi občinami 
na tem področju. Le v ustanovitvi 
konzorcijev naj bi bila tudi finanč­
na rešitev te službe, ki ima važen 
socialni pomen. Chiaron ge je iz­
rekel proti nameravanim podražit­
vam in omenil v tej zvezi v decem­
bru odobrene visoke cene metana, 
ki so prizadele prebivalstvo Gorice 
prav v zadnjem obdobju. Predlagal 
je, da bi namesto podražitev, uved­
li brezplačno vožnjo z avtobusi v 
zgodnjih jutranjih urah za nekatere 
kategorije uporabnikov. Govornik je 
tudi dejal, da odbor večkrat niti 
ne ve in ne upošteva tega, kar de­
lajo v mestnem podjetju.

Določeno kritike na račun delova­
nja mestnega podjetja je izrekel tu­
di liberalec rFamasir, ki je dejal,, 
da je precejšen del deficita treba 
pripisati visokim plačam, ki jih i- 
majo uslužbenci v podjetju, ter de­
jal, da prihaja do popuščanja za­
htevam sindikatov. Socialdemokrat 
Bianconi pa je izrekel popolno zau­
panje tako občinskemu odboru kot 
upraviteljem mestnega podjetja.

Socialist Waltritsch je v svojem 
govoru omenil, da so naprave zasta­
rele in da potrebujejo zaradi tega 
nujna popravljalna dela. Zaradi o- 
brabljenih cevi se izgubi 16 odstot­
kov metana in 30 odstotkov vode. 
Kritiziral je občino, da od podjetja 
zahteva številne usluge, ki jih po­
tem ne plača. Zaradi tega je defi­
cit podjetja tako velik. Dejal je tu­
di, da so se socialisti vzdržali pri 
sklepu o poviških cen metana, ker 
ni bilo takrat izdelanega načrta za 
razširitev mreže. Danes ta načrt 
je in zanima predvsem periferijo. 
Predlagajo se poviški cen vodi in 
prevozom, vendarle odbor ne nudi 
svetovalcem načrta, ki ga je mest­
no podjetje že izdelalo. Zato je tež­
ko, da bi svetovalci dali pozitiven 
glas tako predlaganemu proračunu, 
kjer je edina novost povišanje cen 
storitvam. Predlagal je, da bi se 
avtobusna služba čimprej osamosvo­
jila v sklopu prevoznega področja
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nih služb v predmestnih predelih 
občine in dejal, da je mestno podje­
tje skrbelo predvsem za mestno sre­
dišče, bolj malo za predmestje. I- 
zrazii je tudi več kritik na račun 
delovanja občine in dejal, da se bo 
pri glasovanju vzdržal.

V prid proračuna pa sta sprego­
vorila svetovalec Luciani (PRI) in 
Tuzzi (KD).

Vsem je odgovoril predsednik u- 
pravnega odbora mestnega podjetja 
dr. Marin. Prikazal je osnovne 
smernice bodočega delovanja mest­
nega podjetja in dejal, da imajo v 
programu končno izdelavo večletne­
ga načrta. Dejal je, da so podra­
žitve nujne, in da so navodila za­
nje dobili od vsedržavne pa tudi 
deželne zveze občinskih podjetij, v 
katerih so zastopane vse politične 
stranke. Tehnična pojasnila je dal 
direktor podjetja inž. Rigonat, fi­
nančna pa dr. Chientaroli.

Sledilo so glasovalne izjave, ki so 
potrdile to, kar so zastopniki sku­
pin že prej govorib, nato pa je gla­
sovanje delo izid, ki smo ga ome­
nili v začetku članka.

je treba izvršiti še celo vrsto del i 
na raznih področjih občine, kajti 
vsi občani morajo biti deležni e- 
nakih storitev.

V razpravo sta posegla še sveto­
valca Sanzin (PSI) in Nanut (PSI).
Sanzin je v svojstvu predsednika u- 
pravnega sveta bolnišnice omenil 
težave, ki jih je ta imela pri pla­
čilu uslug mestnemu podjetju in 
da je to podjetje stvar dobro ra­
zumelo. V zvezi s splošnim vpraša­
njem pa je Sanzin dejal, da so te 
službe socialnega značaja in da bi 
bilo treba zaradi tega tarife di­
ferencirati za razne sloje. Svetova­
lec Nanut pa je bil zelo kritičen do 
celotnega vprašanja javnih financ, 
kajti nahajamo se v začaranem 
krogu terjatev od ene uprave do 
druge. Država plačuje z zamudo 
svoje obveznosti občini, ta spet z 
zakasnelostjo mestnemu podjetju, to 
pa mora najemati posojila pri ban­
ki in plačevati visoke obresti. Na 
tak način se stvari ne morejo nor­
malno razvijati in je treba rešiti 
vprašanje na vrhu.

Svetovalec Paulin (SS) pa je go­
voril predvsem o pomanjkanju raz-
................................................................................................................. ......................................

Izredno zanimivi diapozitivi
na razstavi «Dia Primorska 75»

Sovodenjski občinski svet se bo 
sestal v petek, 5. t.m.j ob 19.30 na 
svoji drugi letošnji redni seji, da 
vzame v pretres in sklepa o neka­
terih nujnih problemih. Predvsem 
bodo svetovalci sklepali o možnosti, 
da se uvede služba za odnašanje 
smeti tudi na Vrhu. O tem proble­
mu je bilo govora tudi na skupšči­
ni, ki jo je pred kratkim imela so- 
vodenjska uprava s tamkajšnjimi 
prebivalci. Potrebno po uvedbi služ­
be so izrazili tudi sami domačini, 
prisotni na sestanku, kolikor je o- 
paziti, da nekateri neodgovorni 
nepremišljeno odlagajo smeti in o- 
nesnažujejo sicer lepo kraško okolje.

Nadalje bo občinski svet vzel v 
pretres možnost, da občina pristo­
pi h Goriškemu pokrajinskemu kon­
zorciju za subnormalne, kot je bilo 
govorjeno na zadnjem sestanku slo­
venskih županov. Tako občina Do­
berdob kot občina Sovodnje sta ta­
krat soglašali, da vstopita v ome­
njeni konzorcij, katerega član je že 
občina števerjan, pod pogojem, da 
se ustanovi slovenska sekcija k u- 
streznim osebjem, ki pozna sloven­
ski jezik. V nasprotnem primeru 
bi bila tudi števerjanska občinska 
uprava pripravljena izstopiti iz kon­
zorcija.

Na dnevnem redu sta tudi dve re­
soluciji, ki se neposredno tičeta slo­
venske manjšine v Italiji. Gre v pr­

vi vrsti za to, da se občinski svet 
izreče o podpori pobudi, da bi se 
naši slovenski politični predstavni­
ki lahko izražali v izvoljenih svetih 
v materinem jeziku. Nadalje name­
ravajo župan in svetovalci izraziti 
svojo ogorčenost nad nesprejemlji­
vo prepovedjo poučevanja slovenšči­
ne na osnovni šoli v Ukvah.

Preden se bodo dotaknili zgo­
raj navedenih točk, bodo svetoval­
ci pregledali morebitne pripombe s 
strani posameznih občanov k drugi 
varianti splošnega občinskega re­
gulacijskega načrta, ki ga je svet 
izglasoval na zadnji lanski občinski 
seji in nato še uradno poverili na­
logo arhitektu Jožetu Geju, da do­
končno izdela načrt za gradnjo no­
ve občinske telovadnice.

V nedeljo smo na kratko poročali 
o odprtju razstave barvnih diapozi­
tivov «Dia Primorska 75», ki sta 
jo pripravili slovenski fotoklub Sku­
pina 75 ter revija Dan. Ni odveč, 
če tu nonovno poudarimo izreden 
uspeh, ki ga je razstava, ki so jo 
letos prvič pripravili v zamejstvu, 
doživela zaradi številčnosti prijavlje­
nih avtorjev ter zaradi njene kako­
vosti. Občinstvo, ki je do zadnjega

lično sprejelo.
O razstavi «Dia Primorska 75» po­

glejmo sedaj nekaj zanimivih po­
datkov. Avtorjev, ki so se prijavili 
na natečaju, je bilo skupno 76. Pri­
javljenih diapozitivov pa je bilo 436, 
od katerih je ocenjevalna komisija, 
ki so jo sestavljali Milenko Pegan, 
Bogdan Mikuž in Milko Rener, izbra­
la 144. Prireditelji so za najboljše 
podelili osem nagrad, devet pa je 
bilo pohval. Nagradi za kolekcijo sta 
prejela Stojan Gorjup iz Dutovelj

kotička napolnilo Gregorčičevo dvo­
rano, je 144 barvne diapozitive od-
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V JAMLJAH ZADNJE SLOVO 
OD SEVERINA DEVETAKA

Ogromna množica ljudi, sorodni­
kov, prijateljev, delovnih tovarišev 
in vaščanov, se je v ponedeljek po­
poldan zadnjič poslovila od Severina 
Devetaka, 28-letnega mladeniča, ki 
ga je usoda odtrgala v njegovih naj­
lepših letih, med njegovim aktivnim 
prizadevanjem na družbeno - politič­
nem področju. Severin počiva sedaj 
v svoji jameljski zemlji, ki jo je

r______ t________ _ toliko ljubil in za Katero si je pri-
za*vso Goriško,‘dejal pa je‘tudi, da’ zadeval, da bi ostala vedno sloven-
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POROČHO TAJNIŠTVA SIOVINSKC SKUPNOSTI

V Ukvah so zastopniki SS in NSKS 
preučili skupna manjšinska vprašanja

Izražena solidarnost prebivalstvu Ukev v 
zvezi s težavami pri pouku slovenskega jezika

Tajništvo Slovenske skupnosti nam 
je posredovalo naslednje obvestilo:

«Člani Kontaktnega odbora Narod­
nega sveta koroških Slovencev (NS 
KS) in Slovenske skupnosti so se 
zbrali v soboto 28. II. 1976 v Ukvah 
in preučili vrsto perečih vprašanj, ki 
zadevajo Slovence na Koroškem in 
v deželi Furlaniji - Julijski krajini. 
Posvetovanja so se udeležili za NS 
KS predsednik dr. Jožko Tischler, o- 
srednji tajnik Filip Warasch in član 
predsedstva Jože Wakounig, za Slo­
vensko skupnost oa deželni tajnik 
dr. Drago Štoka, goriški pokrajinski 
predsednik dr. Andrej Bratuž ter po­
krajinski tajnik dr. Damjan Paulin 
in člana deželnega tajništva dr. 
Franc Mljač ter Simon Prescheren 
iz Trbiža.

«V imenu NSKS je obrazložil pred­
sednik dr. Jožko Tischler položaj 
na Koroškem in še posebej^ osvetlil 
ozadje nameravanega preštevanja 
manjšine ter poudaril odločnost ko­
roških Slovencev, da se bodo uprli 
vsakršni obliki preštevanja m ga 
skušali preprečiti z vsemi sredstvi. 
Za Slovensko skupnost je orisal de­
želni tajnik dr. Drago Štoka trenutni 
položaj Slovencev v tržaški, goriski 
ter videmski pokrajini, še posebej pa 
je poudaril borbo za rabo slovenšči­
ne v izvoljenih svetih, ki jo zlasti

bojujejo izvoljeni predstavniki Slo­
venske skupnosti na deželni, pokra­
jinski in občinski ravni. V tem okvi­
ru je prikazal z vso jasnostjo kri-, 
vičnost in nedemokratičnost odgo­
vornih italijanskih krogov, ki so pre­
povedali pouk slovenščine v prosto­
rih osnovne šole v Ukvah.

«Člani Kontaktnega odbora Sloven­
ske skupnosti in Narodnega sveta 
koroških Slovencev obsojajo prepo­
ved pouka slovenščine v Ukvah in 
izražajo vso podporo domačemu 
župniku, s katerim so se tudi sesta­
li — staršem, otrokom in prizadete­
mu profesorju ter obljubljajo, da 
bodo podvzeli vse riQozne korake na 
pristojnih mestih, da se prekliče ta 
krivična prepoved in omogoči neovi­
ran pouk slovenščine v šolskih pro­
storih v Ukvah;

«zahtevajo svobodno uporabo slo­
venskega jezika v javnih odnosih 
in še posebej v izvoljenih svetih, v 
duhu ustavnih določil in mednarodnih 
obveznosti;

«apelirajo na pristojne avstrijske 
oblasti, naj v celoti izpolnijo čl. 7 
Državne pogodbe brez kakršnega ko­
li ugotavljanja manjšine, ki pomeni 
kapitulacijo pred nemške šovinistič­
nimi krogi in revizijo Državne po­
godbe.»

ska, kot je bil on sam zaveden Slo­
venec in nositelj tistih idealov, ki 
so zrastli v narodnoosvobodilni bor­
bi. Ideali bratstva, enotnosti in de­
lavskega napredka, ki jih je pokojni 
Severin vedno poudarjal in za ka­
tere je posvetil velik del svojega 
mladega življenja.

Posmrtne ostanke Severina Deve­
taka so v popoldanskih urah pre­
peljali iz mrtvašnice tržiške bolniš­
nice v domačo cerkev v Jamljah, 
kjer je bil verski obred. Žalni spre­
vod, ki ga je sestavljala velika mno­
žica ljudi, je nato krenil na poko­
pališče. Severinu v slovo je dober- 
dobska godba «Kras» zaigrala nekaj 
žalostink. Ob odprtem grobu se je 
od pokojnega najprej poslovil do- 
berdobski župan Andrej Jarc, ki je 
spregovoril v imenu občinskega sve­
ta, v katerega je bil pokojni Seve­
rin izvoljen po volitvah 15. junija 
in zaradi svoje nenehne prizadev­
nosti je postal tudi odbornik za šol­
stvo. Župan Jarc se je na pokojnega 
spomnil kot na odličnega mladeniča, 
ki je v svoji kratkj dobi v občin­
skem svetu veliko prispeval k rasti 
celotne doberdobske skupnosti. V 
imenu doberdobske sekcije KPI, ka­
tere član je pokojni bil že vrsto let, 
je ob odprtem grobu spregovoril dr 
Mario Lavrenčič, ki se je Severinu 
zahvalil za njegovo nenehno partij­
sko delovanje, še posebno v celici 
KPI v Jamljah. V imenu posoške fe­
deracije KPI ter vsah delavcev Ital- 
cantieri, kjer je bil Severin zaposlen, 
se je na pokojnega spomnil pokra­
jinski svetovalec Sabbadini. Govor­
nik je poudaril Sevennova prizade 
vanja za napredek delavskega raz­
reda. V ta namen je bil aktiven član 
celice KPI v ladjedelnici in je bil 
vedno v prvih vrstah, ko je šlo za 
boje delavcev Italeantieri za dosego 
pravic. Prijateljica s tržaškega Kra­
sa se je na pokojnega spomnila v 
imenu vseh slovenskih mladih tova­
rišev, ki jih_ je Severin Devetak 
imel veliko, še posebno v sloven­
skih vaseh na Tržaškem in Tr- 
žiškem.

Pevska zbora «Rdeča zvezda» in 
«Fantje izpod Grmade», sta pokojne­
mu Severinu v slovo zapela nekaj 
žalostink, ki so v zimskem sončnem 
popoldnevu poudarile veliko žalost, 
ki se je vseh polastila ob prerani 
smrti mladega, prizadevnega in to­
variškega človeka, kot je bil Se­
verin Devetak.

VOZNI RED VLAKOV
ODHODI

PROTI TRSTU — 0.03 (L), 5.43 
(L*), 6.19 (L), 7.15 (D**), 7.50 (L).
8.18 (D), 11.09 (L), 13.27 (D), 14.05 
(L), 15.32 (D), 17.01 (L), 18.26 (L),
18.59 (E), 19.50 (L), 21.21 (L), 22.05 
(D). 23.01 (E***).

PROTI VIDMU - 6.20 (L), 6.53 
(D), 7,16 (L), 8.04 (D), 11.10 (L). 
13.06 (D), 14.06 (L), 24.36 (E****), 
14.43 (D), 15.22 (L), 17.54 (L), 18.25 
(D**). 19.01 (L*). 20.03 (D), 21.11 
(L). 21.34 (D), 23.37 (L).

PROTI JUGOSLAVIJI - 7.07 (L),
13.30 (L).

PRIHODI
IZ TRSTA — 6.16 (L), 6.51 (D), 

7.13 (L), 8.02 (D), 11.06 (L), 13.05 
(D), 14.02 (L), 14.35 (E****), 14.42 
(D), 15.20 (L), 17.52 (L), 18.24 (D**), 
18.56 (L*), 20.01 (D). 21.10 (L), 21.33 
(D), 23.36 (L).

IZ VIDMA - 0.02 (L), 5.41 (L#). 
6.17 (L), 7.12 (D**). 7.48 (L), 8.15
(D) . 11.07 (L), 13.25 (D). 14,03 (L),
15.30 (D), 16.59 (L), 18.23 (L), 18.57
(E) , 19.48 (L), 21.20 (L), 22.M (D).
22.59 (E***).

IZ JUGOSLAVIJE — 9.34 (L),
16.18 (L).
(L) lokalni vlak; 

brzovlak; 
ekspresni vlak; 
vlak ne vozi ob sobotah in 
praznikih;
vlak ne vozi ob praznikih; 

(***) vlak vozi ob praznikih do 21. 
marca;

(****) vlak vozi ob delavnikih pred 
prazniki do 18. marca.

(D)
(E) 
(*)

(**)

ter Ivan Varl iz Sežane. Nagrade za 
posamezne diapozitive pa so bile ta 
ko porazdeljene: Petja Grom s Pro­
seka, Vlado Hmeljak iz Šempetra, 
Janez Honn in Dušan Miška iz Nove 
Gorice, Jožko Prinčič in Marko Ro­
jec iz Sovodenj. Pohvale za kolek­
cijo so dobili Zorko Fon iz Tolmina 
Lojze Krumberger iz Tolmina ter 
Miro Kuzmin iz Sovodenj. Pohvale 
za posamezne diapozitive so šle: 
Vinku Bergincu iz Kobarida, Rober­
tu Danevu iz Križa, Marku Krum­
berger ju iz Tolmina, Marku Mlado- 
vanu in Bojanu Nemcu iz Nove Go­
rice ter tabornikom RMV iz Gorice. 
Kot zanimivost naj povemo, da je 
na tej razstavi sodelovalo največ No­
vogoričanov (15), Tolmincev in Trža­
čanov (10), ki so predstavili tudi 
največje število diapozitivov (Nova 
Gorica 82, Trst 59, Tolmin pa 57). 
Kar se tiče goriških avtorjev, naj 
povemo, da je na tej razstavi sodelo­
valo 7 Sovodenjcev, 9 Goričanov, 4 
Štandrežci ter en števerianec.

(Na sliki številno občinstvo na 
petkovi otvoritvi).

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA
priredi

jutri, v četrtek, 4. marca, v 
Prosvetni dvorani

RAZSTAVO 
IN PREDAVANJE 
O ŠKOFJI LOKI

Ob 20. uri bo otvoritev bogate 
fotografske razstave, sledilo bo 
predavanje o zgodovini in turi­
stičnih posebnostih škofje Loke, 
Poljanske in Selške doline.

VLJUDNO VABLJENI!

Razna obvestila
Slovensko planinsko društvo obve­

šča, da se jutri, 4. marca, ob 17. 
uri zaključi vpisovanje za udeležbo 
na 10. zimskih športnih igrah pod 
okriljem SPD - Trst.

Drevi v Gorici 
planinsko predavanje

V dvorani kluba «Simon Gregor­
čič» bodo drevi ljubitelji planin spet 
prišli na svoj račun. V priredbi Slo­
venskega planinskega društva bo 
Silvan Fittoli iz števerjana preda­
val o temi «S poti v gorski svet». 
Prikazal bo, z glasbeno spremlja­
vo, 200 barvnih diapozitivov.

Megla tudi 
na Goriškem

Gosta megla, ki se je pojavila 
v ponedeljek zvečer ter v včeraj­
šnjih jutranjih urah tudi na Gori­
škem, je precej ovirala avtomobil­
ski promet, še posebno na avtoce­
sti Trst - Benetke, kjer je bila 
vidljivost zelo slaba. Zaradi megle 
niso v ponedeljek zvečer pristali na 
ronskem letabšču letali iz Milana in 
Rima, prav tako nista proti isti­
ma mestoma vzleteli letali v vče­
rajšnjih jutranjih urah. Letališče v 
Ronkah je bilo usposobljeno za pro­
met šele v popoldanskih urah.

Vesti iz bolnišnice
V goriško bolnišnico so v popol­

danskih urah sprejeli na zdravlje­
nje 24-letnega elektrikarja Egoneja 
Pelližona iz Fare, Ulica Gorizia 144. 
Na kirurškem oddelku so mu ugoto­
vili poškodbe po obrazu, zaradi če­
sar se bo zdravil 10 dni. Pelizoni 
se je okoli 13. ure vozil z avtomobi­
lom iz Fare proti Gorici, ko je na 
državni cesti izgubil oblast nad vo­
zilom in zapeljal s ceste.

Zaradi nesreče v Ulici 8. avgusta 
so v bolnišnico sprejeli na 8-dnevno 
zdravljenje 72-letno gospodinjo Eli- 
gio Matiazzi iz San Giovannija al 
Natisone.

-Kino
(,onca

VERDI 16.30—22.00 «Uinfermiera». U. 
Andress. Barvni film. Mladini pod 
18. letom prepovedan.

CORSO 17.15—22.00 «Il soldato di ven­
tura». B. Spencer in E. Cannaval- 
le. Barvni film.

MODERNISSIMO 16.45—22.00 «Detenu­
to in attesa di giudizio». A. Sordi 
in E. Anderson. Barvni film.

CENTRALE 17.15—21.30 «Il furore 
della Cina colpisce ancora». B. Lee. 
Barvni film.

VITTORIA 17.00-22.00 «Quell'età ma­
liziosa». G. Guida in N. Castelnuo- 
vo. Barrai film. Mladini pod 18. 
letom prepovedan.

Tržič
EXCELS10R 16.00—22.00 «Per favore 

non toccate le vecchiette». Barvni 
film.

PRINCIPE 17.30-22.00 «Fango boi- 
lente». Barrai film.

Z Novogoriškega
SOČA (Nova Gorica) «James Bond 

007 - živi in pusti umreti», ame­
riški barvni film ob 18.00 in 20.00.

SVOBODA (Šempeter) «Nezgrešljivi 
šango», ameriški barvni film ob 
18.00 in 20.00.

DESKLE «Lassie se vrača», ameriški 
barvni film ob 17.00 in 19.30.

Včeraj-danes
iz goriskega matičnega urada
ROJSTVA: Flavio Gerin, Giovanni 

Amorelli, Michele Schiavon, LucaZia- 
ni, Fabio Primavera.

SMRTI: 59-letna gospodinja Albina 
Colugnatti, 75-letna gospodinja Gio­
vanna di Barbera por. Bosch, 80- 
letna upokojenka Alojzija Vouk, 73- 
letna Teresa Regolin.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Danes ves dan in ponoči je v 

Gorici dežurna lekarna Provvidenti, 
Traraik 34, tel. 29-72.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU
Danes ves dan in ponoči je v 

Tržiču dežurna lekarna Centrale, Trg 
Republike, tel. 72-341.
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POLITIČNI PREMIKI NA OTOKU SRI LANKA (CEJLON)

V deželi velikih čajnih nasadov 
družinska republika Bandaranajke

Predsednica vlade je izločila iz državne uprave tri trockistične mini­
stre - Stavkovna gibanja se širijo - Naslonitev na zahodne finančne kroge

COLOMBO (Sri Lanka - Cejlon).
— V avgustu letos bi se morala 
sestati v glavnem mestu nekda­
njega Cejlona konferenca neuvr­
ščenih. Gre za dogodek, ki prite­
guje pozornost vsega sveta in se­
veda . tudi domačih političnih sil, 
ki pa prav sedaj preživljajo pre­
cej hudo notranjo krizo v medse­
bojnih odnosih. Ga. Bandaranajke, 
ki vodi z izredno odločnostjo no­
tranjo in zunanjo politiko te po­
membne države na Indijskem ocea­
nu pa skuša preprečiti izbruh ka­
ke pomembnejše krize, čeprav je 
sprejela nekaj političnih ukre­
pov, ki povzročajo precej neza­
dovoljstva pri nekaterih političnih 
strankah.

Splošno vodilo ga. Bandaranajke 
je uveljaviti v Sri Lanki sociali­
zem z demokratičnimi metodami. 
Pri tej svoji nameri pa je nalete­
la na ostro nasprotovanje stranke 
Lanka Sama Bamaja (LSSP), ki 
jo vodijo cejlonski trockisti, o- 
ziroma ljudje, ki se smatrajo za 
take, čeprav so jih izključili iz 
IV. internacionale. Ga. Bandara­
najke je začela sodelovati z nji­
mi že pred več leti, ker je tedaj 
menila, da bi bil .njihov prispe­
vek pri upravljanju države po­
memben. Trockisti so sprejeli nje­
no ponudbo in to jih je verjetno 
tudi precej stalo, saj so - se jim 
s tem zaprla vrata pri trocki­
stični mednarodni organizaciji. 
Njihova zunanja politika je dosled­
no antikitajska, toda tudi s So­
vjetsko zvezo niso v prav dobrih 
odnosih.

Po sporazumu z večinsko vlad­
no stranko «Stranke svobode» so 
trockisti dobili tri ministrske re­
sorje. V jeseni lani pa se je so­
delovanje skrhalo zaradi nesogla­
sij glede vprašanja odškodnine 
lastnikom velikih plantaž čaja. Te 
so namreč nacionalizirali dokonč­
no 15. oktobra. Trockistična mini­
stra Colvin De Silva in Perera 
sta odločno izjavila, da ne bosta 
pristala na izplačanje odškodni­
ne. Gospa Bandaranajke pa se no­
če spreti z velikimi družbami, ki 
v bstvu kontrolirajo čajno trgo­
vino na mednarodnem trgu. Pri­
pomniti je treba, da je čaj najbo­
gatejši vir tujih valut za deželo. 
Predsednica želi tudi, da bi na­
cionalizirane lastnine (približno 
ena tretjina vseh plantaž) uprav­
ljajo ministrstvo za kmetijstvo. Na 
čelu tega nvnistrstva pa je Hee- 
tor Kobbekaduwa, ki je zelo bli­
zu družini Bandaranajke. Trocki­
st: so menili, da bodo izkoristili 
nacionalizacijo, da bi pridobili na 
vplivu pri kmetih, ki delajo veči­
noma po plantažah.

Trockisti so sicer v manjšini, 
ker predstavljajo le od 8 do 10 
odst. volivcev, toda so zelo boje­
viti. Njihov vplih pa se je sedaj 
precej omajal zaradi napadov de­
sničarske Stranke za svobodo. S 
tem, da jih je izločila iz vlade 
gospa Bandaranajke upa, da bo 
imela največ koristi od politike 
nacionalizacije v perspektiv: sploš­
nih volitev, ki bi morale biti pri­
hodnje leto. Toda istočasno se kre­
pi opozicijska levica: govorijo o 
zbližanju med dvema trockistični­
ma skupinama ter majhno probi­
tàjsko komunistično part;jo. Sin­
dikalno življenje na Cejlonu pa je 
danes zelo bolj razgibano. Včasih 
stavk niso poznali, te pa so danes 
vedno bolj pogoste.

Predsednica vlade ima težave 
tudi z levico svoje stranke, ki ne- 
katerikrat nastopa kot prokitajska. 
Toda v resnici obstaja v Stranki 
svobode sredinska struja, ki vla­
da v resnici. Desnica pa je tesno 
povezana z gospodarskimi krogi 
in nekaterimi zemlj škimi posest­
niki. katerim je družina Bandara 
najke dodelila nekatere zemlje.

Septembrska kriza je povzroči­
la premik proti sredinskim kro­
gom. Danes e dogaja, da skuša 
Stranka za svobodo nastopati kot 
enotna stranka. Komunistična par­
tija prosovjetske usmeritve pa ne 
igra velike vloge, ker lahko raču­
na v skupščini samo na šest čla­
nov, v vladi pa na enega same­
ga ministra.

Če vpliv marksistov upada, se 
torej krepi tisti od zmernih, ozi­
roma ljudi, ki so povezani s «pa­
lačo», kot pravijo v Colombu. Gre 
pa pravzaprav za skromno rezi-

denčno poslopje ob glavni aveniji 
na morski obali. Tu vlada ga. Ban­
daranajke, ki se oslanja pri tem 
bolj na svojo družino kot pa na 
državni aparat. V bistvu je vsa 
oblast osredotočena in se deli v 
okviru ene same družine. Pred­
sednica je tudi minister za obram­
bo in za zunanje zadeve. Njen 
nečak Felix Dias Bandaranajke 
(po veri kristjan v budističnem 
okolju) je zamenjal Perero n' mi­
nistrstvu za finance ter je hkrati 
tudi minister za pravosodje. Star 
je nekaj več kot 40 let, toda nje­
gov vpliv je zelo velik. Kot «možu 
reda» je prav njemu zaupana na­
loga, da sestavlja vse ukrepe in 
odloke v tem razdobju izrednega 
stanja na otoku. Prav do mese­
ca reptembra je bil edini član 
ministrskega kabineta, ki se je 
postavil po robu nosilcem marksi­
stične ideologije. Njega je pred­
sednica izbrala za vodjo delega­
cije pri pogovorih z državami, 
ki razpolagajo s «petrodolarji»: 
Saudska Arabija, Kuvajt in Iran. 
Ker gre za zmernega liberalca, 
bo F. Bandaranajke prav gotovo 
bolj prisluhnil nasvetom Medna­
rodnega monetarnega sklada. Pra­
vijo tudi, da bo odprl vrata ne 
samo «petrodolarjem», temveč tu­
di drugim mednarodnim investi­

cijam, ki bodo nudile določena 
jamstva.

Vendar pa je duševni dedič (če 
ne celo režimski naslednik) ga. 
Bandaranajke njen edini moški 
sin Anura, ki je star 27 let. Anu- 
ra ni član parlamenta in niti mi­
nister, toda vodi močno mladin­
sko organizacijo. Mnogo je poto­
val, bil je tudi na Kitajskem. V 
Londonu se je posvetil tud; mark­
sističnim vedam, toda kljub te­
mu zastopa precej konservativne 
težnje.

Ni pa vsa Bandaranajkina dru­
žina istega mnenja. Sta tudi dve 
hčerki, ki pa sta bolj levičarsko 
usmerjeni. Prav tako je levičar 
tudi Kumar Rapasinge, mož ene 
od njiju. Zanj je značilna levičar­
ska preteklost. Pravijo, da je v 
Londonu, kjer je študiral v Lon­
don School of Economics, oprav­
ljal kakih 30 poklicev. Trdi, da 
ni maoist, toda ne skriva svoje 
simpatije do kitajske revolucije.

Vpliv družine Bandaranajke na 
cejlonsko politično življenje pa se 
ne konča s tem. Trije predsedniči- 
ni bratje so na visokih državnih 
položajih. Pa so še nekatere dru­
ge osebnosti iz tega kroga ter se 
zato lahko trdi, da je Sri Lanka 
nekakšna družinska republika.

FRIULI-VENEZIA GIULIA

Ministrska okrožnica, ki jo zgoraj objavljamo, je zelo jasna in ned­
voumna: «Opozarjamo, da je bila pri šolskem skrbništvu dežele Furla- 
nije-Julijske krajine ustanovljena o perativna enota, ki naj sledi z ve­
čjo rednostjo razvoju položaja na področju pouka pri slovenski jezi­

kovni manjšini v celotni de želi Furlaniji-Julijski krajini.»

.................................................................................................................................................................................................................................. .................................................................................................................................................................................................................................... ioni............im............

GROZLJIVI NARAVNI POJAVI OB RAVNIŠKEM PASU ZEMEUSKE OBLE

Orkani in tajfuni sproščajo ogromne sile 
večtisočkrat večje od atomskih eksplozij

Največ teh pojavov zabeležijo v mesecih od avgusta do oktobra 
Gmote vode, vetra in peska povzročajo veliko razdejanje - Orkani 
v zadnjih stoletjih - Pomembne raziskave sovjetskih znanstvenikov

Skupina sovjetsk:h učenjakov se 
je nedavno lotila dela za sistema­
tizacijo fizičnih pojavov v zemelj­
skem ozračju, ki so vedno pred­
stavljali hudo nevarnost za člo­
veštvo. Že stoletja in stoletja or­
kani, cikloni, tajfuni in podobni 
pojavi, uničujejo na tisoče člove­
ških življenj. Dogaja, se, pe^p, da,, 
dvigajo v zrak’ kar cele’ stavbe. 
Sovjetski učenjaki , so zbrali o tem 
vprašanju že mnogo gradiva. Naj, 
navedemo v., naslednjih odstavkih 
nekaj teh njihovih izsledkov.

Predvsem opis enega od tajfu­
nov: «Nahajali smo se v steni taj­
funa na področju najmočnejšega 
vetra, na področju, kjer vetrovi 
brezumno drvijo v orjaški odprti­
ni depresije in ne morejo prema­
gati tajinstvene meje te stene. To 
je tajfunovo oko. To je področ­
je najvišjega pritiska in najvišje 
temperature. To je brezno v o- 
zračju s podivjanimi fantastičnimi 
hordami milijonov kubičnih metrov 
zraka, ki dvigajo ves ocean v va­
love in pene ter se udarjajo z dru­
gimi tokovi.

Prisostvovali smo veličastnemu 
pretresljivemu pojavu. Kdor je i- 
mel priložnost, da se znajde sa­
mo za nekaj trenutkov v očesu taj­
funa, ta se bo vrni domov z ne­
pozabnimi vtisi občudovanja in 
strahote, ki ju je težko opisati z 
bese 'ami.

Pa naj je bil ta prizor še tako 
strašen, se nam je moral pogled 
usmeriti k vrhu stene na izhod iz 
tega brezna, kakih 15 tisoč me­
trov nad nami. Na mestu, kjer 
smo bili se je širila ta vrela in 
nemirna kilometrska stena, po ka­
teri je ves pojav dobil ime «oko 
tajfuna».

To ni pravzaprav nobena meja 
tajfuna, saj on nima jasno zari­
sanih meja. To je gmota z motni­
mi obrisi, ki je dvakrat višja od 
Everesta. Na sredi ima krater ki 
ga nihče, ki ga je videl, ne more 
pozabiti. To ;e svet razbrzdanih 
sil, z energijo, ki je enaka trem 
atomskim bombam v eni sekundi.

Obseg orkanov je zelo različen 
in prav tako so različne metode za 
njihovo ocenjevanje. Cesto se za 
širino orkana jemlje širina njego­
vega opustošenja. Po zadnjih mer­

jenjih znaša premer orkanskih ve­
trov pri atlantskih orkanih okoli 
150 kilometrov, premer področja, 
kjer se javlja, pa od 450 do 600 
km. Zgodilo pa se je, da je zelo 
močan orkan v oktobru leta 1950, 
ki je zajel Miami na Floridi, me­
ril v širini samo 23 km ter je i- 
mel zel,o strogo Èg$iejene bočne 
stene. Šlo je pravzaprav za zračni 
vrtinec.

Atlantski orkani trajajo popreč­
no okoli'devet dni,-z izjemo tistih 
v mesecu avgustu, ki lahko tra­
jajo tudi 12 ali pa še več dni. Na­
dalje trajajo tisti orkani, ki se po­
rajajo na področju otoka Zelene­
ga Miša, ki dvakrat presedejo A- 
tlantski ocean ter sežejo daleč na 
sever in trajajo tudi tri ali štiri 
tedne.

Danes uporabljajo pri ocenje­
vanju orkanov poleg tradicionalnih 
sredstev tudi radarje, satelite in 
posebna letala za vesoljske pole­
te. Radarska opazovanja oprav­
ljajo na zemeljskih postajah ali 
pa na letalih ter so zelo koristna 
za ugotavljanje položaja, moči in 
hitrosti orkanov. Še bolj popolne 
podatke pa nudijo vojaška in me­
teorološka letala. Spočetka so bili 
ti poleti redki ter so jih oprav­
ljali z navadnimi letali. Danes so 
zgradili v ta namen posebna letala.

Letalska opazovanja so najbolj 
v navadi v ZDA, ki je nekakšna 
zibelka orkanov. Letala se prebija­
jo v globino orkana prav do nje­
govega središča, a včasih pa po­
letijo nekaj stotin kilometrov v 
oceanski prostor, da bi ugotovila 
položaj in hitrost premikanja

Pomembno vlogo pri odkrivanju 
orkanov igrajo sateliti, ki so o- 
premljeni s televizijskimi kamera­
mi. Prvi tak satelit je bil izstre­
ljen leta 1960, a že leta 1965 je 
deveti satelit posredoval fotograf­
ske posnetke. Na višini od 697 do 
737 km je ta satelit posnel šest 
tisoč slik raznih oblakov. Slike so 
take, da se na njih vidijo vrtinci, 
ki po pravilu spremljajo orkane.

Orkani so najbolj pogosti v av­
gustu in v septembru. Tedaj so 
ne samo najbolj številni, temveč 
imajo tudi največjo uničevalno 
moč, najbolj dolgo potovanje ter 
najbolj parabolično obliko. V ju­

Alladi Borštani so dostojno proslavili zadnje dni pusta. Prejšnjo nedeljo so ves dan pridno nabirali jajca, klo­
base, vino in drugo priboljške ter zvečer pripravili skupno pojedino ter se zabavali pozno v noč

liju in oktobru so orkani zelo bolj 
redki ter prehodijo krajše poti.
V ostalih osmih mesecih pa se 
redkokdaj pojavljajo ter so raz­
meroma majhni.

V razdobju od leta 1871 do leta 
1963 vemo za 512 orkanov, od ka­
terih jih je bilo 46, ali 9 odst. 
v razdobju od novsmbra do maja. 
Po nekaterih drugih podatkih pa 
je bilo od leta 1887 do leta 1958 
zabeleženih 331 orkanov, od ka­
terih' 28ÌO "v 'mesecih" od "avgusta 
do oktobra.

Za primer orkana, ki je prehodil 
ves atlantski ravniški pas lahko 
vzamemo orkan Carry, ki je di­
vjal od 2. do 24. septembra 1957. 
Svojo pot je začel na obali Afri­
ke, dvakrat je presekal Atlantski 
ocean ter se potem razpadel v 
južni Angliji. Dolžina njegove po­
ti je znašala 11 tisoč km. hitrost 
vetra pa je dosegala 150 km na 
uro. V orkanu ie zginila ladja 
«Pamir» z 80-člansko posadko.

Drugi primer je uničevalni or­
kan «Dona» od 29. avgusta do 13. 
septembra 1960. Od 29. avgusta do
4. septembra je prehodil pot od 
Afrike do Antilskih otokov, kjer 
je ob visokih valovih povzročil 
ogromno razdejanje in veliko šte­
vilo žrtev (114 ljudi). Desetega 
septembra se je preselil v Flo­
rido, kjer je prav tako pustošil. 
Sodeč po radarskih slikah je bil 
v mejah «idealnega» orkana. Pre­
mer debelih sten oblakov je znašal 
od 25 do 30 km.

Važna značilnost orkanov je 
njihova povezava z oceani. Na­
stajajo nad njimi ter večino svoje 
poti prehodijo po njih. Takoj ko 
pridejo na kopno izgubijo svojo 
moč. Orkani so v bistvu morski 
in oceanski pojavi. Iz tega izhaja, 
da so orkanska razdejanja najve­
čja na obalnih področjih.

Primerjanje orkanov z atomski­
mi bombami je pokazalo, da ener­
gija navadne poletne nevihte ni 
nič manjša od energije 13 atom­
skih bom, enakih tisti, ki so jo 
Amerikanci odvrgli na Nagasaki.

Znanost vedno bolj sprejema 
vpliv eksplozije atomskih bomb 
na vremenske razmere. Po trdi­
tvah nekaterih učenjakov je ener­
gija poprečnega orkana enaka mo­
či, tisoč atomskih bomb. Manjši 
veter z dežjem sprošča silo, ki je 
enaka trem atomskim bombam 
na sekundo. Po nekaterih računih 
je toplota, ki se sprošča pri ve­
likih orkanih, enaka toploti, ki jo 
dobimo od izgorevanja dveh do 
treh milijonov ton premoga. Sa­
mo v enem dnevu tak orkan po­
rabi silo, ki je enaka eksploziji 
13 tisoč megatonskih atomskih 
bomb.

Sila, ki je potrebna, da bi se 
za daljše razdobje uravno veseli la 
energija takih ogromnih naravnih 
pojavov, kot so frontalni viharji 
in orkani, je za sedaj še nepri­
stopna bombam, ki jih izdelujejo 
ljudje.

Na obalah severne Karoline se 
je na enem od peščenih holmcev, 
nekaj stotin metrov od vode naha­
jala 'dvonadstropna hiša, ki je bi­
la zgrajena iz betona. Ko je leta 
1954 prirohnel sem orkan «Gasel». 
ni od holmca in niti od hiše ostalo 
ničesar. Ta orkan je tudi odsekal 
del otoka Haiti ter je na svoji po­
ti uničil vse na kar je naletel: 
stavbe, vrtove, gozdove. Vrtinci, 
ki so imeli hitrost do 300 kilome­
trov na uro, so nosili s seboj ze­
lene kokosove orehe, bambusovo 
grmičje, težke tropske školjke ter

12 Uiraosim GALERIJ j

Christoph Meckel 
slikar - pesnik
Nemški kulturni institut je pri­

redil razstavo berlinskih slikarjev 
- pesnikov na kateri je bral pesmi 
tudi eden od njih, in sicer Chri­
stoph Meckel. Ta nam pa prika­
zuje obširneje svojo likovnost do­
datno še na razstavi svojih jedka­
nic v galeriji «Cartesius». So to 
odlični listi, saj so delo slikarja, 
ki se je izšolal v Muenchnu in 
Friburgu in je potem študiral še 
v Rimu, a sedaj živi deloma v 
Berlinu in deloma v francoskem 
Remuzoju. Meckel je vsekakor iz­
redno plodovit ustvarjalec, ki po­
leg pesmi piše prav tako uspeš­
no pripovedi, romane in drame za 
radio. V vseh teh delih pa se 
skrivnostno zrcal* aktualnost pro­
blematike človeškega nehanja. 
Prav nekaj takega se dogaja tudi 
v prikazanih grafikah, ki so pre­
polne zdaj groteskno nadstvarne 
vsebine, zdaj pa vlivajo tesnobne 
more, kot pač meni slikar, da bi 
bolje izrazil jedko obsodbo izkriv­
ljenosti današnje družbe. Prav za­
radi tega bi v teh listih zaman 
iskali premočrtnost obsežnejšega 
grafičnega sloga: poslužuje se
namreč tistega, s katerim more 
trenutno uspešneje risarsko pona­
zoriti občutke do nečesa iz svoje­
ga okolja, kar ga draži in čemur 
nasprotuje. Povsod, kjer se mu v 
zasnovah kopičijo liki ljudi, kot na 
primer v delih «Evropa, adijol», 
«Vsak je sebi najbližji», ali v 
pravljičnosti lista na temo izbirč­
ne Metke «Ne jem svoje juhe», se 
približuje Chagallovi kaleidosko- 
pični razmestitvi objektov. Na­
sprotno pa se v jedkanicah «Pat- 
jomkinovo mesto», «Strojni park» 
in «Odpadki» pa pojavlja strožja 
geometričnost kompozicij različnih 
zvrsti sodobne likovnosti, vendar 
pa povsod odlično predelanih. Iz- 
virnejši postaja njih sestav v na­
videzni nadstvarnosti trilogije li­
stov «Rojstvo pokrajine», namreč 
tiste, ki jo pričenjajo ustvarjati 
odpadki naše tehnične civilizacije, 
ki skriva še neslutene nevarnosti.

Ampak bistvo hibridnosti sli­
karjeve pesniško - likovne nara­
ve menimo, da se nam najjasneje 
odkriva šele v prelepih pestro- 
barvnih litografijah v katerih pri­
kazuje izmišljeno pravljično oseb­
nost poimenovano «Babosch».

M. Bambič

Kaj z mikroorganizmi 
s planeta Marsa?
NEW YORK, 2. — Učenjaki se 

ne strinjajo, kako bi bilo treba 
ravnati z mikroorganizmi, ki jih 
bodo vesoljske ladje morebiti ne­
kega dne prinesle z Marsa na 
Zemljo. Nekateri želijo, da bi se 
tak mikroorganizemiv-fthranil pri 
življenju za vsako ceno, da bi ga 
mogli preučiti v vseh podrob- 
nostin, drugi pa rtKfnijo.nda ga je 
treba uničiti, ker bi utegnil mo­
goče okužiti Zemljo

O poročilu, ki so ga učenjaki 
pripravili za odbor Združenih na­
rodov za miroljubno izkoriščanje 
vesolja, je rečeno, da bodo o usodi 
mikroorganizma, ki bi prihajal 
z Marsa, odločali na mednarodni 
ravni, ker o tem vprašanju ne 
more sklepati samo ena vlada.

Horoskop - Ja:
OVEN (od 21.3. do 20.4.) Dobre 

možnosti za srečanje z zelo vpliv­
nimi osebami. Nepredvideni dogodki, 
bodo trdno preizkušali dobro voljo.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Ugoden 
trenutek, za uspešen razvoj vaše 
dejavnosti, vendar samo, če sc 
ta opira na trdne temelje. Bodite bolj 
odločni.

DVOJČKA (od 21.5. do 22.6.) 
Med vsemi sodelavci se boste, z 
nekaterimi posrečenimi zamislimi, 
najbolj izkazah. Zdravje dobro.

RAK (od 23.6. do 22.7.) Bodite 
dinamični in nad svojim delom 
navdušeni, vendar v tem pogledu 
ne pretiravajte. Ogibajte se di­
skusij.

LEV (od 23.7. do 22.8.) Pazite 
na nekatere ne najbolj prijateljske 
namene s strani oseb, ki so vam 
zelo blizu. Bodite bolj ljubeznivi.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Ugo­
den trenutek za najrazličnejše po­
bude. Zadoščenje v nekem ču­
stvenem odnosu, ki se čedalje po­
glablja.

TEHTNICA (od 23.9. do 23.10.)

Nekatere manjše nevšečnosti. U- 
maknite že sprejete odločitve. Po­
globiti bo treba važno družinsko 
vprašanje.

ŠKORPIJON (od 24.10. do 22.11.) 
Ne postavljajte si ciljev, ki so za 
vas nedosegljivi. Skušajte razume­
ti člane družine.

STRELEC (od 23.11. do 20.12.) 
Ne bodite površni, uspeh je bliže, 
kot pa se to zdi. Bodite priprav­
ljeni na nekatere nepredvidene 
dogodke.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) 
Pričakovati je ugoden razvoj no­
vih važnih ponudb. Popolno razu­
mevanje od strani drage osebe.

VODNAR (od 21,1. do 19.2.) Bo­
dite bolj previdni v odnosu z ose­
bami, ki jih komaj poznate. Lju­
bosumnost bo pokvarila družinsko 
vzdušje.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Vaši 
pretekli napori bodo zdaj popla­
čani. Seveda bo potrebno še ne­
koliko zavihati rokave. Dobri po­
gledi na novo prijateljstvo.
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celo lesen vrč z napisom: izdelano 
na Haitiju. Vse to so vetrovi pre­
našali tri dni, več kot 1500 km 
nad morjem, vse do obale severne 
Karoline.

Najstrašnejši floridski orkan, ki 
je po svoji obliki in hitrosti giba­
nja (od 400 do 500 km na uro) 
spominjal na orjaški vrtinec','- je 
prenašal pesek s tako hitrostjo, 
da je na plaži slačil ljudi ter jim 
odiral celo kožo. Ne ljudeh 

'ostali samo usnjeni pasovi in čev­
lji. Ogomno stebrov je vodoravno 
treščilo v dvonadstropno hišo ter 
poletelo skozi njo. Na svetilniku, 
ki je bil visok 40 metrov, so bile 
popolnoma uničene leče in za­
ščitna stekla. Ta orkan je prene­
sel dve želvi več kot 30 km daleč. 
Ena od teh želv je tehtala 66 ki­
logramov.

ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL

12.30 Poljudna znanost: ŽENSKA PROBLEMATIKA 
12.55 Kmetijska oddaja
13.25 Vremenska slika
13.30 DNEVNIK in Danes v parlamentu
17.00 DNEVNIK
17.15 Program za najmlajše: UOKI TOKI
17.35 Prigode radovednega kozlička — risanka
17.45 PROGRAM ZA MLADINO

Fantastične prigode vesoljske ladje Orion — četrta epizoda
18.45 Poljudna znanost: MICHELANGELO 

Zadnji velikan — prvo nadaljevanje
Italijanske kronike, Kronike dela in ekonomije, Danes v parla­
mentu in Vremenska slika

20.00 DNEVNIK
20.40 DIVJA OPERA: Kakšna bo tvoja usoda?
21.35 Športna sreda
22.45 DNEVNIK in Vremenska slika

DRUGI KANAL
18.45 športni dnevnik
19.00 BIM BUM BAM

Glasbena oddaja, ki jo vod'jo Peppino Gagliardi, Bruno Lauzi 
in Bruna Lelli. Gost oddaje pa bo Tony Santagata

20.00 Večerni koncert
Rimski simfonični orkester italijanske radiotelevizije bo pod 
vodstvom dirigenta Franca Tamponija izvajal Rossinijeve in 
Brittenove skladbe

20.30 DNEVNIK
21.00 BOŽIČNO DREVO

Celovečerni film, ki ga je režiral Terence Young, v glavnih 
vlogah igrajo William Holden, Virna Lisi, Brook Fuller, Made- 
leine Damien, Mario Feliciani itd.
Terence Young je znan, ker je pradstavil občinstvu prve film­
ske pustolovščine Jamesa Bonda. Je sicer angješki državljan, 
toda po rojstvu Kitajec iz Šangaja. Osnove svoje umetnosti si 
je Young pridobil v londonskih studiih, potem ko je diplo- 
m ral kot profesor zgodovine v Cambridgeu.
Marcel je končal šolo ter gre z očetom industrijcem na počit­
nice na Korziko. Med nekim izletom s čolnom eksplodira nad 
njima vojaško letalo, a v morje pade atomska bomba. Zdrav­
niki sprva ne zabeležijo nobenih posledic, ki pa se bodo po­
javile pozneje. Medtem oče in sin ter Catherine preživljajo še 
naprej počitnice na vasi. Kmalu pa Marcel postane žrtev levke­
mije. Njegova usoda je zapečatena kljub negi, novim odnosom 
med njima in «velikimi», ki skupaj z njim preživljajo smrtno 
tragedijo

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA
8.10, 10.00 TV šola

Vodne živali, Kmetijski kombinat, Stari vlaki, Izgradnja ceste, 
16.25 Mojstri stare japonske obrti
16.55 Športni dogodek
18.45 Prikloni se in začni — zabavno - glasbena oddaja 
19.15 Risanka
19.30 DNEVNIK
20.00 TRIMESEČNA BILANCA — celovečerni film 
21.35 Majhne skrivnosti velikih mojstrov kuhinje 
21.40 DNEVNIK
21.55 Nogomet: BORUSSIA — REAL, posnetek iz Duesseldorfa

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
16.55 Športni dogodek
19.55 Otroški kotiček — risanke 

Nogomet: BORUSSIA — REAL — prenos 
DNEVNIK 
Stari mestni predel
Flm iz serije «človek in mesto», v katerem igra Anthony Quinn 
ANN MARGARET OLSON SHOW 
Zabavno - glasbena oddaja

20.10
21.00
22.00

22.50

ZAGREBŠKA TELEVIZIJA
16.25 Med šolo in domom — otroška oddaja
18.45 rPokloni se-in začni ~ zabavno - glasbena oddaja
19.15 Risani filmi'
20.00 Svobodna sredi

TRST A za mladino: 17.05 Radijska nada-
7 i- p j7 ip ir, 1417 po io Ijevanka; 17.25 Komorna in oper- 

Poročila; ' LOS JutLanja glasba; na glasba; 19.30 Plošče; 20.20'Po- 
11.40 Radio za šole; 13.30 Glasba "ovno na sporedu; 21.15 Radijska 
no željah; 17.00 Za mlade poslu- drama: «L dell ebreo».
šalce; 18.15 Umetnosti in priredit­
ve; 18.30 Radio za šole; 18 50 Kon­
cert; 19.10 Družinski obzornik; 
19.30 Western, pop, folk glasba;
20.00 Šport;. 20.35 Simfonični kon

II. PROGRAM
7.30. 8.30, 13.30, 15.30, 19.30 

Poročila; 7.40 Lahka glasba; 8.40 
Melodrama; 9.35 Radijska nada­
ljevanka; 9.55 Pesmi za vsakogar;

cert; 21.35 Glasba za lahko noč. 12.40 Najnovejše ulošče; 13.35 Lah­
ka glasba; 15.00 Literarna oddaja; 
15.40 Glasbeno-govorni program; 
17.30 Posebna reportaža; 17.50 Al-

KOPER
6.30, 7.30, 12.30, 14.30, 16.30,

17.30, 20.30 Poročila; 7.40 Jutranja\ „ or J, n in t0 gradimento; 18.40 Radijske plo-
glasba; 8.3a Zborovsko petje, 9.00 gge. jg gg Nogomet: Bruges-Milah 
Folk glasba; 9.30 Pisma m pogo- (pokal UEFA); 21.49 Popoff; 22.50 
vori; 10.10 Otroški kotiček; 11.Id človek v noči 
Poje Bette Midler; 12.00 Glasba 
po željah; 14.00 Notranjepolitične 
aktualnosti; 14.10 Glasbena od­
daja; 15.45 La Vera Romagna;
15.10 Strani iz albuma; 16.45 Poje

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 11.00, 14.00, 18.00,

22.00 Poročila; 6.50 Rekreacija; 
8.10 Glasbena matineja; 9.25 Za

Alaga Gagič; 17.00 Po samouprav- P°jmo PesenV 9-40 Samoupravlja­
ni poti; 18.00 Oddaja progresivne nje s temelji marksizma; 10.45

Turistxni napotki; 11.03 Uredni­
kov dnevnik; 12.10 Koncert lahke 
glasbe; 12.30 Kmetijski nasveti; 
12.40 Od vasi do vasi; 13.15 Za­
bavna glasba; 14.10 Ljudska glas­
bena umetnost; 14.30 Poslušalci 

13.00, 15.00, 19.00 čestitajo; 15.00 Dogodki in odme­
vi; 16.45 Naš podlistek; 17.00 Ak-

glasbe; 18.35 Iz priljubljenih oper: 
19.30 Prenos RL; 20.00 Zborovsko 
petje: 21.00 Literarna oddaja;
21.35 Glasba v večeru.

NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00,

Poročila; 6.30 Jutranja glasba;
8.20 Jutranje popevke; 9.00 Vi in tualnosti; 18.35 Instrumenti v rit- 
jaz; 10.00 Posebna reportaža; mu; 19.30 Zabavna glasba; 19.50 
12.10 četrti program, 13.20 Spored Lahko noč, otroci!; 20.00 Koncert;
s S. Mondaini in R. Vianellom; 
14.05 Drobec satire; 15.30 Plošče

22.20 Jazz; 
turno.

23.05 Literarni nok-

Vitez
Damjan

Pise: C. GALE 
Kile: V. CUK
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NOGOMET V RAZNIH POKALNIH PRVENSTVIH

Hajduk proti nevarnemu Eindhovnu 
Borussia-Real Madrid v ospredju
Od italijanskih ekip bo zaposlen le Milan (v pokalu UEFA) z ekipo Bruges
Po daljšem premoru bodo končno 

na sporedu četrtfinalna srečanja v 
raznih evropskih nogometnih pokal­
nih tekmovanjih. Jugoslavija in Ita­
lija imata v teh pokalih le po enega 
zastopnika. Hajduk igra v pokalu 
prvakov, Milan pa v pokalu UEFA.

POKAL PRVAKOV
Splitski Hajduk se bo doma spo­

prijel z nevarnim nizozemskim za­
stopnikom Eindhovnom. Nizozemci 
sploh predvajajo moderen in hiter 
nogomet, že dolga leta prednjačijo 
v Evropi in so v zadnjih letih pred­
vsem z Ajaxom večkrat posegli po 
prvih mestih v vseh nogometnih po­
kalih.

Italijanska televizija bo drevi 
ob 21.35 po prvem sporedu (v 
okviru oddaje «športna sreda») 
prenašala mednarodno nogometno 
tekmo pokala prvakov Borussia- 
Real Madrid.

SpLičani seveda niso najbolje pri­
pravljeni za tako zahtevno tekmo. 
V Jugoslaviji namreč ni prvenstva 
zaradi zimske prekinitve. Hajduk je 
odigral več prijateljskih tekem, na­
stopal na turnirjih. To pa vseeno ne 
more biti dovolj za odločilen spo­
pad in s takim nasprotnikom v naj­
težjem pokalnem tekmovanju.

V tem pokalu bo osrednje sreča­
nje med nemškim prvakom Borus- 
sio in Real Madridom. Obe ekipi 
startata na osvojitev naslova pr­
vaka.

Nič manj zanimivi pa ne bosta 
srečanji med kijevskim Dinamom in 
francoskim zastopnikom St. Etienne 
ter med Benfico in Bayernom.

PARI DANAŠNJEGA KOLA 
Dinamo Kijev (SZ) - St. Etienne 

(Francija)
Benfica (Portugalska) - Bayern 

Munchen (ZRN)
Hajduk Split (Jugoslavija) - Eind­

hoven (Nizozemska)
Borussia Moenchengladbach (ZRN)

KOŠARKA V POKALU POKALNIH PRVAKOV

Rabotnički mora v Skopju 
jurišati na visoko zmago

Francoski zastopnik Aspo Tours praktično finalist
V povratnem polfinalnem sreča­

nju v pokalu pokalnih prvakov bo 
danes v Skopju domači Rabotnički 
skušal nadoknaditi kar 23 točk raz­
like. S to prednostjo je namreč v 
prvi tekmi zmagal milanski Cinzano.

Nedvomno je to velika prednost. 
Ker pa znajo košarkarji iz Skopja 
doma zaigrati kot prerojeni, potem 
je jasno, zakaj se milanski košar­
karji zelo bojijo današnjega gosto­
vanja. Lečičevi varovanci so nam­
reč v pokalnih tekmovanjih poka­
zali, da znajo zaigrati (seveda s po­
močjo sodnikov in zapisnikarjev) 
proti vsakemu nasprotniku izredno 
dobro in da lahko tudi nadoknadijo 
še tako visoke razlike v koših.

Prav zaradi tega je milanski klub 
že posredoval pri mednarodni košar­
karski zvezi, da bi se današnje sre­
čanje v Skopju «regularno» odigralo.

PARI DANAŠNJEGA KOLA 
Polfinale, povratni tekmi: Rabotnič­

ki Skopje - Cinzano Milan (67:90); 
Estudiantes Madrid - Aspo Tours 
(81:106).

POKAL PRVAKINJ
Vse kaže, da bo letošnji finale v 

tem pokalu med ekipama Clermont 
Ferrand in Sparto iz Prage. Fran­

cozinje so namreč v prvi tekmi v 
gosteh izgubile le s petimi točkami 
razlike, tako da je pričakovati, da 
bodo zaostanek nadoknadile in se 
potegovale za naslov evropskega pr­
vaka. Sparta iz Prage bo jutri gost 
Geasa iz Sesta San Giovannija. Ita­
lijanke bodo morale zmagati z 18 
točkami razlike, če se bodo hotele 
uvrstiti v finale.

PARI JUTRIŠNJEGA KOLA 
Polfinale, povratni tekmi: Geas Se­

sto San Giovanni - Sparta Praga 
(56:73); Clermont Ferrand - Aka­
demik Sofija (60:65).
POKAL L. RONCHETTI

Jutri se bosta v povratni polfinal­
ni tekmi v Trevisu spoprijela doma­
či Pagnossin in Industromontaža iz 
Zagreba. V prvem srečanju so zma­
gale Zagrebčanke, a le-,z devetimi 
koši razlike.

V drugem polfinalnem srečanju pa 
je nesporni -favorit za prestop v fi­
nale Slavija iz Prage.

PARI JUTRIŠNJEGA KOLA 
Polfinale, povratni tekmi: Pagnos­

sin Treviso - Industromontaža Za­
greb (58:67); Le Mineš - Slavija 
Praga (66:90).

KOŠARKA V PRVENSTVU DEČKOV

Dornikove osebne napake 
so pokopale Domovo ekipo

Domovcem se pozna pomanjkanje izkušenj
- Real Madrid (Španija)

POKAL UEFA
Tudi v tem pokalu bo danes na 

sporedu četrtfinale. Jugoslavija v 
tem tekmovanju nima zastopnika, 
Italija pa enega — Milana.

Milančani bodo danes igrali v 
Belgiji proti ekipi Bruges, ki je 
svoj čas že izločila Romo. Ker bo­
do Rivera in tovariši prvo tekmo 
igrali v gosteh, imajo realne mož­
nosti, da vsako manjšo razliko v 
golih popravijo in se tako uvrstijo 
v polfinale. V nasprotnem primeru 
pa bi to pomenilo za italijanski no­
gomet pravo katastrofo. Italijanske 
ekipe so namreč še pred kratkim 
žele levji delež v vseh pokalih, sedaj 
pa so povsod ostale praznih rok.

PARI DANAŠNJEGA KOLA 
Dinamo Dresden (NDR) - Liverpool 

(Anglija)
Bruges (Belgija) - Milan (Italija) 
Barcelona (Španija) - Levski Sofija 

(Bolgarija)
Hamburger (ZRN) - Stal Mieoec 

(Poljska)

KOLESARSTVO
NA PROGI SASSARI - CAGLIARI

Spet De Vlaeminck
CAGLIARI, 2. — Belgijec Roger 

De Vlaeminck je spet dosegel po­
membno zmago: danes je namreč o- 
svojil 1. mesto na tradicionalni 27. 
mednarodni kolesarski dirki Sassa­
ri - Cagliari (225 km). De Vlaeminck 
je prispel na cilj v skupini šestnaj- 
tih tekmovalcev, med katerimi je 
bil v zadnjih metrih pred belo črto 
najhitrejši.

T jPstvira •
1. R. De Vlaeminck (Bel.) 5.26’31”
2. Franco Bitossi (It.)
3. Garry Clively (Avstralija)
4. Polidori (It.)
5. Van Linden (Bel.)
6. Francioni (It.)
7. Van Looy (Bel.)
8. Zanoni (It.)
9. Caverzasi (It.)

10. Mugnaini (It.)
17. Merckx (Bel.) zaost. H”

UMETNOSTNO DRSANJE
NA SVETOVNEM PRVENSTVU

K0VALEV VODI
GÒTEBORG, 2. - Sovjet Kova- 

lev vodi po treh obveznih likih na 
svetovnem '‘prvenstvu v umetnost­
nem drsanju v Goteborgu. Na 2. 
mestu je Anglež Curry, na 3. pa 
vzhodni Nemec Hoffmann.

Kot kaže dosedanji potek tekmo­
vanja imata možnost osvojiti na­
slov svetovnega prvaka le Kovalev 
(2. na ZOI) in Curry (1. na ZOI), 
medtem ko so ostali tekmovalci že 
v prevelikem zaostanku.

Alba — Dom 63:54 (38:28)
DOM: Cantelli, Mermolja, Sosol 

2, Sancin 2, Juren, Devetak 28, Vi­
žintin, Košuta, Dornik 22.

Domovci tudi tokrat niso uspeli 
priti do zmage. V gosteh jih je nam­
reč premagala peterka krminske 
Albe. Domovci so si v tej tekmi za­
pravili edinstveno priložnost, da bi 
prišli do drugega para točk, saj jim 
je nasproti stala zelo okrnjena eki­
pa (komaj sedem igralcev). Slabo 
so začeli a so si takoj opomogli in 
razmeroma hitro nadoknadili zamu­
jeno. Na žalost pa si je najboljši 
domov igralec Ugo Dornik že v pr­
vem polčasu nakopal štiri osebne 
napake, kar je seveda pogojevalo 
nadaljnji potek igre. Iz bojazni, da 
bi le-ta igralec napravil še peto na­
pako, ga je trener Gojkovič poteg­
nil iz igre ter je moral večidel 
drugega polčasa presedeti na klo­
pi. No in prav v tem času je na­
sprotnik «ušel».

Razlika se je naglo večala ter do­
segla višek v 10. minuti (celih 22 
točk). Tedaj ro je trener odločil 
za obrambo na moža po celem i- 
grišču, kar je takoj obrodilo zaže­
lene sadove. Razlika se je naglo 
manjšala, toda čas je delal za na­
sprotnike in domovci so tako mora­
li zopet okusiti grenkobo poraza.

Naj omenimo, da mlada slovenska 
peterka v tem prvenstvu res ni­
ma sreče. Prevečkrat je izgubila 
takorekoč že dobljene tekme. Nekaj­
krat z minimalno razliko. Pozna še 
namreč, da ji manjka še izkušenost. 
Včasih zaigra požrtvovalno ter iz­
redno učinkovito, takoj nato pa ne­
razumljivo popusti ter dovoli na­
sprotniku, da se preveč oddalji in 
zaman je vsako nadaljnje napre­
zanje.

Willy Prinčič

ZA KADETSKO REPREZENTANCO

Tudi naši fantje 
med kandidati

V Trstu bo danes italijanski zvez­
ni košarkarski trener Cerioni izbi­
ral možne kandidate za italijansko 
kadetsko reprezentanco, to je ko­
šarkarje, rojenih do leta 1959.

Na dolgem seznamu mladih itali­
janskih talentov iz Trsta, Tržiča in 
Gorice so tudi nekateri zamejski 
košarkarji.
i Ti so; Bruno Furlan-Kneipp, An­
drej Udovič in Rado Race (Bor, vsi 
letnik 1960); Klavdij Starc (letnik 
1961, Kont©vel),r Ivo Starc, Mauro, 
Čuk in Marko Ban (Kontovel, letnik 
1960).

Vsi ti igralci se morajo zbrati 
danes ob 15. uri pred tržaško šport­
no palačo. S seboj morajo prinesti 
tudi fotografijo.

Ne glede na to, če bo Cerioni 
izbral vse ali nobenega od naših 
košarkarjev, pa je za zamejsko ko­
šarko in zamejski šport velik uspeh, 
da so bili ti naši mladi talenti iz­
brani na tako zahtevno selekcijo.

Jugosplastika v finalu
BOLOGNA, 2. — Jugoplastika je v 

Bologni v povratni tekmi premagala 
Sinudyne z 92:79 (44:36) in se je 
uvrstila v finale «Koračevega po­
kala».

V prvem srečanju je zmagal Sinu­
dyne s 83:74.

NOGOMET

RIM, 2. — Italijanska državna no­
gometna reprezentanca bo gostovala 
v ZDA, kjer bo v okviru proslav 
200-letnice obstoja ZDA nastopila na 
mednarodnem turnirju. Tam bodo 
njene nasprotnice reprezentance 
ZDA. Brazilije in Anglije.

V1. ŽENSKI DIVIZIJI

Sokolje vzelo napetem srečanju 
s težavo in tesno premagal Virtas
Dom slavil zmago v 2. in 3. MD - Olympia zapravila izredno priložnost
Sokol — Virtus 3:2 (4:15, 

15:2, 15:3, 9:15, 16:14)
SOKOL: Kralj, L. in V. Legiša, 

Škerk, Kostnapfel, Zidarič, Antoni, 
Volari, Capoiicchio.

Tudi v predzadnjem kolu prvega 
dela tega prvenstva je Sokol izboje­
val doma prestižno zmago nad dru­
gouvrščenim Virtusom. Nabrežinke, 
ki so bile v tem srečanju favoriti­
nje, so naletele na izredno dobro 
razpoloženo nasprotno ekipo in bi 
kmalu okusile grenkobo prvega pr­
venstvenega poraza.

Prvi set je potekal v očitni pre­
moči nasprotnic, saj domačinkam ni 
in ni šlo. Povsem drugačna je bila 
igra v drugem in tretjem setu, ko 
so sokolice gladko premagale Vir­
tus. Četrti set pa je pripadal ponov­
no nasprotnicam. V odločilnem setu 
je ekipa Sokola najprej povedla z 
8:2 in vse je kazalo na srečen ko­
nec tekme, ko je Virtus najprej ize­
načil, nato pa povedel s 13:12. Tre­
ner Pertot je tedaj poslal na igrišče
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ODBOJKA V TEM TEDNU

V Gorici stortala/

šolska prvenstva
Višje slovenske šole igrajo z enotno ekipo
Kot smo že pred časom poročali 

v našem dnevniku bodo letos tudi 
slovenske višje srednje šole iz Go­
rice nastopale na raznih šolskih po­
krajinskih tekmovanjih.

Te dni je goriški športni urad pri 
šolskem skrbništvu objavil koledar 
prvenstev odbojke ter datume smu­
čarskih tekmovanj. Smučarska tek­
movanja so bila že prejšnji četrtek 
za nižješolce in v petek za višje- 
šolce.

Kar pa zadeva odbojko je letos 
tekmovanje razdeljeno kar v štiri 
kategorije, in sicer: pri moških v 
naraščajnike in mladince; pri de­
kletih pa v včlanjene in nevčlanje- 
ne. V prvi kategoriji deklet se upo­
števajo tiste, ki so članice FIPAV in 
ki že nastopajo z raznimi društvi na 
različnih prvenstvih; v drugi kate- 
gorijf ÀWs{af)j'etìih, ‘pa ftašIcMJb' de­
kleta, ki nišo članice FIPAV In ki 
uradno še ne nastopajo. ^. l3

Slovenske šole iz Gorice bedo na 
tem tekmovanju nastopale v vseh 
kategorijah pri fantih in tudi pri 
dekletih.

Poglejmo danes le kategorijo «ne- 
včlanjenih», ki je pravzaprav prva
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V četrtek popoldne je bilo v Novi 
9°rici že tradicionalno športno sre­
dnje med dijaki slovenskih višjih 
šol iz Gorice ter dijaki gimnazije 
lz Nove Gorice. To je bilo tretje za­
poredno srečanje take vrste.

Dijaki so se med seboj pomerili 
v šestih panogah, in sicer v nogo- 
Jbetu, košarki, namiznem tenisu (de­
kleta in fantje) ter v odbojki (de­
kleta in fantje).

Srečanje, ki je potekalo v prija- 
. Ijskem vzdušju, se je zaključilo z 
^enačenim končnim izidom 3:3.

Novogoričani so zmagali v nogo- 
jPetu, košarki in moškem namiznem 
lenisu; gostje pa v moški in ženski
odbojki ter ženskem namiznem teni­su.

■Pred pričetkom tekem so domači- 
1 izrekli dobrodošlico gostom iz Go- 

,*Ce; za dijake goriških višjih šol 
i paravi! M. Marinčič, 
/mglejmo sedaj potek in izide po­
teznih panog: 

v j~enska odbojka 
VIŠJE ŠOLE (Gorica) - GIMNAZI- 

,, (Nova Gorica) 2:1
15:8, I5;i2)

farr ^ kil® otvoritvena tekma sre- 
le a’.vv kateri so zasluženo zmaga- 
Se.®oriške dijakinje, čeprav so prvi 

morale prepustiti domačinkam, 
dostavi ekin:

V TRADICIONALNEM SREČANJU MED DIJAKI OBEH GORIC

TOKRAT JE VSAKA EKIPA 
OSVOJILA PO TRI ZMAGE

Dijaki višjih slovenskih šol iz Gorice so bili uspešnejši 
v moški in ženski odbojki ter ženskem namiznem tenisu

GIMNAZIJA (NG): Melnik, Ker- 
sevan, Boltar, Čubej, Beltram, Ga­
brijelčič, Šavle.

VIŠJE ŠOLE (GO): Jarc M., Per­
še, Petejan, Jarc, Cijan, Primožič, 
Srebrnič, Uršič, Devetak, Košič.

Moška odbojka
Pri moških se je že od vsega za­

četka opazilo, da so gostje tehnično 
boljši. Novogoričani so se upirali ko­
likor je bilo v njihovih močeh. Po­
sebno učinkovit odpor pa so pokaza­
li v drugem setu, katerega so tudi 
osvojili.

Rezultat:
VIŠJE ŠOLE (Gorica) - GIMNAZI­

JA (Nova Gorica) 2:1
'(15:11, 13:15, 15:3)
Postavi ekip:
GIMNAZIJA (NG) : Stepančič, Po­

beraj, Korošec, Šček, Vidič, Klavo­
ra, Mermolja, Podbršček.

VIŠJE ŠOLE (GO): Cotič Š., Čer­
nič, Nanut, Cotič M., Devetak T., 
Sirk, Jarc, Devetak A.

Nogomet
GIMNAZIJA (Nova Gorica) — VIŠ­

JE ŠOLE (Gorica) 6:2 (0:1) 
V prvem polčasu je ekipa dijakov 

iz Gorice dobro zaigrala in celo po­
vedla. V drugem polčasu pa so se

Novogoričani razigrali in nasuli kar 
šest golov v mrežo gostov.

Postava ekipe višjih šol (Gorica): 
Mikluš K., Bevčar, Gergolet, Mučič, 
Devetak, Rener, Ferletič, Rustja, 
Kobal, Gergolet.

Gole za višje šole iz Gorice sta 
dosegla: Bevčar in Rener.

Namizni tenis (fantje)
Za višje šole iz Gorice sta tu na­

stopila M. Lutman in J. Stakul. Oba 
sta v posameznih nastopih klonila 
z 2:0. Enaka usoda ju je doletela 
tudi pri dvojicah.

Končni izid:

GIMNAZIJA (Nova Gorica) — VIŠ­
JE ŠOLE (Gorica) 3:0
Namizni tenis (dekleta)

Barve višjih šol iz Gorice je to­
krat branila le D. Bensa, ki je odi­
grala dve srečanji in obakrat zma­
govito zapustila zeleno mizo.

D. Bensa - Mugerli (NG) 2:0 
D. Bensa - Melnik 2:0
Končni izid:

VIŠJE ŠOLE (Gorica) — GIMNAZI­
JA (Nova Gorica) 2:0
Košarka

Ta je bila zadnja tekma srečanja. 
Novogoriška ekipa je to srečanje 
osvojila, saj je bila zlasti telesno 
močnejša in bolje pripravljena. Kar 
zadeva tehnično plat, pa gostujoča 
ekipa ni bila prav nič podrejena do­
mačinom.
GIMNAZIJA (Nova Gorica) — VIŠ­

JE ŠOLE (Gorica) 48:31
Postavi ekip:
GIMNAZIJA (NG): Šček 18, Le- 

ščič 2, Križman 13, Reščič 10, Mo­
zetič 2, Lovrič, Slejko, Rogač in Le­
ban 2.

VIŠJE ŠOLE (GO): Kont 5, Semo­
lič 7, Dornik M. 14, Marinčič, Dor­
nik U. 3, Čubej 2, Marušič.

Končni izid srečanja:
GIMNAZIJA (Nova Gorica) — VIŠ­

JE ŠOLE (Gorica) 3:3
I. K.

dve rezervni igralki, ki sta odlično 
opravili svojo nalogo in ekipa So­
kola je tako v izredno napetem fi- 
nišu strla žilave nasprotnice.

V prihodnjem kolu se bo moral 
Sokol spoprijeti z ekipo Torriane iz 
Gradišča. Tudi to kolo bo za Nabre­
žinke izredno težko, njihova zmago­
vita pot pa nam vliva up, da bodo 
srečno premostile tudi to oviro in 
neporažene zaključile prvi del pr­
venstva. RaNe

od slovenskih šolskih ekip stopila na 
igrišče in to že včeraj.

Poleg naših predstavnic, vseh treh 
slovenskih višjih šol, klasičnega li­
ceja «P. Trubar», trgovske šole in 
učiteljišča «S. Gregorčič», bodo v 
tej kategoriji nastopale še sledeče 
šole: ki. licej «Dante» A in B, teh- 
ničnrzavod «E. Fermi» A in B, stro­
kovni zavod za trgovino A in B ter 
učiteljišče.

Poglejmo sedaj koledar tekem «ne- 
včlanjenih», ki zadevajo slovensko 
šolsko ekipo:

1. KOLO
Torek, 2. marca, ob 16. uri:

učiteljišče - slovenske šole
2. KOLO
Torek, 9. marca, ob 15. uri: 

strokovni zavod A - slovenske šole
3. KOLO
Torek, 16. marca, ob‘15. uri: 

slovenske šole - strokovni žavod B
4. KOLO
Torek, 23. inarca, ob 16. uri:

tehnični zavod «E.‘ Fermi» B - slo­
venske šole
5. KOLO
Torek, 30. marca, ob 15. uri:

tehnični zavod «E. Fermi» A - slo­
venske šole
6. KOLO
Torek, 6. aprila, ob 15.30: 

ki. licej «Dante» A - slovenske šole
7. KOLO
Torek, 13. aprila, ob 16.30:

ki. licej «Dante» B - slovenske šole
Slovenska ekipa bo prvih pet na 

stopov opravila v telovadnici šole 
«Arte» (Trg Medaglie d’oro 2), zad­
nji dve tekmi pa v telovadnici šole 
ITI «G. Galilei» (Ul. Puccini).

Barve slovenskih šol branijo v tem 
prvenstvu «nevčlanjenih» naslednja 
dekleta: Cijan Vida, Petean Adrija- 
na, Srebrnič Jolanda, Tomšič Pal- 
mira, Zavadlav Gracijela, Cotič Da­
mjana, Koren Marta, Terpin Bruna, 
Černič Manuela (vse s trgovske šo­
le); Korošec Edes, Peric Damjana, 
Petejan Miryam (vse z učiteljišča 
«S. Gregorčič); Tomšič Lučka, Vi­
žintin Marta, Špacapan Marija, De­
vetak Franka (vse s ki. liceja «P. 
Trubar»).

Ostale koledarje drugih kategorij 
pa bomo objavili v našem dnevniku 
v naslednjih številkah.

I. K.

OBVESTILO
SPDT obvešča, da se sprejema­

jo prijave za 10. ZŠI 1976 vsak 
dan na sedežu ZSŠDI v Trstu, UL 
Geppa 9, od 10. do 12. ure. Za­
ključek vpisovanj v ponedeljek,
8. marca v Ul. Geppa 9, od 19.30 
do 21.00.

PAV Despar — Sloga 3:0 
(15:2, 16:14, 15:9)
PAV Despar: Basana, F. in S. 

Agostinelli, Caramazza, Castellan, 
Dell’Oste, Franzolim, Peloi in Sello.

SLOGA: Pečar, Busletta, Kralj, 
Cuk, E. T. Križmančič, Debenjak 
in Grgič.

Sodnik: Spadutto; stranski: Mo- 
reale; zapisnikar: Melanzana.

Po dveh zaporednih zmagah so 
bile odbojkarice Sloge v osem 
prvenstvenem nastopu spet poražene. 
Srečanje med slovenskimi igralkami 
in PAV Despar bi moralo biti, glede 
na dosedanjo prvenstveno pot, pre­
cej izenačeno, saj sta imeli obe 
šesterki pred tem spopadom enako 
število točk. To pa se ni zgodilo. 
Bolj kot nasprotnice je največ kriv 
za ta poraz Sloge, glavni sodnik, 
ki je žvižgal prav vse. Kot je obi­
čajno je to v največji meri spravilo 
iz tira gostje in v manjši meri do­
mačinke.

Kljub vsem prizadevanjem je bil 
prvi set pravi polom. Šele v dru­
gem nizu so se gostje otresle tega 
«šoka» in so zaigrale tako kot je 
bilo pričakovati. V odločilnih pose­
gih pa so napravile nekaj napak 
in priigrana prednost je na koncu 
povsem skopnela. Vse je kazalo, da 
bo Sloga povsem zasluženo osvojila 
drugi set in spravila srečanje v 
ravnotežje. Žal, ni zadostovala niti 
prednost 13:8.

Morda je to najboljši dokaz, da 
slogašice v Vidmu niso naletele na 
najboljši dan. Z nekoliko bolj pri­
zadevno igro bi lahko bil končni 
izid drugačen. G. F.

Kontovel - Torriana 3:2 (14:16, 
15:13, 13:15, 15:5, 15:6)
Mlade Kontovelke so v pet setov 

trajajočem srečanju osvojile še dve 
točki, ki jim bosta prišli zelo prav 
na končni lestvici tega prvenstva. 
Pri tem pa moramo povedati, da bi 
lahko zmagale bolj prepričljivo, saj 
go imele možnost tudi v obeh zgub­
ljenih nizih zmagati. Óba sta se na- 
mfčč zaključila z najtesnejšim izi­
dom in že nekaj več prizadevnosti 
ir. pazijivosti bi' SàdOstovalo za 
čist izid.

1. MOŠKA DIVIZIJA 
Lambertin — Olympia 3:1 

(15:5, 13:15, 15:13, 16:14)
LAME.: Kle’ner R. in P., Martel­

li, Rubino, Antoniolli, De Biase, 
Nanino, Sodorman, Arrigoni.

OLYMP.: Nardin, Cotič M. in Š., 
Tommasi, Devetak, Černič, Kuštrin, 
Lavrenčič, Soban, Malič.

Goriški odbojkarji so v soboto za­
pravili izredno priložnost, da bi pre­
kinili bolečo serijo porazov, v go­
steh pri trenutno drugouvrščenem 
Lambertinu. Srečanje je bilo vse­
skozi zelo izenačeno, z nenehnimi 
menjavami žoge. Obe moštvi sta, 
vsako po svoje, občutili svojo odgo­
vornost: Olympia se bori, da ne bi 
izpadla, Lambertin pa se poteguje 
za prvo mesto na končni lestvici. 
Odtod tudi živčna napetost, ki je 
prevladovala na igrišču. Kljub te­
mu pa ri prišlo do neljubih zaplet- 
1jaje v.

V prvem setu se naši odbojkarji 
niso mogli znajti, kot izpričuje tudi 
rezultat, toda potek ostalih treh se­
tov je bil popolnoma drugačen. Fant­
je so se ogreli in od tedaj je šlo 
veliko bolje: osvojili so drugi set, 
v ostalih dveh pa so vseskozi vo­
dili do trinajste točke, a so si pu­
stili iztrgati seta v zaključnih fa­
zah igre.

V zadnjih treh setih sta bila naj­
uspešnejša dva starejša člana gori- 
škega moštva, Soban in Černič. Kot 
dvigač je nedvomno izstopal Šte­
fan Cotič, ki je pokazal marsikaj

dobrega tudi v napadu. Ostali so 
igrali pod svojimi zmožnostmi. Kljub 
temu novemu neuspehu pa so fantje 
prepričani, da bodo končno le pre­
bili led: vztrajni treningi bodo go­
tovo obrodili zaželene sadove.

P. T.

2. MOŠKA DIVIZIJA
Dom — Ravalico 3:1

(15:10, 16:14, 13:15, 15:8)
DOM: Černič L., Cijan, Černič M., 

Devetak, Nanut, Peric, Prinčič, Pe­
tejan in Komel.

RAVALICO: Fioriti, Ferro, Man- 
nucci. Marrone, Miserocchi, Tirel in 
Zebochin.

SODNIK: Calligaro Domenico; 
stranski: Bressan Marco; zapisni­
kar: Grinover Sofia (vsi trije iz Go­
rice). Sojenje dobro.

Dom nadaljuje svojo zmagovito 
pot v prvenstvu 2. moške divizije. 
Prejšnjo soboto je namreč dosegel 
svojo četrto zaporedno zmago in se 
tako uvrstil na skupni lestvici po za­
ključenem prvem delu na tretje me­
sto, kar pomeni, da se bo v povrat­
nem delu lahko potegoval celo za 
prvo mesto. Žrtev domovcev v 7. 
kolu je bila šesterka Ravalica iz Tr­
sta, ki je sredi Gorice klonila s 3:1.

Že od vsega začetka srečanja se 
je opazilo, da bodo domovci zmaga­
li in so tudi precej boljša ekipa od 
nasprotnikov. Domovci so imeli vse­
skozi vajeti igre v svojih rokah in 
so tako uspešno nizali točko za toč­
ko. Le v tretjem setu so popustili 
in to je Ravalico takoj izkoristil ter 
celo odvzel domači ekipi set. To je 
bil za goste iz Trsta že velik uspeh, 
katerega so pravzaprav «belo-rdeči» 
po nepotrebnem darovali nasprotni­
ku. V zadnjem setu pa so domovci 
poprijeli in si takoj zagotovili izdat­
no prednost 14:4.

Kar zadeva tekmo moramo reči, 
da ni bila lepa, saj sta obe ekipi za­
igrali preveč statično in nezanimivo.

Najbolje sta v tej tekmi zaigrala 
v vrstah Doma igralca S. Cijan in 
L. Černič.

V prihodnjem kolu čaka domovce 
težka naloga. V goste jim namreč 
prihaja ekipa Rozzol iz Trsta, ki po 
prvem delu prvenstva zaseda prvo 
mesto lestvice 2. moške divizije. To 
srečanje bo za Dom odločilne važ­
nosti, saj (če zmaga) se bo lahko 
potegoval za prvo mesto,

Tekma Dom - Rozzol bo v soboto, 
6. marca, ob 20. uri v Gorici (telo­
vadnica Stella Matutina, Ulica Niz­
za 38). I. K.

3. MOŠKA DIVIZIJA 
ARCI PAV — Dom B 0:3

(4:15, 11:15, 11:15)
DOM B: Petejan, Sossou, Faganel, 

Devetak, Pavšič, Jarc, Bevčar.
ARCI PAV (Krmin): Novalli, Pa- 

tussi, Cucit, Lucchetta, Novelli H., 
Patat, Mineu, Zieaioni.

SODNIK: Ceciliot Claudio; zapis­
nikar: Peleson Giorgio (oba Gorica).

Z nedeljskega gostovanja v Kr- 
minu je druga odbojkarska ekipa ŠZ 
Dom odnesla še dve točki in je ta­
ko po dveh odigranih tekmah še ne­
premagana. Omeniti moramo, da ni­
so do sedaj mladi domovci izgubili 
niti enega seta.

Dom B je namreč v Krminu pre­
magal z rezultatom 3:0 tamkajšnjo 
šesterko ARCI PAV. Tekma je bila 
veljavna za prvenstvo 3. moške di­
vizije — B skupine.

Tekma sama po sebi ni bila zani­
miva, saj je bilo domače moštvo 
za razred slabše od Doma B, čeprav 
je nastopil z močno okrnjeno po­
stavo.

Prvi set je potekel v premoči na­
ših fantov, ki so nizali točko za 
točko, brez velikih težav. ARCI PAV 
je v tem setu zbral le 4 točke, kar 
kaže, da se ni mogel kosati z «belo- 
rdečimi».

V drugem setu so domovci popu­
stili in zaigrali brez vsake zagrize­
nosti, saj zmaga ni bila nikoli v dvo­
mu. Isto lahko ponovimo za tretji 
set, v katerem so igralci obeh ekip 
čakali le na končni sodniški žvižg.

Do konca prvega dela prvenstva 
3. moške divizije (B skupina) manj­
kata še dve koli. Dom je odigral 4. 
kolo včeraj proti ekipi iz Muša, v
5. kolu pa se bo srečal z močno 
ekipo Azzurre iz Gorice, v torek, 9. 
marca. I. K.

I s MAJ V DEŽELI SOVJETOVI
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K SVETLOBI
delal1-11 tako nam je Jehudin prepustil, da smo si sami 
sr_ /1 V^estvice kakor smo hoteli in znali. Za vse nas, ki 
osrae P0Prej videli številna kolhozna gospodarstva v 
kolb ji Rusiji. Ukrajini, Sibiriji in Kazahstanu, bi M 
kO]h0z Uružba narodov vsekakor eden izmed najboljših 
din •°V’ ki Jih ima Sovjetska zveza. Zato vsekakor Jehu- 
deia ni hrez izjemnih zaslug postal heroj socialističnega 

ln Prejel štiri ordene Lenina... 
pat3j .re£iSednik kolhoza nam je govoril, ne da bi gledal v 
je lJe' ^e!° zgoščeno. Dejstva o gospodarjenju v kolhozu 
Zciaj 0rrioiniral zdaj s propagiranjem kolhoznega sistema, 
agitirS hvaležnostjo partiji in državi. Upošteval je, da bi 

anje ne prevagalo na račun dejstev in obratno, 
po je stepa, dame in gospodje ter tovariši. Prejemamo 
Plodn ■ -d0 ^ milimetrov padavin letno. Toda to je tudi 
te 7pvnperaozj°m. Od države smo prejeli 16.200 hektarjev 
vvinii - v večno izkoriščanje. Po vojni smo imeli dve 
stvo V eno kravo- ženske so začele obnavljati gospodar- 
iriiarnr,6! Se številni možje niso vrnili iz vojne. Vse, kar 
Sečil t d,anes> 50 ustvarili ljudje z delom. To nam je omo- 

udi kolhozni sistem, ki je najboljši na svetu, opro­

stite, da tako rečem. To nam je omogočila politika partije. 
Država nam je brezplačno napeljala vodo iz Dnjepra do 
naših plantaž, vse ostalo pa je plod našega dela...»

Jehudin je hvalil agrarno politiko partije. Bil je pred­
sednik tega kolhoza tudi v času Stalina in Hruščova in 
kasneje vse do današnjega dne, agrarrta politika pa se je 
v tem času znatno spreminjala kot tudi odnos do vasi 
nasploh.

Od predsednika smo slišali tudi, dà je med deset ti­
sočimi prebivalci kolhoza kar 19 predstavnikov najrazlič­
nejših nacionalnosti: Rusov, Ukrajincev, Belorusov, Čehov, 
Estoncev, Židov, Nemcev. Sam predsednik je Žid. «Delitve 
med nami ni. Pogosto ne vemo, kdo je kdo,» je dodal 
lija Jehudin.

Potem je predsednik na kratko povedal, kaj proizvaja 
kolhoz.

«Žito je osnovno, več kot dvajset tisoč ton letno. Na 
drugem mestu je živinska krma. Proizvajamo sedemdeset 
tisoč ton zelenjave in osemnajst tisoč ton sadja. Plantaže 
vinogradov zajemajo 1.120 hektarjev. Kolhoz ima 14.000 
glav živine, od tega 3.800 krav, ki dajejo trinajst tisoč ton 
mleka letno. Kolhoz ima milijon dvesto tisoč kokoši. Naša 
letna proizvodja mesa je 9.000 tdn...»

lija Jehudin je občutil, da mi, kot gostje, v glavnem 
zapisujemo številke in ga je to vzpodbudilo, da nam je 
postregel še z nekaj številkami.

«Delamo s 350 traktorji, 75 kombajni in 250 tovornjaki. 
Porabimo trideset milijonov kilovatnih ur električne ener­
gije letno. Sleherni človek v kolhozu izkorišča po 35 konj­
skih sil mehanizacije...»

lija Jehudin nam tudi ni pustil zadovoljstva, da bi ga 
povprašali po zaslužku v kolhozu. _

«Povprečen zaslužek je 180 rubljev mesečno. Kolhoz- 
niki dobivajo še pšenico, zelenjevo in sadje. Moja plača

je 330 rubljev, strojnik pa zasluži več kot 400 rubljev. 
Dohodek kolhoza je znašal v letu 1974 45 milijonov rubljev, 
na računu v banki pa imamo trenutno 54 milijonov...»

«Ali lahko ta denar uporabljate kot hočete,» ga je 
vprašal nekdo izmed nas.

«Kaj pa si mislite! To je kolhozni denar. Kar zaslu­
žimo, je naše. Državi smo dali pet in pol milijona rubljev 
prometnih davkov, ostalo pa porabimo tako kot sklenemo. 
Pravkar smo izglasovali, da bomo zgradili 1500 stanovanj 
za mlade kolhoznike, oziroma njihove družine. Gradimo 
gledališče s 1200 sedeži, dalje trgovsko središče, kinema­
tograf s 600 sedeži, bazen in mali stadion z umetnim 
ledom...» •

Dlje kot dve uri smo z avtobusom abiskovali kolhoz. 
Vodil nas je predsednik z mikrofonom v roki in pripove­
doval, kako je vse, kar smo videli, nastalo. Sadovnjake, 
zelenjavne in vinogradniške plantaže, ki smo jih obiskali, 
bi si ne mogli zamisliti v boljšem stanju. Ogromni meha­
nizmi za namakanje so spremenili južnokrajinsko stepo v 
nepregledne zelene površine. Zrela pšenica v daljavi se je 
zlivala z obzorjem, da pa je bila žetev v polnem teku, smo 
videli po številu kombajnov, toda ne tudi ljudi na polju.

Poleg razvrščenih modernih perutninarskih farm, uvo­
ženih iz DR Nemčije, je tu pa tam šel mimo kak človek. 
Ekskurzija po kolhozu se je končala pri vinski kleti, ki 
ima na voljo majhno tovarno za predelavo vina. Dekle — 
tehnik v beli halji je vodilo degustacijo. Na koncu nas je 
gostitelj povabil v kolhozno restavracijo na večerjo, za 
mizo, ki je bila bogatejša od najrazkošnejših vladnih ban­
ketov v Moskvi.

Svojo prvo zdravico je predsednik Jehudin končal z 
besedami :

«Vidite, dame in gospodje ter tovariši, kolhozni sistem 
vse to lahko nudi, samo če ga ljudje znajo izkoristiti...»

Lahko smo torej sklepali, da so ljudje tod dajali pred­
nost kolhozom glede na sovhoze (državna kmetijska po­
sestva). Na vprašanje, zakaj, je bil njihov odgovor pre­
prost: «V kolhozu je zagotovljena popolna samostojnost 
odločanja.»

Slišali smo tudi misli, da je odgovornost tistih, ki sami 
odločajo, mnogo večja in da so materialne vzpodbude v 
kolhozih neprimerno realnejše od tistih v sovhozih. Kol­
hoz Družba narodov svoje kmetijske presežke (nad držav­
nim planom, oziroma odkupom) proda kjerkoli in komur­
koli hoče.

Od partijskih funkcionarjev smo slišali, da je uspeh 
kolhoza veliko odvisen tudi od predsednika. Ni slučaj, 
pravijo, da kolhozniki tega veleposestva že 26 let na 
skupaj trinajstih skupščinah, volijo Iljo Jehudina za 
predsednika. Vstaja ob petih zjutraj in se vrača domov 
zvečer. Vse pomembnejše odločitve tukaj sprejemajo ko­
lektivno, toda potem je Jehudin njihov neusmiljeni uresni­
čevalec. Delovna disciplina striktno temelji na zaslužku. Ni 
komur ne gledajo skozi prste. To tu vsi vedo. liji Jehudinu 
se je posrečilo, da izpolnjuje vse obveznosti do države, 
vendar pa to nikoli ni v škodo kolhoznikov in kolhoza...

Nekdo je potem vprašal predsednika: Ali ima vaš 
kolhoz tudi kakšne težave?

«Ni lahko delo, da bi tako veliko dobili iz zemlje,» je 
odvrnil. «Poglejmo kakšno objektivno težavo: imamo de­
nar, a ne moremo kupiti vsega, kar bi radi za kolhoz. 
Radi bi kake dobre stroje iz tujine. Radi bi imeli tudi 
avtobuse Ikarus iz Madžarske, vendar nam tu naš denar 
nič ne pomeni...»

«Torej,» je zaključil svojo pripoved o kolhozu poklicni 
kolega, «njegovemu kolhozu praktično primanjkujejo samo 
devize...»

( Nadaljevanje sledi)



Uredništvo, uprava, oglasni oddelek,
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Podružnica Gorica, Ul. 24 Maggio 1 — Tel. 83 3 82 - 57 23
Naročnina
Mesečno 2.100 lir — vnaprej plačano celoletna 20.500 lir. letna naročnina 
za inozemstvo 31.000 lir, za naročnike brezplačno revija «DAN».
V SFRJ številka 2,50 din, ob nedeljah 3.— din, za zasebnike mesečno 30.— 
letno 300.— din, za organizacije in podjetja mesečno 40.—, letno 400,— din

Poštni tekoči račun za Italijo Založništvo tržaškega tiska. Trst 11-5374

PRIMORSKI DNEVNIK Za SFRJ Žiro račun 50101-603-45361 «ADIT» • DZS - 61000 Ljubljana,
Gradišče 10/11 nad. telefon 22207

Oglasi Trgovski 1 modulus (širina 1 stolpec, višina 43 mm) ob de­
lavnikih 13.000, ob praznikih 15.000.

Finančno-upravni 500, legalni 500, osmrtnice in sožalja 250 lir za mm višina 
v širini 1 stolpca. Mali oglasi 100 lir beseda. IVA 12%. Oglasi za tržaško in 
goriško pokrajino se naročajo pri oglasnem oddelku ali upravi. Iz vseh drugih 
pokrajin Italije pri SPi.
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POMEMBNA OBRAVNAVA NA PROCESU ZARADI ZLOČINOV V RIŽARNI

Imena številnih kolaboracionistov in izdajalcev V prihodnjih dneh bo šolski skrbnik
prišla nepričakovano na dan med včerajšnjo razpravo

Sklicevanje na strogo spoštovanje kazenskega postopnika pomeni izključi­
tev nekaterih prijavljenih prizadetih strank? - Nenavadni doživljaji 
Adolfa Griinerja - Danes soočenje med Hessejem in Carlom Grinijem

I in Griiner je izkoristil priložnost za j relaciji Štokovih so se omenjeni po-
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Adolf Gruner opisuje svoje res svojstvene doživljaje.

Vzdušje na procesu zaradi zloči­
nov v uničevalnem taborišču v Ri­
žarni se je med včerajšnjo obrav­
navo nepričakovano zaostrilo in odv. 
Kostoris, ki zastopa kot prizadeto 
stranko židovsko skupnost, je zahte­
val, naj sodni zbor vrne javnemu 
tožilcu akte, ki zadevajo dejavnost 
kolaboracionista in vohuna Pieha na 
Reki in naj ga formalno obtoži so­
delovanja pri večkratnem umoru v 
trajajočih obremenilnih okoliščinah. 
Predsednik dr. Maltese je le delno 
sprejel to zahtevo in pozval javnega 
tožilca dr. Coassina, naj nastopi, ta 
pa si je pridržal pravico, da po pre­
učitvi zapisnika sproži kazenski po­
stopek.

Povod za spor med odv. Kostori- 
sem in predsednikom je bil zapis­
nik pričevanja Mire Perlow por. 
Bucci, ki se ni javila v sodni dvo­
rani, ker se je pred časom izselila 
iz Trsta. Preiskovalnemu sodniku 
dr. Serbu je ženska izjavila, da so 
jo skupaj z družino zajeli 28. mar­
ca 1944 na Reki na prijavo zloglas­
nega ovaduha Pieha, ki je bil po 
poklicu mizar in čigar predanost 
nacističnemu okupatorju je bila za 
reški židovski živelj prav tako po­
gubna, kot hlapčevska pokornost 
Maura Grinija tržaškim nacistom. 
Pleh, ki ni bil • židovskega pprekla, 
je nekatere člane družine Pelow za­
lezoval do Vicenze in jih nato ova­
dil krajevnim fašističnim oblast­
nikom.

Po aretaciji je bila Buccijeva 
skupno s hčerkama Tatjano in Ales­
sandro odgnana v Rižarno, kjer je 
med-drugimi spoznala tudi Lauro 
Austerlitz, in, nato v uničevalno ta­
borišče v Auschwitz Birkenau skup­
no s številno skupino tržaških Ži­
dov. V nemškem taborišču so jo 
ločili od hčerk, ki ju je našla šele 
po vojni v Angliji, ko je po naključ­
ju brala njun op's v nekem britan­
skem časopisu:

Po'osvoboditvi se je vrnila na Re­
ko, leta 1943 pa se je preselila v 
Trst.

Na to pričevanja se je navezal 
odv. Kostoris, ki je 'najprej pouda­
ril, dà si vsi obetamo, da bo na 
procesu končno prišla resnica na 
dan in da bo to podkrepilo dodatno 
preiskavo, k,-jb vodi dr. Serbo, o- 
benem pa dodal, da ob tako točnih 
in dokumentiranih obtožbah proti 
kolaboracionistu kot predstavnik za­
sebne stranke ne more molčati in 
zato zahteva, naj sodišče vrne za­
devne akte javnemu tožilcu za do­
datni sodni postopek proti Plehu, 
ki naj bo obtožen večkratnega u- 
mora v obremenilnih okoliščinah.

Na to zahtevo je dr. Maltese u- 
govarjai, da sodni zbor ni dolžan 
tega storiti, in da je pač v pristoj­
nosti javnega tožilca, da to naredi. 
Kot rečeno je bil ob koncu dosežen 
kompromis in javni tožilec si je 
pridržal pravico, da po svoji uvi­
devnosti sproži sodni postopek. Mor­
da bi dogodku ne šlo dajati tako 
velikega poudarka, če ne bi pred­
sednik utemeljil svojega stališča z 
zelo dvoumnTn stavkom, ki ga je 
marsikdo med prisotnimi časnikarji 
in zastopniki zasebnih strank tolma­
čil kot opozorilo, da bo marsikate­
ra od teh lahko tudi črtana iz 
zapisnika. Na ugovor odv. Kostori- 
sa, naj bo sodni zbor odločnejši, 
je dr. Maltese oporekal, da na os­
novi člena 444 sodni zbor ne mora 
predati aktov javnemu tožilcu, kveč­
jemu naj ta poseže na lastno pest. 
Ob tem je še dodal, da «gre tudi za 
tolmačenje kazenskega postopnika 
in da bo končno tudi na tem pro­
cesu treba načeti vprašanje stroge­
ga spoštovanja postopnika».

Do tu predsednikove besede. Kaj

je imel točno v mislih dr. Maltese 
ni pojasnil, pripomniti pa je treba, 
da je sodni zbor sprejel prijavo ve­
čine prizadetih strank s pridržkom.

Ni tu mesto, da bi se spuščali v 
razglabljanje, kaj res določa kazen­
ski postopnik in kako gre nekatere 
člene tolmačiti, zdi pa se nam. da 
je za vse Slovence in za tržaško 
ter italijansko napredno mnenje na 
sploh nesprejemljivo vsakršno ozko 
tolmačenje, ki bi preprečevalo raz­
krivanje zgodovinske resnice, da so 
bili v Rižarni v veliki večini ubiti 
prav Slovenci in Hrvatje in da je 
bil njihov umor prav tako grozoten 
zločin, kot umor «nedolžnih» ' zapor­
nikov. Obenem pa gre poudariti tu­
di, da je prav tako nesprejemljivo 
vsakršno prikrivanje odgovornosti 
fašističnega in kolaboracionistične- 
ga Trsta in zvračanje krivde na na­
cistične krvnike, kot da so si samo 
ti okrvaveli roke v Rižarni.

Spor med odv. Kostorisem in pred­
sednikom se je ponovil tudi po pri­

! beg ter se skušal s tovornim via 
kom vrniti v Italijo. Dan pozneje 
je izstopil pri češkoslovaškem me­
stecu Brdo v protektoratu Sudetov. 
Tu se je pridružil skupini sloven­
skih rudarjev, ki so bili na prisil­
nem delu v krajevnem rudniku. 
Sprva se jim je predstavil kot «pro­
stovoljni» delavec iz Hamburga, tu­
di ker je govoril zelo dobro nem­
ško, pozneje pa jim je povedal res­
nico. Eden od delavcev, ki je bil v 
dobrih odnosih z Nemci, mu je pri­
skrbel lažne dokumente, po katerih 
naj bi bil res prostovoljni delavec. 
Da bi si našel zaposlitev se je zato 
obrnil na krajevni delovni urad, kd 
mu je ponudil delo tolmača in mu 
dal prepustnico za neko taborišče, 
kjer je prenočeval. Tu je spoznal 
nekega Italijana, Battista Businel- 
lija iz Milana, s katerim pa hi. na­
vezal pretesnih odnosov.

Med svojim službovanjem je spo­
znal tudi nemškega vojaka Gustava 
Zahana, s posredovanjem katerega 
se je pridružil skupini saboterjev. 
Nekega dne, ko so razstrelili vlak z 
bencinom, je bil ujet neki Italijan, 
kateremu so zaplenili ročno bom­
bo in Gruner. je. prisostvoval nje­
govemu zasliševanju v svojstvu tol­
mača. Obupan zaradi aretacije ne­
dolžnega Italijana je zvečer priznal 
svoje sodelovanje s sabotersko sku­
pino Businellija. Dan pozneje so 
gestapovci prišli ponj in skupaj z 
njim je bil odgnan tudi Zahan, ki 
pa se je rešil, ker je bil njegov oče 
nacistični veljak.

Griinerjev položaj se je, če je mo­
goče, še poslabšal, ko so mu skri­
to v pasu našli peterokrako zvezdo, 
dokaz o pripadnosti saboterski or­
ganizaciji. Po kratkem procesu je 
bil obsojen na smrt, vendar pa ni 
bil takoj obešen, ker so gestapovci 
upali, da bodo z njegovo pomoč­
jo razkrili sabotersko organizacijo. 
«Mučili so me tako zverinsko — je 
poudaril Gruner — da sem si res 
zaželel, da bi zvraTr smrtno obsod­
bo, da bi, bilo mojega trpljenja en­
krat konec.» V pričakovanju nadalj­
nje preiskave je bil nato odgnan 
najprej v taborišče v Toeplitz Schoe- 
nau, nato premeščen znova v Brd, 
kjer ga je 3. junija osvobodila sov­
jetska armada. Iz Brda se je nato 
16. junija vrnil v Italijo.

Prav tako dramatično je bilo pri­
čevanje Sonje Gombač por. Štoka, 
ki je bila tajnica pri ljudskem so­
dišču (to je delovalo nekaj tednov 
takoj po osvoboditvi Trsta) in ki 
je prijavila skupino kolaboracioni­
stov in partizanskih ovaduhov, ki 
je delovala v sklopu Collottijeve tol­

Scnja Gombač por. Štoka je postavila na zatožno klop vrsto kolabo­
racionistov in izdajalcev.

čevanju Adolfa Griinerja in se je 
prav tako končal s kompromisno re­
šitvijo, da bo javni tožilec preučil 
dokaze proti vohunu Businelliju ter 
po potrebi kazensko ukrepal. Gril- 
nerjevi doživljaji pa so tako svoj­
stveni, da jih kaže podrobneje o- 
pisati. Ker je bil židovskega porekia 
je po 8. septembru pobegnil iz 
Trsta in zbežal v Emilijo, kjer pa 
so ga po nekaj mesecih italijanski 
karabinjerji priprli, ker je bil brez 
dokumentov. V začetku maja je bil 
odgnan v Nemčijo s transportom, ki 
so ga spremljali pripadniki zloglas­
ne «X. mas». Med preganjanci je 
bilo poleg Ždov raznih narodnosti 
tudi veliko jugoslovanskih partiza­
nov, ki so bili dotlej zaprti v kaz­
nilnici v Parmi.

Med potjo v Nemčijo so zavezni­
ška letala pri Welsu napadla vlak

pe. Omenjeni so ovadli tasta in 'a- 
ščo Gombačeve gestapovcem in se 
nato polastili vse njihove lastnine. 
Ženska je dodala, da je njen mož 
že konec leta 1945 prijavil zločince 
posebnemu porotnemu sodišču in iz­
ročila dr. Malteseju prijavnico, v 
kateri so izrecno omenjeni Erman­
no Varin, ki naj bi še danes živel 
nekje pri Vicenzi, njegova ljubica 
Bianca Armellini, Leo (Milan) Har- 
rauer, znan vohun, ki so ga parti­
zani likvidirali 24. januarja 1945 pri 
Barkovljah, njegova ljubimka Zora 
Gersetič, Rado Seliškar in njego­
va ljubimka Zora Russian, Mauro 
(Pap) Padovan, Maria Gemma, 
Franca Simonit in Carlo (Vuk) 
Mazzoli. V.si so bili najemniki uri 
Štokovih in so spremenili stanova­
nje v Ul. Coroneo 1 v neke vrste 
podružnico Collottijeve tolpe. Po a-

lastili izdatne denarne vsote (okrog
800.000 lir, tedanjih seveda) pa tudi 
drugih dragocenosti (celo pohištva) 
za skupno 11 stotov blaga.

Sonja Gombač se nikakor ni mo­
gla spomniti, če je posebno porot­
no sodišče obsodilo Varina in paj­
daše ali ne. Poudarila je le, da «je 
bil proces skrajno neresen, ker so 
obtožencem sodili v njihovi odsotno­
sti.» Ob tem je prišlo do smešnega 
nesporazuma z dr. Maltesejem, ki 
kot častilec kazenskega postopnika 
nikakor ni mogel razumeti, da je za 
preprosto žensko proces, na katerem 
so obtoženci le sence, samo farsa, 
saj, kakršnakoli je razsodba, zloči­
nec ne odsedi odmerjene mu kazni.

Tudi danes je zaradi bolezni manj­
kala vrsta prič. Zanimivo pa je, da 
so v tem času zboleli večinoma ko­
laboracionisti, ali pa tisti, ki imajo 
marsikakšen greh na duši in ga no­
čejo javno priznati. Tako je bil vče­
raj odsoten Antonio Pesce, sin last­
nika prevozniškega podjetja Pesce, 
ki je med vojno imelo v zakupu pre­
važanje pošte v Trstu. Iz njegovih 
izjav preiskovalnemu sodniku izha­
ja, da so si nacisti skoraj vsak dan 
«sposojali» («s prisilo,» pravi sin 
prizadetega. «Ker je bil v dobrih 
odnosih z nemškim poveljstvom,» je 
poudaril bivši šofer Piccin) dve ali 
tri dostavna vozila za prevoz razne­
ga materiala in ljudi. Kazalo pa bi 
to okoliščino bolje pojasniti, saj iz 
pričevanja preživelih izhaja, da so 
se nacisti posluževali prav herme­
tično zaprtega poštnega poltovornja­
ka za ubijanje jetnikov v Rižarni.

Prav tako ni bilo v sodni dvora­
ni Lidie Frankel, ki bi vedela po­
vedati marsikaj zanimivega o Ri­
žarni, kot izhaja med drugim iz iz­
jav, ki jih je dala preiskovalnemu 
sodniku. Njeno zasliševanje so že 
pred časom odložili, ker se je iz­
govarjala, da je bolna (kaže, da si 
je nalomila nogo), včeraj pa je dr. 
Maltese s privoljenjem tožilca, bra­
nilcev in zastopnikov prizadetih 
strank šKlfeftil; da ‘prebere samo za­
pisnik. Lidio Frarkel, . katero je be­
neškim gestapovcem ovadil Mauro 
Crini, so v Rižarni najprej dodelili 
skladišču, v katerem so hranili Ži­
dom zaplenjeno lastnino in obleko 
umorjenih jetnikov, nato pa so jo 
kot neke vrste uradnico premestili 
v poveljniški blok. Zanimivo je pri 
tem, da se je po vojni omožila s 
Carlom Grinijem, bratom zloglasne­
ga Maura, ki je bil prav tako zaprt 
v Rižarni.

Bolna, in zato je na sodišču ni 
bilo, je tudi Antonietta Carretta iz 
Genove, ena od redkih prič, ki go­
vori o ustrelitvi nekaterih jetnikov 
v Rižarni. Ženska je preiskovalne­
mu sodniku povedala, da je v za­
poru spoznala partizanki, neko Lau­
ro iz Kopra in neko Roso iz Po­
stojne, ki sta umrli v uničevalnem 
taborišču pri Sv. Soboti. Dodala je 
tudi, da je Rosa večkrat spraševala 
o usodi matere, ki je bila prav ta­
ko umorjena v Rižarni, a ji rablji 
niso hoteli nikoli odgovoriti, šele 
ko so jo odgnali na morišče, so jo 
pozvali: «Pridi, peljemo te k ma­
teri.»

Zelo pomembno je bilo tudi bra­
nje zapiska, ki ga je pred smrtjo 
pripravil videmski kolaboracionist 
Ervino Kutzmuller, ki je natanko 
opisal ustroj varnostne službe SD 
na Oberdanovem trgu. Njegov za­
pis je vrh vsega obtožnica proti Raj­
mondu Pisleriju, kolaboracionistu, 
ki je delal kot tolmač na odseku 
IV/C (izvrševaine dejavnosti). Ri­
sieri je pred časom zginil iz Mila­
na, kjer je živel, in odpotoval «služ­
beno» v Nemčijo. Doslej karabi­
njerji, ki ga na izrecni ukaz dr. 
Malteseja skušajo izslediti, niso še 
ugotovili, kje se skriva, kaže pa, 
da naj bi si nadel znova izvirni 
priimek Piščanc. V svojem dolgem 
dokumentu je Kutzmuller opisal tu­
di proces proti štirim partizanom, ki 
so bili, obsojeni na smrt in ustre­
ljeni na dvorišču sodne palače.

Proces proti tržaškim antifaši­
stom iz leta 1941 pred posebnim 
fašističnim sodiščem pa je zaživel 
v pričevanju časnikarja Milana Dol­
čiča, ki je tudi povedal, kako je, 
kot pripravnik v uradu odv. TončT 
ča, zvedel za umor nekega partiza­
na, Žerjala po priimku. Le-tega je 
nemško sodišče obsodilo na smrt. 
Kljub posegu odv. Tončiča, ki je 
zahteval pomilostitev, je bil nesreč­
než ustreljen, njegovo truplo pa za­
žgano v Rižarni. Že spet dokaz o 
organski povezavi med SD in uni­
čevalnim taboriščem pri Sv. Soboti.

Z današnjo obravnavo se je za­
ključilo zasliševanje prič, ki jih je 
ritirai preiskovalni sodnik dr. Ser­
bo, če izvzamemo nekatere bolne 
priče, ki bodo zaslišane 9. marca. 
Sodni zbor pa bo moral vsekakor v 
kratkem odločati še o nekaterih do­
datnih pričah, ki so jih predlagali 
zastopniki prizadetih strank in jav­
ni tožilec. Po našem mnenju bi bilo 
zelo pomembno, da bi porota spreje­
la vsaj Mario Barut in Celestina 
Rodella, ki sta bila priča požigu Ga- 
brorice (Barutovi so tedaj ubili 
hčerko) in ki bi lahko pojasnila 
marsikaj o tesni povezavi med Col­
lotti je vo tolpo in esesovskimi rablji, 
pa tudi o grozodejstvih pripadnikov 
fašistične milizie, ki so sodelovali 
z esesoved.

Danes je na vrsti zelo pomembno 
soočenje med Carlom Grinijem in 
kolaboracionistom Lucianom Hesse­
jem. Kot smo poročali včeraj, je 
sodni uradnik že izročil Hesseju po­
ziv na zasliševanje, da pa bi si 
zagotovil njegovo prisotnost v sodni 
dvorani, je dr. Maltese na izrecno 
zahtevo odv. Canestrinija odredil, 
naj karabinjerji pazijo da ne bi, 
kot že Pisleri, Hesse skrivnostno 
izginil.

VOJMIR TAVČAR

Bivši nacist daroval 
Izraelu 20 milijonov 
dolarjev

TEL AVIV, 2. — V Izrael se o- 
čitno denar steka z vseh strani in 
na vse mogoče načine. Bivši na­
cist Ernest Miller, ki je od 1. 1945 
živel v ZDA, kjer je silno oboga­
tel, je zapustil izraelski državi zne­
sek 20 milijonov dolarjev. Vest je 
priobčil izraelski dnevnik «Davar», 
ki pripominja, da je Ernest Miller 
znanstvenik, in sicer specializiran 
v gradnji raket. Svoje bogastvo naj 
bi daroval Izraelu, da bi si tako 
pomiril vest zaradi strahovitega po­
četja z Židi med vojno.

PRED REŠITVIJO VPRAŠANJA POUKA SLOVENŠČINE V UKVAH?

odgovoril m prošnjo župnika Gariupa
Dr. Morsili ne nasprotuje pouku slovenščine ■ Neopravičljivo početje učiteljice L. Broc- 
caioli - Potrjena zahteva po uvedbi pouka slovenščine na trg. zavodu Stringher v Vidmu

VIDEM, 2. — šolsko skrbništvo ni­
kakor ne nasprotuje pošolskemu po­
uku slovenščine v prostorih osnovne 
šole v Ukvah. Tako nam je danes 
v daljšem razgovoru zagotovil videm­
ski šolski skrbnik dr. Zoello Mar- 
siii, ki je poveril posebnemu šolske­
mu inšpektorju nalogo, da preveri 
vse okoliščine in da sestavi poroči­
lo, na osnovi katerega bo nato od­
govoril na prošnjo ukvanskega žup­
nika Maria Gariupa.

«Gre za vprašanje demokracije in 
ne birokracije, kot je bilo večkrat 
napačno rečeno,» je naglasil šolski 
skrbnik. Delegirani odloki namreč iz­
recno predvidevajo, da morata o 
podobnih vprašanjih sklepati medraz- 
redni svet in zavodski svet: njun 
glas je seveda le posvetovalen, brez 
njega pa skrbnik ne more izdati ni­
kakršnega mnenja. Videmsko šolsko 
skrbništvo razpolaga sedaj le z za­
pisnikom zadnje seje zavodskega sve­
ta, ki se o tem vprašanju ni izra­
zil. Na omenjeni seji je — tako piše 
v zapisniku —- učiteljica Liana Broc- 
caioli izjavila, da je medrazredni 
svet ukvanske šole proti pouku slo­
venščine m da bi se raje usmeril 
k pouku nemščine. Treba pa bo se­
veda preveriti, ali ta trditev v ce­
loti ustreza resnici oziroma ali te­
melji na dejanskem sklepu medraz- 
rednega sveta in ni le sad domišlji­
je učiteljice Broccaioli. Tudi to bo 
moral preveriti posebni inšpektor.

Sicer pa se v zadnjih dneh po­
stavlja ime Broccaiolijeve v dokaj

nenavadno luč. Predvsem je treba | tudi uvedba pouka slovenščine v tr-
povedati, da nam je danes šolski 
skrbnik zagotovil, da ni bil predhod­
no obveščen o pouku slovenščine v 
ukvanski šoli in da je bila torej 
trditev učiteljice, ko je z izjavo 
«šolski skrbnik ne dovoli,» izgnala 
otroke iz lazreda, neresnična oziro­
ma netočna. Ne drži, da šolski skrb­
nik ni dovolil pouka slovenščine, ker 
o tem sploh še ni bil obveščen, dej­
stvo je le, da še ni izdal potreb­
nega dovoljenja.

Povedati je še treba, da je Broc­
caioli jev a na zadnji seji občinskega 
sveta v Naborjetu — učiteljica je 
namreč občinska svetovalka PSDI — 
vprašala župana, ali je on dovolil 
župniku Gariupu, da uporablja šol­
ske prostore za pouk slovenščine in 
na pritrdilen odgovor je v histerič­
nem izpadu pripomnila, da sodi to v 
pristojnost šolskega skrbnika in ne 
v pristojnost občine.

Prav v tem ozračju napetosti, ki 
ga učiteljica ukvanske šole umetno 
ustvarja, so izjave šolskega skrbni­
ka zelo pomembne. Poudarek na dej­
stvo, da ne nasprotuje pouku slo­
venščine in da bi se znašel v za­
dregi, če bi medrazredni in zavod­
ski svet ne izdala povoljnega mne­
nja, priča o dobri volji, da se konč­
no reši to pereče vprašanje. Vse­
kakor nam je šolski skrbnik zago­
tovil, da bo vprašanje dokončno re­
šeno najkasneje v prvi polovici pri­
hodnjega tedna.

Med pristojnosti ministrstva sodi
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VČERAJ Nfl ITALIJANSKIH CESTAH

Izredna megla zahtevala 
štirinajst smrtnih žrtev
Teko tragičnega obračuna prometnih nesreč že dolgo ne pomnijo 
Največ mrtvih ih ranjenih je bilo v Lombardiji ■ Srhljivi prizori

MILAN, 2. — V poslednjih dneh je 
legla na širna območja Italije gosta 
megla, ki silno otežkoča cestni, pa 
tudi letalski promet. Pojav je za ta 
letni čas pravzaprav nenavaden in 
vidljivost je padla komaj na nekaj 
deset metrov celo v Rimu, kjer me­
glenega vremena skoraj ne poznajo. 
Sicer že tako vročekrvne rimske vo­
zače je dogodek povsem spravil ob 
živce, tako da so bili vpleteni v vr­
sto prometnih nezgod.

Najhuje je bilo seveda, kakor je 
že običaj, v Padski nižini od Benetk 
pa do osrčja Lombardije, kjer tr­
čenj med avtomobili in tovornjaki 
še niso mogli prešteti. Do najsliko­
vitejših in hkrati tragičnih nesreč 
je prišlo na avtocestah, tako zlasti 
na avtocesti sonca, na avtocestnem 
odseku Milan - Genova, na relaciji 
Milan - Benetke in na avtocesti, ki 
vodi iz Milana proti jezerom.

Po zadnjih podatkih je izgubilo 
življenje kar 14 oseb, a mnogo jih je 
bilo ranjenih. Po večini gre za ve­
rižna trčenja, ki jim običajno bo­
truje neprevidnost vozačev oziroma 
previsoka hitrost, s katero posamez­
niki ženejo svoja vozila kljub izred­
no slabi vidljivosti. Pogled na neka­
tera prizorišča takšnih nesreč je bil 
srhljiv, v enem primeru je bilo vi­
deti popolnoma skrotovičen osebni 
avtomobil, ki se je zagozdil pod to­
vornjak s prikolico, a od zadaj je 
vanj trčil še drug tovornjak. V pla­
menih je izgubilo življenje več oseb.

Med najbolj presunljivimi nesreča­
mi naj omenimo še tisto, ki se je 
pripetila med Milanom in Varese- 
jem in pri kateri je 4-letna deklica 
ostala sirota. Oče Agostino Secolini 
je vozil tovornjak z vinskimi sodi in 
silovito trčil v vozilo natovorjeno z 
lesom. Voznik in njegova žena Fran­
cesca Molani sta se na mestu ubi­
la, hčerkica Monica pa se bo v bol­
nišnici zdravila mesec dni.

Rop jim je nesel 
25 milijonov lir

VITERBO, 2. — štirje neznanci 
z brzostrelkami so na cesti med 
krajema Civitella d’Agliano in Ci- 
vitella Cesi ustavili poštno vozilo 
in prisilili vozača in kurirja, da 
jim izročita ves denar, ki je bil 
namenjen zavodu Cassa di Rispar­
mio di Civitella d’Agliano. Plen 
je nesel 25 milijonov lir v gotovini 
in čekih. Roparji so se odpeljali 
s fiatom 125, ki so ga pol ure ka­
sneje karabinjerji našli praznega na 
avtocesti sonca.

včeraj je izgubilo življenje že kar 
60 oseb, nadaljnjih 8.000 pa je bilo 
ranjenih, od tega 329 huje ter le­
žijo sedaj v bolnišnici. Smrtne pri­
mere gre pripisati umorom, pro­
metnim nesrečam, samomorom in 
in posledicam pretiranega pitja al­
koholnih pijač.

Ameriški žitni pridelek 
letos za 10 odst. nižji

NEWPORT BEACH, 2. — Tajnik 
na ameriškem zakladnem ministr­
stvu Earl Butz je izjavil, da bo le­
tošnji žitni pridelek ZDA zaradi 
hude suše, ki je zajela Kansas, Te­
xas, Oklahomo in Colorado, najmanj 
za 10 odstotkov nižji od lanskega. 
Žetev bi po prvotnih cenitvah mo­
rala doseči 2,2 milijarde bušlov 
(bušlu ustreza 35,23 litra), v resnici

pa bo zaradi suše za kakšnih 200 
milijonov bušlov siabša, To bo 
povzročilo skok žitnih cen na sve­
tovnem trgu, Američani pa bodo mo­
rali skrčiti izvoz, ki je lani dosegel 
vrednost 22 milijonov dolarjev.

Za britanske vozače odslej 
obvezen varnostni pas

LONDON, 2. — Poslanska zbor­
nica je odobrila vladni zakonski 
osnutek, po katerem bo med vožnjo 
na britanskem ozemlju vsak vozač 
moral obvezno uporabljati varnostni, 
pas. Osnutek mora odobriti še tako 
imenovani zgornji dom. S tem naj bi 
vsako leto preprečili smrt 1.000 oseb 
in sprejetje v bolnišnico 11.000 ra 
njencev ter hkrati prihranili 60 mi­
lijonov funtov šterlingov (nad 97 
milijard lir) bolnišniških izdatkov.
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V MILANU, GENOVI, FIRENCAH, NEAPLJU IN RIMU

l zažigalnimi Menicami
V Pisi silovita eksplozija, k sreči brez človeških žrtev 
Ali so v atentate res vpletene samozvane rdeče brigade?

Brazilski pust zahteval 
že 60 smrtnih žrtev

RIO DE JANEIRO, 2. — Brazilski 
pust je na svetu edinstven ne le, 
ker traja nenavadno dolgo in priva­
bi na ulice in trge velikanske mno­
žice vsakovrstnih šem, temveč tudi, 
ker zaznamujejo vsako leto ob tem 
času v samem Riu de Janeiru Ve­
ljko smrtnih žrtev,. Od sobote do

PIZA, 2. — Neznanci so izvršili 
vrsto atentatov na karabinjerske po­
staje v raznih krajih Italije. Smrtnih 
žrtev ni bilo, pa tudi ranjenih ne, 
gmotna škoda pa je precejšnja.

Največ prahu je dvignila eksplo­
zija v karabinjerski vojašnici v Pizi, 
Ul. Carmignani. Zaradi treska so 
popokale šipe napadenega poslopja, 
kakor tudi bližnje kinodvorane, po­
škodovanih pa je bilo tudi več par­
kiranih avtomobilov. Bližnjih stano­
valcev se je polotila panika, tako 
da so zapustili domove in šli na 
ulice. Krajevni predstavniki komuni­
stične, socialistične in krščanskode- 
mokratske stranke ter ženske zveze 
UDI in partizanskega združenja ANPI 
so izrazili občutke solidarnosti po­
veljniku prizadete karabinjerske vo­
jašnice.

V Milanu, Genovi, Firencah, Nea­
plju in Rimu pa so neznanci odvrgli 
proti karabinjerskim postajam zaži- 
galne steklenke, ki so hudo poško­
dovale oziroma uničile več vojaških 
vozil ter ožgale zidove in vrata. V 
Rhoju pri Milanu so atentatorji celo 
nekajkrat ustrelili proti oknom ka­
rabinjerske postaje, vendar brez po­
sledic.

V nobenem primeru ni uspelo orga­
nom javne varnosti zaslediti krivce, 
pač pa sta organizaciji samozvanih 
«rdečih brigad» in «proletarskih obo­
roženih enot» (NAP) s številnimi ci- 
klosliliranimi listi prevzeli odgovor­
nost za večino omenjenih izpadov. 
Na listih, Id so jih novinarji neka­

terih časopisov našli po anonimnih 
telefonskih pozivih v raznih poštnih 
predalih in javnih telefonskih govo­
rilnicah, piše med drugim, da po­
meni karabinjerski rod «diamantno 
konico m strateško jedro oborožene 
protirevolucionarne represije».

SAPPORO. 2. — Med bombnim a- 
tentatom na prefekturo v Sapporu 
na otoku Hokkaido sta bila danes 
ubita moški in ženska, a nadaljnjih 
75 oseb je bilo ranjenih, od tega 
nekatere hudo. Bombo so atentatorji 
položili pred dvigala, eksplodirala pa 
je ravno tedaj, ko so prihajali 
uslužbenci na delo.

Odgovornost za atentat je prevze­
la samozvana radikalna oborožena 
protijaponska fronta vzhodne Azije,

govski tehnični zavod Stringher v 
Vidmu, kjer je 744 dijakov in pro­
fesorjev podpisalo resolucijo, s ka»- 
tero zahtevajo vključitev slovenšči» 
ne kot redni predmet učnega pro­
grama na tem zavodu. Prav včeraj 
je to prošnjo formalno sprejel tudi 
zavodski svet in že danes dopoldne 
jo je ravnatelj posredoval skrbni­
štvu, ki jo mora poslati na mini­
strstvo. že dejstvo, da se v tem 
primeru vsa birokratska pot odvija 
dokaj hitro, daje upati, da bodo tudi 
pri pouku slovenščine v ukvanski 
šoli v kratkem odpravili vse biro­
kratske (ali demokratične) formalno­
sti in da se bodo učenci lahko vr­
nili v šolo, ki je in mora biti edi­
ni pravilni sedež vsakega pouka.
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ŠPORT
SMUČANJE

NA ČASNIKARSKEM PRVENSTVU

G. Vesel četrti
Naš odgovorni urednik Gorazd Ve­

sel je na italijanskem državnem čas­
nikarskem smučarskem prvenstvu 
osvojil v slalomu odlično četrto me­
sto, s časom točno 100 sekund.

Zmagal je P. Marangoni od časo­
pisa Alto Adige s časom 84’'61.

OD JANUARJA LANI

Življenjski stroški 
za 12,2 odst. višji

Statistični urad tržaške občine je 
ugotovil, da se je indeks življenjskih 
stroškov na našem področju v pre­
teklem januarju dvignil za 1,5 odst. 
v primeri z decembrom 1975 in za 
12,2 odst. v primeri z januarjem 
1975. če primerjamo podatke za 
lanski in letošnji januar, so bili 
poviški pri posameznih postavkah 
nasiednji: prehrana +11,5 odst., o- 
blačila in obutev +11,6 odst., elek­
trična energija, plin in gorivo +
3,0 odst., stanovanje +18,4 odst. in 
razni stroški +13,4 odst. Poprečni 
letni povišek je znašal kakor ome­
njeno 12,2 odst.

Stavka nočnih čuvajev
V okviru vsedržavne stavke zapri­

seženih stražnikov za obnovitev de­
lovne pogodbe so tudi v našem me­
stu 24 ur stavkali nočni čuvaji. V 
svojem, poročilu je pokrajinsko taj­
ništvo FULCTAS izreklo solidarnost 
stavkajočim delavcem, istočasno pa 
obsodilo početje oblasti, ki so pri­
stojne za varnost mestnega okolja, 
in ki jih obtožuje, da so bojkotira­
le stavko.

Danes začetek 
novega tečaja grafike

Deželno umetnostno združenje pri­
reja nov tečaj grafike, ki se bo za­
čel danes v prostorih združenja v 
Drevoredu Ippodromo 2/2. Predaval 
bo prof. Marjan Kravos. Vpisovanje 
na sedežu združenja in v tajništvu 
na Trgu Papa Giovanni štev. 6/II, 
soba štev. 32.

Huda prometna nesreča
v predoru pod Montebellom
Na začetku predora pod Monte­

bellom se je sinoči v poznih večer­
nih urah pripetila huda prometna 
nesreča, pri kateri se je hudo po­
škodoval 48-letni Nereo Marchi iz 
Ul. Barchino 2 v Rojanu. Marchi 
se je okrog 23. ure pripeljal s svo­
jim avtomobilom lancia po Istrski 
ulici navzdol, pri križišču z Ul. 
Eaiamonti je zavil na desno ter 
kremi v predor, kjer je iz še nepo­
jasnjenih razlogov trčil v zid. Ne­
mudoma je prispelo na kraj reše­
valno osebje Rdečega križa (dr. Di 
Carlo, bolničarja Frassini in Živec, 
voznik Candelli), ki je potegnilo ne­
zavestnega in hudo ranjenega Mar- 
chija iz razbitin avtomobila ter ga 
prepeljalo v splošno bolnišnico, kjer 
so ga sprejeli na oddelku za oživ­
ljale s pridržano prognozo. Pone­
srečenec je bil v globoki nezavesti 
zaradi udarca v glavo ter drugih 
poškodb po prsih in udih.

Čez mejo sta prepeljala 
ukraden mercedes: 
aretirana
V ponedeljek dopoldne so jugoslo­

vanski obinejni organi izročili ageo* 
tom letečega oddelka tržaške kvestu­
re dva mladeniča, ki sta prešla nrei0 
z avtomobilom mercedes z milansko 
registracijo. Gre za 24-letnega Ange­
la Sumo iz kraja Savignano sul Ru' 
bicone in za 28-letnega Domenica 
Reggianija iz Borghija pri Forliju- 
Ugotovili so namreč, da je avtomo­
bil ukraden in da sta torej mlade­
niča člana dobro organizirane tolp*' 
ki prevaža ukradene mercedese 
države Bližnjega vzhoda, že pred ča­
som je jugoslovanska policija izsle” 
dila nekaj članov omenjene 
ki so jih prav tako izročili itali)®® 
skim obmejnim organom. Po krat 
preiskavi so ugotovili, da so Pr® 
časom ukradli evidenčno tablico av 
znamke citroen, last nekega m*la^ 
skega podjetja. Po kratkem zfs.lSv 
nju so zato mladeniča prepeljal1 
koronejske zapore in prijavili 50 , 
šču zaradi prodajanja ukradenih Pre y 
metov, ponarejanja in združevanja 
zločinske namene.
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